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EXPERT

Benoît Forgeot
4 rue de l'Odéon 75006 Paris
T. +33 (0)1 42 84 00 00 F. +33 (0)1 42 84 02 01 E. info@forgeot.com

EXPOSITIONS PUBLIQUES

Drouot Richelieu, salle 3

Jeudi 6 décembre 2007
de 11 heures à 18 heures 

Vendredi 7 décembre 2007
de 11 heures à 13 heures 

EXPOSITIONS PRIVÉES
Sur rendez-vous.
T. +33 (0)1.42 84 00 00

TÉLÉPHONE PENDANT LES EXPOSITIONS ET LA VENTE  
> +33 (0)1 48 00 20 03

Catalogue et résultat consultables en ligne
www.pba-auctions.com 

POUR TOUT RENSEIGNEMENTS CONCERNANT CETTE VENTE
VEUILLEZ CONTACTER : +33 (0)1 49 49 90 10 / 11
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1
Le prince Priapus

[BEAUCHAMP (P. Fr. Godard de)]. Histoire du prince Apprius, &c. Extraite des 
fastes du monde, depuis la création. Manuscrit persan trouvé dans la bibliothèque de 
Schah-Hussain, roi de Perse, détrôné par Mamouth en 1722. Imprimé à Constantinople, 
l’année présente [Lyon, vers 1728].
In-12, veau jaspé, dos à nerfs orné, pièce de titre de maroquin rouge, filet à froid 
encadrant les plats, tranches rouges (reliure de l’époque).

Edition originale.
« Cette satire contre le Régent (…) peut se lire comme le plus anodin des récits 
d’aventure amoureuse et guerrière ou comme un texte obscène particulièrement cru 
car Apprius, c’est l’anagramme de Priapus, Danbre de bander, Lucanus de cul-anus, 
les Siders des désirs, et ainsi en est-il pour les autres personnages. Condamné puis 
supprimé chaque fois qu’il tombait entre les mains de la police, ce livre n’en continua 
pas moins de circuler. Il est piquant de savoir que l’auteur, nommé censeur en 1730 puis 
inspecteur de la librairie en 1737, ne fit pas preuve d’un zèle excessif dans l’exercice de 
sa fonction »… (Marie-Françoise Quignard).
Exemplaire à grandes marges. Coins restaurés. (Eros au secret, 4.- Pia, 641). 
600 / 800 €

LIVRES ET DESSINS DU XVIIIe SIÈCLE

2

1
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2
[BERICOURT (Etienne) ?]. Album de 5 aquarelles érotiques. Sans lieu ni date [vers 
1780-1800].
5 aquarelles montées dans un album petit in-folio, chagrin rouge, double encadrement 
de filets dorés sur les plats tranches dorées (reliure vers 1860). 

Précieuse collection de cinq aquarelles originales, érotiques, de la fin  
du XVIIIe siècle.
Elles sont dans la manière d’Etienne Béricourt, dessinateur et aquarelliste parisien 
spécialisé dans les scènes populaires, et peuvent lui être attribuées. Une d’elles est plus 
finie : elle figure un homme et une femme dans la position de la brouette. Les quatre 
autres sont d’un trait plus rapide et plus caricatural.
(Musée Carnavalet, Les Rues de Paris au XVIIIe siècle, 1999, pp. 52-53, avec deux 
reproductions). 
4 500 / 5 000 €

3
Première description médicale de la nymphomanie

BIENVILLE (D.T. de). La Nymphomanie ou traité de la fureur utérine. Amsterdam, 
Marc-Michel Rey, 1771.
In-12, veau marbré, dos lisse, pièce de titre de maroquin brun (reliure de l’époque). 

Edition originale.
Célèbre traité médical, le premier traitant de la nymphomanie. Il marque la naissance  
de la sexologie au siècle des Lumières. Exemplaire de la bibliothèque J. Compain.  
Reliure usagée. 
300 / 400 €

2

3
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4
Un catéchisme qui sent le souffre

Catéchisme des gens mariés. Sans lieu ni date [Caen, Leroy, 1782].
Plaquette in-12 de 53 pp., demi-maroquin tabac à coins, dos à nerfs orné, non rogné, 
tête dorée (Petit).

Très rare édition originale. 
Célèbre Catéchisme du père Féline, missionnaire : un guide pratique qui ne s’embarrasse 
pas d’excès casuistique. « L’autorité ecclésiastique supprima soigneusement cet ouvrage, 
à cause de quelques détails trop libres » (Gay). 
Bel exemplaire de la bibliothèque Léon Rattier, avec ex-libris. On a monté en tête le 
frontispice gravé par Ribeaunardy pour une des rééditions de l’ouvrage. (Gay I, 495 : 
« Très rare ».- Pierrat, Livre des livres, 134). 
500 / 600 €

5
Confessions d’une courtisane devenue philosophe. Londres et Bruxelles, B. Le Francq, 
1784. In-12, demi-basane brune à coins de l’époque.

Édition originale (?). Éducation sentimentale d’une courtisane et récit de ses aventures, 
avant la rédemption. La seconde partie de son ouvrage, intitulée « Les Réflexions d’une 
courtisane devenue philosophe », offre un plan de réforme des mœurs et l’établissement 
d’un ordre moral basé, notamment, sur l’opinion publique.
(Gay, I, 659 : cite une édition de 1774 qui ne paraît pas exister : une autre édition  
à la date de 1784 existe, mais à l’adresse de Londres et Paris, Couturier).
150 / 200 €

4 6
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6
Le texte le plus important de la littérature érotique depuis l’Arétin

[CHORIER (Nicolas)]. Nouvelle Académie des dames ou traduction du Mursius 
connu sous le nom d’Aloisia. Cythère, l’imprimerie de la Volupté, 1775.
2 tomes en 1 volume in-12, veau marbré, dos à nerfs orné, pièce de titre de maroquin 
rouge, tranches rouges (reliure de l’époque).

Edition illustrée d’un frontispice et de 10 figures hors texte, gravées en taille-douce.
Cette traduction de l’Aloïsia Sigea est attribuée à l’abbé Terrasson, en raison de la Lettre 
de M. l’abbé de T***, traducteur, imprimée en tête du volume. 

« Ce dialogue d’initiation aux mystères de l’amour est généralement considéré comme 
le texte, si ce n’est le plus sulfureux et subversif, tout au moins le plus important de la 
littérature érotique depuis les Ragionamenti de l’Arétin » (Eros invaincu, p. 42).

Edition inconnue à Pia, qui en décrit une parue la même année et à la même adresse, 
mais avec un titre et une collation différents (Pia, 200). Rousseurs par endroits. Reliure 
légèrement usagée.  
800 / 1 000 €

7
Les débauches du clergé d’Ancien Régime

[DARIMAJOU (Dominique)]. La Chasteté du clergé dévoilée, ou Procès-verbaux des 
séances du clergé chez les filles de Paris, trouvés à la Bastille. Rome, de l’imprimerie de la 
Propagande et Paris, chez les marchands de nouveautés, 1790. 
2 volumes in-8, demi-vélin blanc, pièces de titre de maroquin noir, entièrement non 
rognés (reliure de la fin du XIXe siècle). 

Première et unique édition. 

Rare et violent pamphlet révolutionnaire : il offre l’intégralité des dépositions et 
rapports de police sur les turpitudes des membres du clergé avec des prostituées à Paris. 
« Ouvrage scandaleux et qui parlait d’un grand nombre de personnes alors vivantes. 
Dominique Darimajou, référendaire à la Cour des comptes, en était un des auteurs » 
(Gay). On dit que les pièces originales de ce recueil furent déposées en 1790 aux 
Archives du district des Cordeliers et soumises à l’examen public. Les noms de tous 
les membres du clergé cités sont donnés dans les index. L’ouvrage doit sans doute son 
succès « aux détails croustillants sur les causes et conditions des arrestations », ainsi que 
le souligne Raymond-Josué Seckel, qui en relève un échantillon : « qui l’a manualisé 
jusqu’à effusion de semence », « laquelle l’a fouetté, pour sa plus grande satisfaction », etc.

Exemplaire conservé à toutes marges. Ex-libris « La solitude » du château de Rosny. 
(Pia, 224.- Gay, I, 564 : « Rare ».- Monglond, La France révolutionnaire et impériale, I, 
1016.- Eros au secret, 87).
300 / 400 €
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8
Le premier traité français de flagellation

[DOPPET (François-Amédée)]. Aphrodisiaque externe ou Traité du fouet et de ses 
effets sur le physique de l’amour. Sans lieu [Genève ?], 1788.
Petit in-12, maroquin rouge janséniste, dos à nerfs, coupes filetées or, dentelle 
intérieure, tranches dorées (Brany).
 
Edition originale (?). Il existe des exemplaires parus la même année, avec une adresse 
parisienne et un frontispice.
François-Amédée Doppet, « piètre général, aux dires de Bonaparte, avait étudié la 
médecine à Turin, s’était enthousiasmé pour le magnétisme animal et avait combattu 
Mesmer. (…) Le Traité du fouet est une compilation qui reprend les contributions des 
auteurs anciens sur l’excitation sexuelle provoquée par la flagellation, sans négliger les 
risques que cela peut présenter dans certains établissements, par exemple les couvents. 
(…) Il semblerait que (…) le Traité du fouet soit le premier ouvrage français traitant 
de la flagellation d’un point de vue « priapi-médico-philosophique », selon la formule 
d’une réimpression faite en 1885 » (R.J. Seckel in Eros au secret, 193).
Bel exemplaire.  
200 / 300 €

9
HANCARVILLE (Pierre-François Hugues, dit d’). Monumens de la vie privée des 
douze Césars, d’après une suite de pierres et médailles gravées sous leur règne.
Relié avec, du même : Monumens du culte secret des dames romaines. Rome [Paris], 
1785-1787.
2 tomes en un volume in-4, maroquin rouge, dos à nerfs orné, roulette dorée encadrant 
les plats, coupes et bordures intérieures décorées, tranches dorées (reliure de l’époque).

Deuxième édition. Elle est imprimée sur papier vergé fort. 

Premier tirage de ce beau livre entièrement gravé offrant deux frontispices 
et 48 figures érotiques, contenues dans de riches encadrements et accom-
pagnées chacune d’un texte également gravé. Les figures de la première édition 
(1780-1784), qui ne sont pas encadrées, ont été ici regravées.
Hancarville prétend qu’ayant longtemps séjourné à Rome, il eut accès à de nombreuses 
collections. En réalité, il a créé la plupart des scènes d’après les textes anciens, en 
s’inspirant des œuvres qu’il avait pu étudier dans la collection de William Hamilton, 
l’ambassadeur anglais à Naples. Les premières découvertes archéologiques près du 
Vésuve, puis le début des fouilles systématiques à Pompéi en 1763 sont à l’origine d’un 
regain dans la production d’images et de textes érotiques inspirés de l’antiquité. (Voir 
R.J. Seckel in Eros au secret, p. 153-154).

Superbe exemplaire, en maroquin rouge décoré du temps.
On trouve relié à la suite : Monumens du culte secret des dames romaines. Rome, 
Imprimerie du Vatican, 1787. Cette édition, à la même date, est pourtant très 
différente : les figures ont été gravées à nouveau, classées dans un ordre différent et, pour 
certaines, ne figurent pas dans l’ouvrage mentionné ci-dessus.
(Cohen 475 : décrit des éditions au format in-8, alors que celles-ci sont bien au format 
in-4). 
3 500 / 4 500 €

8

9
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10
[IMBERT (Guillaume)]. La Chronique scandaleuse ou Mémoires pour servir à 
l’Histoire de la Génération présente, contenant les anecdotes & les pièces fugitives les 
plus piquantes que l’histoire secrète des sociétés a offertes ces dernières années. A Paris, 
dans un coin d’où l’on voit tout, 1791. 
5 volumes in-12, demi-veau brun, dos lisses ornés à la grotesque, non rognés (reliure 
moderne).

Edition définitive. 
Compilation d’anecdotes curieuses et de faits divers : Atrocité d’un homme envers 
sa maîtresse, justement punie ; Colombe se venge de son amant & en est récompensée ; 
Courtisane feint de se convertir pour attraper un dévot ; Mlle Formel accorde ses faveurs pour 
un collier de Chatons… D’abord bénédictin mauriste, Guillaume Imbert quitta l’ordre et 
devint un pamphlétaire assez redouté pour avoir été trois fois à la Bastille. La première 
édition de sa Chronique scandaleuse a paru en 33 livraisons, de 1783 à 1791.  
300 / 400 €

11
Lectures interdites : le catalogue officiel

INDEX librorum prohibitorum ssmi D.N. Benedicti XIV pontificis maximi jussu 
recognitus, atque editus. Rome, 1758.
In-4, vélin de l’époque, tranches marbrées (reliure italienne de l’époque).

Beau frontispice gravé sur cuivre de I.A. Faldoni montrant un autodafé.
Dans cette encyclopédie des lectures interdites, on trouve naturellement l’Arétin, 
Bayle, Bèze, Calvin, Copernic, Dolet, Galilée, Rabelais, Spinoza, Voltaire, des érotiques 
tels que Emportemens de la religieuse estrangère ou Il Puttanismo romano, etc. Mais on 
rencontre aussi des titres et des noms plus inattendus tels Les Essais de Montaigne, Il 
Cortegiano de Castiglione, L’Esprit des lois, Fénelon, les histoires du père Maimbourg, 
la Bibliothèque raisonnée des ouvrages savans de l’Europe, ou encore une Méthode pour 
étudier la géographie parue en 1718. 
(Pierrat, Livre des livres, p. 182).  
300 / 500 €

9 9 9
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Une apologie des maisons closes sous le Directoire

[MANDEVILLE (Bernard)]. Vénus la populaire, ou Apologie des maisons de joie. 
Traduite de l’anglais. Nouvelle édition. Paris, Mercier, sans date [1796].
In-16, demi-maroquin brun à coins, dos à nerfs, non rogné, tête dorée (reliure du XIXe 

siècle).

Parue pour la première fois à Londres en 1727, cette Vénus proclame que « le commerce 
avec les femmes publiques est moins criminel en lui-même, et moins préjudiciable à 
la société, que les débauches commises avec d’autres femmes ou filles ». S’ensuit une 
défense et illustration des maisons de tolérance qui, bien qu’écrite au début du siècle 
en Angleterre, n’a rien perdu de son actualité dans la France du Directoire. L’éditeur a 
reproduit à la fin un texte latin de Buchanan, Pro lena, éloge des maquerelles.

L’une des raretés du catalogue de Mercier de Compiègne. 
L’écrivain Claude-François-Xavier Mercier, dit Mercier de Compiègne (1763-1800), 
s’établit imprimeur-libraire à Paris sous la Révolution. Il se spécialisa dans la littérature 
licencieuse, éditant les ouvrages de son cru ou d’autres. On trouve ici, relié à la fin,  
un catalogue des Ouvrages nouveaux qui se trouvent chez le même libraire. Parmi les trois 
publications annoncées « sous presse », figure Le Plaisir du comte d’Estaing, que Mercier  
a publié en 1796 (cf. Monglond, III, 730).

Joli exemplaire relié à la fin du XIXe siècle.
(Gay, III, 1314.- Pia, 1496 : pour la réédition parue à Bruxelles en 1869.- L’ouvrage a 
échappé à Monglond).
300 / 400 €

12 14
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[MARECHAL (Sylvain)]. Contes saugrenus. Bassora, 1789. 
In-8, demi-maroquin vert à coins, dos à nerfs orné de fleurons dorés et mosaïqués de 
maroquin rouge, tranches dorées (Petit-Simier). 

Rare édition originale, ornée d’un frontispice gravé sur bois. 
Recueil de neuf contes en prose « assez spirituels, indévots et licencieux » (Gay) dont la 
paternité a été établie par Paul Lacroix et Charles Nodier. L’ouvrage n’est pas commun : 
Pia ne le décrit que d’après la notice de Fleuret et Perceau, car il manque à l’Enfer.

Agréable exemplaire en demi-maroquin décoré de Petit-Simier. Dos légèrement insolé.
(Cohen, I, 252-253 : attribue l’ouvrage à Andréa de Nerciat.- Gay, I, 717, mentionne 
par erreur une édition de 1787.- Catalogue Pixérecourt, 1402.- Pia, 263-264.- 
Bibliothèque Roger Peyrefitte, II, 142). 
400 / 500 €

14
Nouvelles nouvelles en vers. A Philadelphie, 1779. Petit in-8, cartonnage de papier 
marbré, pièce de titre en veau rouge, non rogné (reliure du XIXe siècle).

Edition originale de toute rareté.
Recueil de poèmes libertins d’un capitaine de dragons demeuré anonyme : Le Pucelage, 
Les Deux Trous, Le Sérail mis en liberté, Les Œufs du meunier, etc. Certains poèmes sont 
d’une grande liberté de ton et d’idées. 
Cet ouvrage a sans doute été tiré à petit nombre, ce qui explique qu’il soit absent de 
la quasi totalité des collections publiques (aucun exemplaire en France, pas à la British 
Library, etc.). Un seul exemplaire localisé à la bibliothèque de Manchester. 
Plaisant exemplaire en cartonnage du XIXe siècle. Selon une note manuscrite,  
il proviendrait de la bibliothèque du comte Du Bois du Bais (1882, n° 610).
 2 000 / 2500 €

15
A l’origine des calomnies contre Marie-Antoinette

[PAMPHLET]. Porte-feuille d’un talon rouge, contenant des anecdotes galantes & 
secrettes de la cour de France. Paris, imprimerie du comte de Paradès, 178* [vers 1780].
Petit in-8, demi-maroquin aubergine, dos lisse, non rogné, tête dorée. 

Edition originale. Elle est constituée de 6 cahiers de 4 feuillets chacun, ce qui a poussé certains 
bibliographes à la dire in-4 - ce qu’elle n’est pas, les pontuseaux du papier étant verticaux. 

Célèbre pamphlet envoyé au pilon sur ordre du lieutenant général de police.
Satire d’une « perfidie notoire », souligne Jammes, qui n’est pas seulement l’écho 
mais peut-être la source de calomnies répandues contre Marie-Antoinette et la Cour. 
Le Talon rouge, qui désigne généralement un noble élégant, est resté anonyme. Le 
pamphlet fut attribué par erreur au marquis de Pelleport. On a aussi cru reconnaître la 
main du comte de Provence, héritier du trône jusqu’en 1781. 
« Le Porte-feuille d’un talon rouge dut être saisi avant même d’être mis en vente, car il 
n’en est trace ni dans les Mémoires secrets, ni dans la Correspondance dite de Métra, et on 
le voit inscrit dans la Police dévoilée de Manuel avec cette mention : Toute l’édition ou à 
peu près fut mise au pilon sur l’ordre de Lenoir, le 19 mai 1783 » (Maurice Tourneux, 
Marie-Antoinette devant l’Histoire, pp. 38-39.- Jammes, Le Bûcher bibliographique, 462.- 
Gay III, 821 : « Pièce satirique (…) d’une excessive rareté, les exemplaires ayant été en 
partie détruits ».- Pia, 1166).
600 / 800 €
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L’un des rares exemplaires ayant échappé au pilon

[PAMPHLET REVOLUTIONNAIRE]. Les Amours de Charlot et Toinette, pièce 
dérobée à V… Sans lieu [Londres, Boissière], 1789.
Plaquette in-8 de 8 pp., cartonnage papier à la Bradel moderne, non rogné. 

Pamphlet pornographique en vers, sur le thème de l’impuissance de Louis XVI, 
cocufié par Marie-Antoinette et son beau-frère « Charlot », c’est-à-dire le comte 
d’Artois, futur Charles X. 
« Sa destruction coûta plus de 17400 livres à la cassette de Louis XVI, ainsi que l’atteste 
la quittance du libraire Boissière » (Tourneux).
Maurice Lever souligne que l’attribution du texte à Beaumarchais est fondée sur les 
convictions du lieutenant général de police Lenoir.
(Tourneux, Bibliographie de l’histoire de Paris pendant la Révolution, n° 21046.- Lever, 
Anthologie érotique, p. 1032.- Eros au secret, 76 : « Edition originale publiée à Londres 
par le libraire genevois Boissière. (…) Louis XVI, par l’intermédiaire de Louis Valentin 
de Goezman, racheta fort cher à l’éditeur tous les exemplaires pour les faire détruire. ») 
800 / 1 000 €

17
[PAMPHLET REVOLUTIONNAIRE]. L’Autrichienne en goguettes [sic] ou L’Orgie 
royale. Opéra proverbe composé par un garde du corps & publié depuis la liberté de la 
presse, & mis en musique par la Reine. Sans lieu [Paris], 1789.
Plaquette in-8 de 16 pp., demi-chagrin moutarde à coins, dos à nerfs, non rogné, tête 
dorée (reliure de la fin du XIXe siècle). 

Rude pamphlet décrivant l’orgie organisée par Marie-Antoinette avec le 
comte d’Artois et la duchesse de Polignac, abusant de Louis XVI endormi pour 
avoir trop bu…
Il est attribué à François Mayeur de Saint-Paul, attribution mise en doute par Tourneux 
car Mayeur est l’auteur de plusieurs écrits royalistes, dès 1795. 
Déchirure sans manque à la page de titre. (Tourneux, 21169 : « Si cette attribution est 
exacte, l’auteur est venu plus tard à resipiscence, car on le voit en 1795 collaborer au 
Portefeuille d’un chouan, de Villiers… »- Bibliothèque Roger Peyrefitte, II, 30). 
800 / 1 000 €

18
[PAMPHLET REVOLUTIONNAIRE]. Boudoir de Madame de la duchesse de P***, 
et rapport des scènes les plus curieuses: publiées par un membre de cette académie de 
lubricité. Sans lieu ni date [Paris, 1789].
In-8 de 8 pp. formé d’une feuille pliée non coupée.

Pamphlet très libre dirigé contre la duchesse de Polignac dont on décrit la débauche 
habituelle. (Tourneux, n° 24753.) 
800 / 1 000 €
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Le plus célèbre et le plus rare des pamphlets pornographiques 
contre la reine

[PAMPHLET REVOLUTIONNAIRE]. Bord… R…… [Bordel royal] suivi d’un 
entretien secret entre la Reine et le cardinal de Rohan, après son entrée aux Etats-
généraux. Le B. se trouve à Versailles, dans l’appartement de la Reine. Sans lieu ni date 
[Paris, 1790 ?].
Plaquette in-8 de 16 pp., reliée sur brochure, demi-toile moutarde à la Bradel, pièce de 
titre de maroquin rouge, non rogné (reliure de la fin du XIXe siècle). 

Rarissime pamphlet publié à l’occasion de l’affaire du collier. 
« Cette infâme brochure (…), ce libelle révoltant se termine par un entretien secret entre 
la reine et le cardinal de Rohan. Malgré les recherches exactes qui furent faites de cet 
écrit, quelques exemplaires ont pu échapper à la suppression. Il en est passé quelques-
uns dans nos ventes modernes et la destruction a été de nouveau ordonné, le 12 mai 
1865, par le tribunal correctionnel de la Seine » (Drujon, 58.- Tourneux, n° 21172.- 
Monglond, I, 796.)

Selon la bibliographie inédite de Louis Perceau sur les livres érotiques parus avant 1800 
(cf. n° 205 de ce catalogue), il s’agirait ici de la deuxième et dernière édition ancienne de 
ce pamphlet. Perceau pense que la première a paru en 1789, la seconde en 1790. 
800 / 1 000 €

16 17 19
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« Un extraordinaire roman Directoire » (Pauvert),
dans la lignée du marquis de Sade

[REVERONY DE SAINT-CYR (Jacques-Antoine, baron)]. Pauliska, ou la Perversité 
moderne ; Mémoires récens d’une Polonaise. Paris, Lemierre, Pigoreau & Raphel et 
Bertrandet, An VII [1799].
2 tomes en 1 volume petit in-12, demi-veau noir, dos lisse orné or et à froid, pièce de 
titre de maroquin rouge, non rogné (reliure pastiche). 

Seconde édition, publiée un an après l’originale. Elle est ornée de deux frontispices gravés.

« Un chef-d’œuvre méconnu de la littérature noire. (…). Ce texte sombre et féroce fut, 
dès son apparition, qualifié de « roman à la Sade », par le Tribunal d’Apollon. L’auteur 
était chef de bataillon et il est mort fou. 2 admirables figures non signées. (…) Parmi 
les horreurs de ces Mémoires se trouve une torture infligée à un des personnages par 
sa maîtresse à l’aide d’une presse à imprimer. Cet extraordinaire texte n’a jamais été 
réimprimé depuis l’époque » (Gérard Oberlé, De Horace Walpole à Jean Ray, 1972,  
nº 108).
Bon exemplaire. (Pauvert I, 122 : « Roman noir, roman de terreur (…) Roman 
des Lumières et des investigations techniques (…), c’est également un roman de 
l’émigration, de la persécution, de la prison, de la fuite (…). Roman libertin, Pauliska 
met en scène l’insémination artificielle et les groupes féministes (…) en marche vers un 
monde débarrassé de la partie mâle de l’humanité. »- Gay, III, 672.- Oberlé, La Vie est 
ainsi fête, 2007, pp. 255-260).
800 / 1 000 €

20
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Ces dames du Palais-Royal

[RESTIF DE LA BRETONNE (Nicolas Edme)]. Le Palais-Royal. Première partie : les 
filles de l’allée des soupirs. [II : les sunamites.- III : les converseuses]. Paris, au Palais-
Royal d’abord puis partout, même chez Guillot, 1790. 
3 volumes in-12, cartonnage de papier bleu de l'époque.

Edition originale, composée et imprimée par Restif lui-même en 1789. Il s’est mis en 
scène sous le nom de M. Aquillin-des-Escopettes. 
3 beaux frontispices gravés dépliants offrant le portrait en pied des prostituées du Palais-Royal.
« Cet ouvrage présente le tableau philosophique de l’ancienne corruption. Ce ne 
sont pas les histoires des filles en elles-mêmes qui sont intéressantes. C’est la peinture 
des mœurs qu’elles amènent, et le mérite de cette peinture ne consiste que dans la 
vérité. (…) On trouve, dans ce nouveau Pétrone, des genres de prostitution raffinés ; 
différentes espèces, non de débauche, mais d’usage des femmes, inventés par des 
Matrulles sagaces, qui tirent un parti inconnu des charmes qu’un sexe offre à l’autre » 
(Restif de la Bretonne in L’Année des dames nationales).
Exemplaire en cartonnage du temps avec manques aux dos.
(Rives Childs, Restif de la Bretonne, bibliographie, 313-314). 
 2 000 / 3 000 €

22
SADE (D.A.F., marquis de). Justine ou les Malheurs de la vertu. Seconde édition 
corrigée et augmantée [sic]. En Hollande, 1797 [Paris ou Bruxelles ?, vers 1820].
2 tomes en 1 volume in-12, demi-basane aubergine, dos lisse orné (reliure de l’époque).

Rare édition clandestine, non répertoriée : elle a sans doute paru au début du XIXe siècle.
En 1791, la publication de Justine , entourée de scandales, « provoque un effet de 
panique. Très vite, on sent que les mœurs ne sont pas seules en cause, que la subversion 
va bien au-delà de l’obscénité, que le vrai danger est ailleurs. C’est pourquoi les 
contemporains lui refusent ce minimum de tolérance dont bénéficient ordinairement les 
écrits licencieux. Justine, on la rejette en bloc, sans appel » (Maurice Lever). Néanmoins, 
de nombreuses contrefaçons et rééditions fleurirent sur le marché dès 1791. Sade se 
gardera toujours d’avouer la paternité de ce premier livre. 
Intérieur défraîchi par endroits. (Nordmann I, 370).  
800 / 1 000 €

21
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[SEDAINE]. La Tentation de St Antoine, ornée de figures et de musique.
Suivi de : Le pot-pourri de Loth, orné de figures et de musique. Londres [Paris], 1784.
2 tomes en 1 volume petit in-8, veau fauve marbré, dos lisse orné, plats et coupes filetés 
or, tranches dorées (reliure de l’époque).

Recueil d’airs galants entièrement gravé, texte, musique et images. « Ces opuscules 
sont du pur libertinage », dit Gay, ajoutant que « les planches exécutées par Eluin, 
d’après Borel, sont fort jolies et l’édition de 1784 présente un caractère véritablement 
artistique ».

18 planches gravées sur cuivre hors texte, dont les frontispices. Cette 
illustration un peu licencieuse est une des premières à introduire des « diableries », 
présageant le prochain essor du fantastique qui se manifestera dans les lettres par le 
roman noir et dans les arts par les inventions de Goya et de Füssli. 

Très bel exemplaire en reliure du temps. (Gay III, 1189.- Pia, 1405). 
1500 / 2 000 €

23
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24
Exemplaire Perceau

[THOREL DE CHAMPIGNEULLES (Charles Claude Florent de)]. Cléon, rhéteur 
cyrénéen, ou Apologie d’une partie de l’histoire naturelle. Traduit de l’italien. 
Amsterdam, 1750.
Relié avec : [BEAUCHAMP (P. Fr. Godard de)]. Histoire du prince Apprius, &c. 
Extraite des fastes du monde, depuis la création. Imprimé à Constantinople, l’année 
présente [Lyon, vers 1728].
2 ouvrages en un volume petit in-12, basane fauve marbrée, dos à nerfs orné, tranches 
rouges (reliure de l’époque).

Editions originales de ces deux ouvrages licencieux à clefs, usant d’anagrammes.
Le premier n’est évidemment pas traduit de l’italien : c’est un conte érotique dont 
le sujet principal est Cléon - c’est-à-dire « le con ». Parmi les anagrammes, on relève 
Cassone pour conasse, Demichoigs pour godemiché, etc. 
Le second, un pamphlet contre le Régent, est « un texte obscène particulièrement cru » 
contant les aventures d’Apprius, alias Priapus (Eros au secret, 4.- Voir également le nº 1 
de ce catalogue).

L’amateur qui a réuni à l’époque ces deux volumes a fait relier à la suite de 
chacun une clef manuscrite, dévoilant le sens des anagrammes ou des expressions.
Exemplaire de la bibliothèque de Louis Perceau avec, sur les feuillets de garde, des 
notes autographes à l’encre violette indiquant les cotes de l’Enfer et des remarques sur 
les éditions. Dans sa bibliographie inédite des ouvrages érotiques avant 1800, dont le 
manuscrit est proposé plus loin (cf nº 205), Louis Perceau décrit son exemplaire et note, 
à propos des feuillets manuscrits ajoutés : « Les définitions de ma clef sont plus détaillées 
que celles de l’exemplaire de l’Enfer. » 
1500 / 2 000 €

24
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Exemplaire truffé de dix belles gouaches érotiques vers 1850

Album lyrique composé de douze romances, chansonnettes & nocturnes. Paroles de Mr 
A. Betourné. Paris, E. Troupenas, sans date [vers 1850].
Album grand in-8 oblong, cartonnage de papier gaufré rouge de l’époque.

10 dessins originaux érotiques gouachés, exécutés au milieu du XIXe siècle, 
ont été ajoutés dans cet exemplaire. Compositions gaillardes, finement exécutées, 
montrant des scènes d’amour à deux ou à trois. Cette innocente collection de 
« romances, chansonnettes & nocturnes » devint ainsi un album à ne pas mettre entre 
toutes les mains. 
3 000 / 4 000 €

26
Les Amours de garnison. Manuscrit trouvé dans le portefeuille d’un vieux capitaine  
de dragons. Aux Invalides, chez le gardien du Dôme, sans date [vers 1850].
In-16, broché.

Récit des aventures amoureuses d’officiers en garnison au Mans avec des dames de cette 
ville, sous le règne de Louis XVI. Edition non décrite et non illustrée.  
100 / 150 €

LIVRES ET DOCUMENTS DES XIXe ET XXe SIÈCLES

25
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27
Album d’aquarelles érotiques japonaises. Seconde moitié du XIXe siècle. 
In-folio oblong (35,4 x 56 cm), 13 aquarelles montées sur 14 feuillets de carton, pliés en 
accordéon, sous deux ais recouverts de soie brochée bleue. 

Superbe album de 12 aquarelles érotiques originales de très grand format sur soie 
(29,4 x 53 cm). Elles sont précédées d’un dessin d’oiseaux à l’encre faisant office de titre.
Les couples sont représentés en très gros plan. Quelques petites galeries de vers par endroits. 
3 000 / 4 000 €

28
ANNUNZIO (Gabriele d’). Ebauches érotiques pour le musée secret  
de Gabriele d’Annunzio, découvertes par Pierre Pascal. Paris, [Jacques Haumont], 1944.
Grand in-8, broché.

Edition originale. Tirage limité à 114 exemplaires : un des 75 sur vélin bleu du Marais.
Ces ébauches érotiques sont de courtes notes prises par d’Annunzio en juillet et août 
1913. « Ces notes faisaient partie d’un amas de papiers recueillis autrefois par une 
personne qui servait de gouvernante au poète, et quelquefois d’entremetteuse » (Pia, 
393.- Dutel, 1443).

On joint :
- Maxime Alexandre, Secrets. Paris, 1932. Petit in-12, broché.
Edition originale de ces confessions intimes du poète Maxime Alexandre, parue juste après 
sa rupture avec le groupe surréaliste. Tirage limité à 113 exemplaires : un des 50 sur vergé.
- Poésies érotiques de Laurent Tailhade. Genève, aux dépens de quelques amateurs [Paris, 
Simon Kra], 1924. In-12 carré, broché. Deuxième édition donnée par Simon Kra. 
(Dutel 2226 : pour l’édition Kra de 1922.- Pia, 1153).
200 / 250 €

27
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François-Paul Alibert (1873-1953)

Ami d’André Gide, poète reconnu, notable carcassonnais, directeur  
du théâtre de la ville, François-Paul Alibert a publié de son vivant  
une quarantaine de recueils poétiques, quelques pièces de théâtre et,  
sous le voile de l’anonyme, un roman scandaleux, Le Supplice d’une queue.  
Cette publication clandestine de René Bonnel a été tirée à quelques dizaines 
d’exemplaires seulement, en 1931. Emmanuel Pierrat eut la bonne fortune  
de retrouver non seulement le manuscrit autographe du Supplice d’une queue, 
mais encore les tapuscrits originaux des deux autres romans érotiques d’Alibert : 
La Couronne de pines, dont l’édition projetée aurait été entièrement détruite  
par une saisie des douanes, et Le Fils de Loth, demeuré inédit jusqu’en 2002. 

29
« Un des trois ou quatre grands romans du désir »  
(Annie Le Brun)

[ALIBERT (François-Paul)]. Le Supplice d’une queue. Sans lieu ni date [Carcassonne, 
vers 1930].
Manuscrit autographe in-4 de 125 feuillets montés sur onglets, couverture de papier 
bleu souple : boîte décorée de Pierre Mercier.

Précieux manuscrit autographe de premier jet, complet, abondamment corrigé.
Le texte présente d’importantes variantes par rapport à la version imprimée.

Un roman culte de la littérature homosexuelle. L’un des amants du narrateur, 
Albert, est doté d’un « membre dont les proportions hors de toutes celles qu’il avait 
connues jusqu’à ce jour, l’étonnèrent d’autant plus qu’il y flottait au bas, comme deux 
noix de galle suspendues à une maîtresse branche de rouvre, deux testicules presque 
minuscules, qui semblaient se demander quelle inutile fonction ils remplissaient là, 
en accompagnement de ce sexe monstrueux, où toute la gloire de la terre et du ciel 
s’enroulait » (p. 7 de l'édition originale, cf. n°30). 
Enthousiaste, André Gide, ami de l’auteur (ils firent ensemble un voyage en Italie  
et entretinrent une longue correspondance) transmit le manuscrit à René Bonnel via 
Roland Saucier, le directeur de la librairie Gallimard. 
(“Sur la traque des manuscrits”, voir Pierrat, Bonheur, pp. 81-85.)
10 000 / 15 000 €

30
[ALIBERT (François-Paul)]. Le Supplice d’une queue. Sans lieu [René Bonnel], 1931.
In-12, chagrin vert, dos à nerfs orné, bordure intérieure décorée, non rogné, tête dorée, 
couverture conservée. 

Edition originale anonyme et clandestine, publiée par René Bonnel. Elle n’a été tirée 
qu’à 95 exemplaires, celui-ci sur vergé d’Arches (nº 2). 
En frontispice, pointe sèche originale du peintre et graveur catalan Creixams,  
tirée en vert.
Bel exemplaire en dépit du dos insolé. (Dutel, 2465.- Pia 720-721).
800 / 1 000 €
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Histoire d’un Œdipe à l’envers ; le plus scandaleux des romans 
érotiques d’Alibert

[ALIBERT (François-Paul). Le Fils de Loth]. Sans lieu ni date 
[Carcassonne, vers 1930 ?].
Dactylographie in-8 de 65 feuillets, agrafée : boîte décorée de Pierre Mercier.

Précieux tapuscrit du troisième et dernier roman érotique de François-Paul 
Alibert : c’est aussi le plus scandaleux, car il conte l’histoire des amours  
d’un père avec son fils…
Bien trop osé, le roman n’a jamais paru du vivant de l’auteur. « Si sa forme obéit à des 
règles fort classiques (…), son contenu ne laissera pas d’étonner, et même de troubler, 
les lecteurs les plus avertis et les plus blasés et qui, des romans de Jean Genet jusqu’aux 
livres d’Hervé Guibert et Guillaume Dustan, n’ont pourtant pas manqué d’occasions de 
se familiariser avec tous les aspects de ce qui aurait été considéré naguère comme de la 
pure et simple pornographie » (Didier Eribon).

Du Fils de Loth, on ne conserve que cette unique dactylographie : on suppose que le 
manuscrit a été détruit. C’est donc à partir de ce tapuscrit qu’a été établie l’édition 
originale, donnée en 2002 par Emmanuel Pierrat.
3 000 / 4 000 €

29

31



24

32
[ANONYME]. 14 dessins érotiques d’un artiste anonyme.Vers 1860-1880. 
Album de 14 feuilles de formats différents, montés sur papier fort in-4 oblong (33 x 
25,4 cm), maroquin lie-de-vin, dos orné, plats ornés d’encadrements à froid et dorés, 
tranches dorées (reliure vers 1850).

Remarquable collection de dessins érotiques de la fin du XIXe siècle, placés 
dans un album romantique. 
Dessins originaux à la plume et coloriés. Coins et coiffes frottés. 
 1 000 / 1500 €

33
[APOLLINAIRE (Guillaume)]. Les Exploits d’un jeune Don Juan. Paris, [E. Gaucher], 
sans date [1908].
In-8, broché.

Seconde édition de cette traduction du roman érotique allemand au titre provocateur : 
Kindergeilheit (Lubricités enfantines), publié en 1900. Les ardeurs sans limites de ce Don 
Juan en herbe l’amènent à engrosser sa sœur, sa tante et une servante. L’ouvrage se clôt 
sur deux épisodes de Odor di femina d’Eugène Dumoulin, intitulés La Blanche Hermine. 
Il fut condamné à la destruction en 1914. (Dutel, 285.- Pia, 262-263).

On joint :
Les Exploits d’un jeune don Juan, avec douze lithographies originales. Cologne, à la 
couronne des amours, sans date [Paris, René Bonnel, 1926]. Grand in-8, broché.

Première édition illustrée : 12 lithographies originales de Gaston-Louis Roux. 
Tirage limité à 137 exemplaires : un des 125 sur vergé de Rives. A la fin, courte note 
bibliographique de Pascal Pia. (Dutel, 1538.- Pia, 477.- Pierrat, Livre des livres, 88).
200 / 300 €

32
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34
APOLLINAIRE (Guillaume), Fernand FLEURET & Louis PERCEAU. L’Enfer de 
la Bibliothèque nationale. Icono-bio-bibliographie descriptive, critique et raisonnée, 
complète à ce jour de tous les ouvrages composant cette célèbre collection avec un index 
alphabétique des titres et noms d’auteurs. Paris, Mercure de France, 1913. In-8, demi-vélin 
blanc à la Bradel, non rogné, tête rouge, couvertures et dos conservés (reliure de l’époque). 

Edition originale du premier catalogue imprimé de l’Enfer de la Bibliothèque 
nationale de France. Créé dans les années 1830, l’Enfer – du nom de la cote 
dans le catalogue de la bibliothèque – regroupe les ouvrages « contraires aux bonnes 
mœurs », clandestins, poursuivis ou condamnés. Objet de tous les fantasmes, l’Enfer 
ne se dévoilera jamais vraiment : si le poète Guillaume Apollinaire – aidé de Fleuret et 
Perceau – livre un coin du voile à la veille de la Première Guerre mondiale, il aura fallu 
attendre le mois de décembre 2007 pour que la Bibliothèque expose enfin les fleurons 
de son Enfer de papier grâce à Marie-Françoise Quignard et Raymond-Josué Seckel.
(Eros au secret, 176 : l’exemplaire du catalogue de l’Enfer de 1913 n’est entré dans les 
collections de la BnF que trente ans plus tard, en 1943, avec le legs Seymour de Ricci !).

Précieux envoi autographe signé : 
A Jean Vinchon, son ami, Guillaume Apollinaire

On trouve également reliée en tête deux lettres autographes adressées  
au même Vinchon par Fernand Fleuret et Guillaume Apollinaire.
Fleuret évoque les figures de Forberg, Chorier et Restif de la Bretonne, « le plus 
étonnant détraqué ». Puis il ajoute : « L’influence de la littérature érotique sur la 
Révolution est incontestable. » Il croit notamment l’influence de Sade sur Robespierre 
« énorme. (…) Je le répète, la Révolution fut une prodigieuse ruée de sadisme. 
D’ailleurs, l’érotisme est à la base de tous les grands mouvements politiques. » Puis 
il prend la défense de la production érotique des écrivains consacrés, dans laquelle 
Vinchon voyait un danger pour la société : « Je me refuse tout à fait à trouver là des cas 
pathologiques, qui ne commencent, à vrai dire, qu’aux aberrations sexuelles. » (Juillet 
1913, 2 1/2 pages in-8).
Apollinaire, très pragmatique, annonce à Vinchon qu’il souhaite lui remettre un 
exemplaire de l’Enfer de la Bibliothèque nationale et qu’il espère, en retour, « une 
chronique dans Esculape par exemple » (2 pages in-12). 
 2 000 / 3 000 €34

34
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35
Un pastiche de Pascal Pia pour la première publication de René 
Bonnel

APOLLINAIRE (Guillaume) [& Pascal PIA]. Cortège priapique. Au cabinet des Muses, 
La Havane [Paris, René Bonnel et René Picart], 1925.
In-4 en feuilles, couverture imprimée rempliée, étui (petite déchirure au dos, sans 
manque).

Edition originale. Tirage unique à 125 exemplaires sur papier du Japon.
Seuls Chapeau Tombeau et 69666 sont des poèmes d’Apollinaire (légèrement modifiés 
par Pia), les autres sont des pastiches de Pascal Pia – lequel a également rédigé la préface 
signée de Léger Alype. Cortège priapique est la premier livre édité par René Bonnel.
(Dutel, 1302.- Pia, 278.- Eros au secret, 206).

Envoi autographe signé au crayon de Pascal Pia : à Louis Perceau, avec l’amitié  
de Léger Alype (ou plutôt Pascal Pia), 1926
Ainsi se trouvent réunis les deux principaux érotologues du XXe siècle (Cf. également les 
numéros 219, 220 et 222 de ce catalogue). 
500 / 600 €

36
APOLLINAIRE (Guillaume) [& Pascal PIA]. Julie ou la Rose. A Hambourg et se trouve 
à Paris, sans date [René Bonnel, 1927].
In-12, broché, couverture imprimée rempliée. 

Edition en partie originale. Tirage limité à 65 exemplaires numérotés ; un des 60 sur 
vélin d’Arches. 
Recueil de poèmes annoncés d’Apollinaire ; seuls trois d’entre eux sont de sa main 
(Epithalame, Petit Balai et Le Teint), les autres sont des pastiches de Pascal Pia.
(Pia, 385 : ne mentionne évidemment pas sa participation.- Dutel, 1820).
200 / 300 €

37
APOLLINAIRE (Guillaume) [& Pascal PIA]. Cortège priapique.  
Sans lieu ni date [vers 1949].
Grand in-8 en feuilles, couverture illustrée rempliée, étui. 

Edition clandestine illustrée de 21 eaux-fortes très libres de Mario Prassinos,  
tirées en bistre. 
Tirage limité à 160 exemplaires numérotés. (Dutel, 1304.- Pia, 278).
200 / 250 €
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[ARAGON (Louis)]. Le Con d’Irène. Sans lieu [Paris, René Bonnel], 1928.
In-4, broché, couverture de papier rouge, imprimée rempliée, étui.

Edition originale, clandestine et anonyme, du chef-d’œuvre érotique de Louis Aragon.
Tirage à 135 exemplaires, celui-ci sur vergé d’Arches.
« Aragon désavoua toujours ce volume clandestin, du moins publiquement, alors qu’en 
fait il en fut enchanté - « le livre est merveilleux », écrivait-il à Pascal Pia. Les cent 
cinquante exemplaires de cette édition originale (…) furent vendus en trois mois » (Eros 
au secret, 208). L’ouvrage est, avec Histoire de l’œil, le plus célèbre de la production du 
tandem Pia-Bonnel.

Remarquable suite érotique de 5 eaux-fortes originales hors texte  
d’André Masson. 
3 000 / 4 000 €

38
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Complet de la rare eau-forte originale de Bellmer

ARAGON (Louis). Le Con d’Irène. Chez l’auteur [Paris, Jean-Jacques Pauvert], 1952.
In-8, broché, couverture imprimée rempliée. 

Edition clandestine, tirée à 100 exemplaires numérotés sur vergé d’Arches. 

Premier tirage de l’eau-forte originale de Bellmer en frontispice.
Cette édition, due à Jean-Jacques Pauvert, n’est pas citée dans les bibliographies 
usuelles et ne figure pas dans le catalogue de la Bibliothèque nationale. Selon l’éditeur, 
elle fut récupérée par un marchand d’estampes avant sa commercialisation à cause de 
son frontispice qui sera débité à part… (Catalogue Pierre Berès, 89, n° 62). Ainsi, les 
exemplaires complets du frontispice sont-ils de la plus grande rareté. 
1200 / 1500 €

40
Une édition pirate destinée à déstabiliser le poète officiel du 
parti communiste

ARAGON (Louis). Le Con d’Irène. 1928. Sans lieu, 1948.
In-4, broché, en feuilles, couverture rempliée.

Fac-similé de l’édition originale, publié sans le consentement de l’auteur. 

Le nom de l’auteur est ici dévoilé pour la première fois. De surcroît, l’éditeur, 
inconnu à ce jour, cite quelques-unes des œuvres d’Aragon déjà parues en regard du 
titre, dont Les Yeux d’Elsa et L’Homme communiste. A l’évidence, cette édition cherchait à 
nuire à l’image du représentant officiel du parti communiste. On sait qu’Aragon refusera 
d’assumer la paternité de l’ouvrage jusqu’en 1964. (Pia, 142-143.- Dutel, 1271.- Aragon, 
La Défense de l’infini. Présentation et notes d’Edouard Ruiz, Gallimard, 1986, 334). 
100 / 200 €

39
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41
ARRABAL (Fernando). Arrabal. Darmstadt, Melzer, 1969.
In-4, cartonnage de papier argenté de l’éditeur, titre estampé à froid, étui.

Édition originale de cet étonnant recueil de poésies bilingues, composées par le 
surréaliste espagnol d’après Jean Piron. Le texte est en espagnol et en allemand.
L’illustration comprend de nombreux autoportraits photographiques de l’artiste nu,  
le sexe dressé, ainsi que des reproductions de peintures. 
Exemplaire du tirage de tête, en cartonnage de l’éditeur. Les exemplaires  
du tirage courant sont brochés.
200 / 300 €

42
ARETIN. Les Dialogues du divin Pietro Aretino, entièrement et littéralement traduits 
pour la première fois. Paris, Isidore Liseux, 1879 puis Londres [Paris, Liseux], 1880.
6 volumes in-16, brochés, étui.

Rare collection complète des six volumes de la traduction d’Alcide Bonneau éditée 
par Isidore Liseux. Tirage limité à 350 exemplaires numérotés, pour la première partie.
Poursuivi après la publication des trois premiers volumes, l’éditeur dut publier sous la 
fausse adresse de Londres les trois volumes restant, dont l’impression était en cours. (Pia, 
1233-1235.- Gay I, 901).
200 / 300 €

43
[BANDES DESSINÉES ÉROTIQUES AMÉRICAINES].
22 volumes in-16 oblong, agrafés.

Ces bandes dessinées pornographiques, connues sous le nom de Tijuana Bibles, ont 
été produites aux Etats-Unis à partir des années 1920 et jusqu’au début des années 60. 
Editeurs, dessinateurs et scénaristes demeurent, pour l’essentiel, inconnus. Imprimées 
sur des papiers de piètre qualité et agrafées, ces bandes dessinées de petit format mettent 
en scène des héros de dessins animés ou d’autres bandes dessinées (comme Popeye), 
parfois des acteurs ou des hommes politiques, dans des aventures érotiques. Editées et 
vendues clandestinement pour échapper à la censure, ces livrets tirés sans doute à grand 
nombre ont été peu conservés. 
500 / 600 €

41
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Trois incunables de la bande dessinée érotique française

[BANDES DESSINÉES ÉROTIQUES]. 3 volumes, brochés.

Détail :
- [SOYEZ (Jean-Marc)]. Les Petits Travaux d’Hercule. Sans lieu ni date [Paris, Eric 
Losfeld, vers 1959]. In-4 oblong, broché, couverture imprimée.
Edition originale des aventures d’Hercule Balpied, « pur génie de la Haute-Couture 
parisienne », homosexuel, en compagnie de son adjoint et de son mannequin vedette, 
ancienne danseuse de cabaret et « championne de la pipe rapide bien que savante ». 
L’ouvrage fut condamné pour la première fois le 16 mai 1961 (Dutel, 2186). Dessins de 
Jacques Poulet.
- Suzanne, écolière d’amour. Sans lieu ni date [Paris, Eric Losfeld, vers 1961]. In-4 
oblong, broché, couverture muette.
Edition originale de cette réécriture des Leçons d’amour sous forme de bande dessinée. 
Tirage limité à  1 000 exemplaires (les exemplaires ne sont pas numérotés). L’ouvrage 
fut poursuivi le 20 mars 1962. (Dutel, 2471: « C’est une des premières bandes dessinées 
érotiques françaises »).
- Le Retour de Sylvie. Sans lieu ni date [vers 1960]. In-4, broché.
Bande-dessinée érotique anonyme, accompagnée d’un texte ronéotypé. Inconnu à 
Dutel. 
400 / 600 €

44
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45
[BATAILLE (Georges)]. Histoire de l’œil par Lord Auch, avec huit lithographies 
originales. Paris, [Bonnel], 1928. 
In-4, broché, couverture verte rempliée et imprimée, étui. 

Edition originale ornée de 8 lithographies originales d’André Masson,  
dont le frontispice.
Tirage limité à 134 exemplaires, celui-ci sur vergé d’Arches, non numéroté,  
imprimé pour Louis Perceau.

Premier récit érotique de Georges Bataille (1897-1962), imprimé 
clandestinement par René Bonnel d’après la maquette de Pascal Pia. Il a été publié  
sous un pseudonyme et sans nom d’illustrateur. Bataille dira plus tard que  
le pseudonyme Lord Auch est une abréviation de « Aux chiottes ». Dos insolé. (Perceau, 
343 : cet exemplaire décrit.- Pauvert II, 405.- Eros au secret, 223.- Eros invaincu, 99.- 
Dutel, 1698 : « il existe des exemplaires nominatifs non signalés à la justification »). 
3 000 / 4 000 €
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46
BATAILLE (Georges). Histoire de l’œil, traduit par Kousaku Ikuta. Illustrations par 
Kuniyoshi Kaneko. Kyoto, Editions Le Sabbat, sans date.
Joint, du même : Madame Edwarda. Traduit par Kousaku Ikuta. Illustrations par 
Kuniyoshi Kaneko. Kyoto, Editions le Sabbat, 1998.
2 volumes in-4, cartonnages et étuis illustrés de l’éditeur.

Editions japonaises illustrées par Kuniyoshi Kaneko. 
Histoire de l’œil est enrichi d’un envoi autographe signé de l’illustrateur, qui 
a orné le feuillet préliminaire d’un grand dessin original au crayon.  
300 / 400 €

47
BAYOL-THÉMINES (Lionel). Désirs, larmes et autres collations. 12 photographies 
originales. Avant-voir par Christine Rey. (Paris), Chambres noires, (1994).
Petit in-4 carré en feuilles, couverture rempliée, étui de l’éditeur.

Première édition de cet album de 12 photographies originales collées de Lionel Bayol-
Thémines, photographe originaire de Castelsarrasin, né en 1968. Tirage limité à 90 
exemplaires numérotés, signés par le photographe.
Un des 15 exemplaires du tirage de luxe, enrichis d’un tirage photographique 
supplémentaire agrandi au format du livre et viré au sélénium. Cette épreuve 
supplémentaire est signée au verso par le photographe.
200 / 300 €
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[BAYROS (Franz von) alias] CHOISY LE CONIN. Die Grenouillere. Ein 
Mappenwerk in 15 Blättern. Gedruckt für Heinrich Conrad und seine Freunde  
[Georg Müller], 1907.
Suite de 1 titre, 15 planches in-folio (34,4 x 29,5 cm) en feuilles, chemise à rabats  
de l’éditeur.

Premier et unique tirage limité à 550 exemplaires ; celui-ci un des 525 sur vélin fort.
Très belle suite de 15 héliogravures illustrant dans un décor Jugendstil  
des scènes d’amours saphiques. 
Le marquis de Bayros, peintre-graveur autrichien, (1866-1924) a illustré nombre de 
classiques de la littérature érotique comme l’Arétin, le Décameron ou les Mémoires de 
Fanny Hill. Ses suites d’illustrations très libres et controversées lui ont valu des démêlés 
avec la censure.  
L’exemplaire ne renferme que dix des quinze serpentes et elles sont en mauvais état. 
(Brettschneider, 50).
800 / 1 000 €

49
BEAUDAR (Rémi). [Trois romans pornographiques illustrés]. 1973-1975.
3 volumes in-8 dactylographiés, montés sur onglets, sous couvertures illustrées.

Curieux ensemble confectionné par un amateur, sur ses « presses privées ». Les récits 
délibérément obscènes sont émaillés de photocopies coloriées à la main, illustrant des 
scènes très crues. Le nom de l’auteur, Beaudar, est évidemment un pseudonyme.
L’ensemble se compose de :
- Studio 69. Roman porno traduit du danois par Rémi Beaudar. 1973. 96 illustrations.
- Christine. Roman illustré. 1974. 120 illustrations. 
- Oh ! 1975. 88 illustrations.  
200 / 300 €
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50
BELLMER (Hans). Vingt-cinq reproductions 1934-1950. Paris, 1950.
In-4, en feuilles sous double couverture rempliée.

Edition originale tirée à 415 exemplaires ; un des 300 sur papier du Marais. 
Anthologie de textes consacrés à l’œuvre de Bellmer par Nora Mitrani, Gisèle Prassinos, 
Jehan Mayoux, André Pieyre de Mandiargues, Jacques de Caso et Yves Bonnefoy, suivis 
de reproductions en noir et blanc.
On joint :
- BELLMER (Hans). Petite Anatomie de l’inconscient physique ou L’Anatomie de l’image. 
[Paris], Le Terrain Vague, 1957. In-4, broché, couverture rempliée.
Edition originale limitée à 1016 exemplaires : un des 950 sur Neige du Marais, non 
justifié. 10 reproductions de dessins de Bellmer. 
- BELLMER (Hans). Die Puppe. Die Spiele der Puppe. Die Anatomie des Bildes. Berlin, 
Gerhardt Verlag, 1962. In-8 carré, broché, couverture rempliée illustrée. 
Première édition collective en langue allemande, limitée à  2 000 exemplaires 
numérotés. Elle renferme de nombreuses photographies coloriées. 
400 / 500 €

51
[BELLMER]. ZÜRN (Unica). Sombre Printemps. Traduit de l’allemand par Ruth 
Henry et Robert Valançay. Burin original de Hans Bellmer. Pierre Belfond, (Paris, 1970).
In-folio en feuilles, couverture imprimée rempliée, étui de l’éditeur.

Première édition française : tirage limité à 170 exemplaires numérotés.
Burin original numéroté et signé de Hans Bellmer en frontispice : avec un 
second tirage sur Japon, également numéroté et signé. 
600 / 800 €

50 51
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52 
Exemplaire colorié

BÉRANGER (Pierre-Jean de). [Chansons érotiques]. Paris, 1834. In-8, demi-veau cerise à 
coins, dos à quatre nerfs, plats richement orné or et à froid, non rogné (reliure de l’époque). 

Ce volume, offrant toutes les chansons érotiques de Béranger, a été édité 
clandestinement et diffusé sous le manteau : il devait être joint aux quatre volumes 
des Œuvres complètes publiées la même année par Perrotin. Il a été condamné à la 
destruction pour outrage à la morale publique et religieuse, par un arrêt de la cour 
d’assises de la Seine rendu le 24 octobre 1834. 

Rare exemplaire complet de la suite des 8 planches libres gravées sur acier d’après 
Tony Johannot ; les planches ont été ici exceptionnellement coloriées à l’époque. 
Bel exemplaire en reliure décorée du temps portant au dos, comme il se doit, la tomaison.
(Pierrat, Livre des livres, p. 10.- Carteret, Le Trésor du bibliophile, III, 80.- Drujon,  
p. 82 : « un cinquième volume, qui ne se vendait guère que secrètement. ») 
500 / 600 €

53
BÉRANGER (Pierre-Jean de). Les Gaietés de Béranger. Eleuthéropolis, à l’enseigne de 
Cupidon, sans date [vers 1920]. In-8, broché. 

Anthologie de 48 chansons grivoises de Béranger illustrées très librement de 
12 eaux-fortes de Van Maele alias Van Troizem. 
« Tous les plaisirs y sont célébrés, sauf l’art de souffrir en amour. La culpabilité est 
tournée en dérision, et les perversions ne transgressent plus aucun interdit. (…) 
l’inceste, les amours saphiques, la flagellation, l’exhibitionnisme, etc. ont tous les 
couplets qu’ils méritent » (Dictionnaire des œuvres érotiques, p. 96.- Dutel, 1623).
300 / 400 €

52 52
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54
BOFA (Gustave Blanchot, dit Gus). Premier voyage à deux tout seuls. Paris, BLM, 
1985. In-folio en feuilles, couverture imprimée rempliée, chemise et étui de l’éditeur.

Edition originale de ces 24 textes et illustrations érotiques inédits  
de Gus Bofa (1883-1968).
Tirage limité à 125 exemplaires sur vélin Cuves de Rives : un des 30 premiers 
exemplaires accompagnés de deux eaux-fortes supplémentaires sous chemise spéciale.
500 / 600 €

55
BOURGEADE (Pierre) & Henri MACCHERONI. A, noir corset velu. Paris, Les 
Mains libres, 1972. In-folio en feuilles, couverture rempliée, chemise et étui de l’éditeur.

Edition originale. Tirage limité à 85 exemplaires signés par l’auteur et l’illustrateur : un 
des 70 exemplaires sur BFK Rives.

Beau livre illustré par la photographie : les dix-neuf quatrains érotiques de Pierre 
Bourgeade sont illustrés de 19 photographies originales de sexes féminins de Henri 
Maccheroni ; chaque photographie est collée sur un feuillet et signée au crayon. 

Exemplaire enrichi de 3 tirages photographiques originaux de Henri Maccheroni. 
500 / 800 €
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56
Un florilège de la littérature scatologique

[BRUNET (Pierre-Gustave)]. Anthologie scatologique, recueillie et annotée par 
un bibliophile de Cabinet. A Paris, près Charenton, chez le libraire qui n’est pas triste, 
imprimé en l’ère du carnaval de 1000800602 (1862).
In-12, demi-chagrin turquoise à coins, dos à nerfs orné, non rogné, couverture 
conservée (reliure ancienne).

Edition originale de cette anthologie érudite, classée par ordre alphabétique des noms 
d’auteurs ou des titres d’ouvrages.
L’auteur prévient : « nous n’avons pas dû reculer en écrivant en toutes lettres divers mots 
que la pruderie moderne a bannis du langage habituel » – et de citer, pour excuse, deux 
vers anonymes du XVIIe siècle : Messieurs, ne vous offensez pas / Des paroles de mardi gras.
Tirage unique à 300 exemplaires numérotés sur papier vergé.- Dos passé. (Gay, I, 232).
100 / 200 €

57
BUTOR (Michel). L’Invitation de l’origine. Sans lieu ni date [1968].
Manuscrit autographe signé sous une photographie originale signée de Maccheroni, 
encadré.

Manuscrit autographe signé de Michel Butor, recopié et justifié à 6 
exemplaires en chiffres romains (n° VI), commentant une photographie originale 
signée de Maccheroni. 
Cette image d’un sexe de femme est un hommage à l’Origine du monde  
de Gustave Courbet.
Peintre, photographe, graveur et poète, Henri Maccheroni est né en 1932. Il vit et 
travaille à Paris. Depuis le début des années 70, il élabore un projet intitulé  2 000 
photographies du sexe d’une femme. L’Invitation de l’origine est le premier travail commun 
de Butor et de Maccheroni.
300 / 400 €

58
[CARRA (Dupré)]. Le Trésor des équivoques, antistrophes ou contrepétreries, [sic] 
mirifique parangon du beau et honnête langage par Jacques Oncial, maître en l’école  
des chastes. Gélatopolis, 1909. 
Petit in-12, demi-chagrin rouge, dos lisse orné, non rogné, tête dorée, couvertures 
conservées (reliure de l’époque). 

Edition originale. Elle n’a été tirée qu’à 350 exemplaires hors commerce ; un des 300  
sur vergé de Hollande
« Très rare recueil de contrepèteries licencieuses », dit Pia, qui précise que l’auteur fut 
substitut du procureur de la République au tribunal de la Roche-sur-Yon.
De la bibliothèque de l’écrivain d’origine belge Alfred t’Serstevens (1885-1974), avec 
ex-libris. Il fut très lié avec Fernand Fleuret et Blaise Cendrars, entre autres. Mors 
légèrement frottés. 
(Pia, 751.- Dictionnaire des œuvres érotiques, p. 486 : « Cet ouvrage se présente comme 
une dissertation sur les déplacements de lettres ou de syllabes par lesquels une phrase 
innocente et banale tourne à la bouffonnerie et à l’obscénité »). 
200 / 300 €
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Carnet de bal. Sans lieu ni date [vers 1910].
Album in-16 oblong de 14 planches, agrafé, couverture imprimée.

Charmant et rare livre animé (« flip book ») comprenant 14 images en 
silhouette imprimées en bleu. Le principe consiste à faire défiler les pages afin 
d’entrevoir une apparence de scène animée et il est d’ordinaire réservé à une production 
enfantine. La suite d’images restitue ici l’histoire d’un homme qui emmène déjeuner 
une jeune femme, avec la bénédiction de la mère de celle-ci. Le repas dûment arrosé se 
termine évidemment au lit – tandis que le tenancier reluque les ébats par le trou de la 
serrure… (Pierrat, Le Livre des livres, 94). 
200 / 300 €

60
[CATALOGUES CLANDESTINS]. Catalogues de photographies. [Fin du XIXe - 
début du XXe siècle].
2 catalogues imprimés et 6 « cartes références » photographiques.

Précieux ensemble témoignant de la diffusion clandestine des photographies 
pornographiques au début du XXe siècle.
Des deux catalogues, un est daté de 1907. Dans celui-ci, les 171 séries proposées 
sont classées par genre (2 personnes, groupes de 4 à 5 personnes, femmes ensemble, 
hommes ensemble, flagellation…). Dans l’autre, les 95 séries proposées sont assorties de 
commentaires explicites, ainsi le nº 70, Enculeurs de profession : « Deux jeunes gens, 
nus, bandant comme des cerfs, se branlent, se sucent, s’enculent de toute leur âme, 
disant zut ! à la femme »… A la fin, on propose divers objets comme des préservatifs 
(en caoutchouc ou en baudruche), un voluptor (« avec picots à la base : procure des 
sensations dont les affolés raffolent »), des anneaux excitateurs, des doigtiers, godemiché et 
même un ventre de femme ou vagin artificiel.
Les « cartes références » sont des photographies publicitaires contenant la reproduction 
en réduction des images de chaque série : elles permettaient à l’amateur de choisir les 
séries qui correspondaient. Certaines sont légendées, comme ici : Sérail-album, planche 
nº 9 (25 images), Le garçon de recette (20 images), Trio lubrique, série D (17 images)… 
1200 / 1500 €

61
Catéchisme libertin à l’usage des filles de joie et des jeunes demoiselles qui se destinent 
à embrasser cette profession par Mlle Théroigne. A Paris, sur la copie imprimée aux 
dépens de la veuve Gourdan, 1792 [Paris, Duringe, vers 1899].
Petit in-8, broché, couverture muette de papier vert pâle. 

Edition clandestine : elle a été imprimée sur joli papier vélin à Paris, à la toute fin du 
XIXe siècle, par C. Renaudie pour le compte de Duringe. 
Livre classique constamment réimprimé depuis la Révolution. Ce Catéchisme, précédé 
d’une épître dédicatoire de « l’abbé Couillardon », indique sous forme de question-
réponse les devoirs des prostituées. Suivent une Oraison à Saint-Garcelin et des Litanies 
des filles de joie, puis des Poésies libres et nouvelles. 
(Dutel, 126 : le bibliographe recense quatre éditions différentes de l’ouvrage, parues 
entre 1881 et 1899.- Notre édition en 69 pages et (1) f. est citée dans Pia, 181 d’après 
une note du Grenier du collectionneur).
150 / 200 €
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62
[CATALOGUES CLANDESTINS]. 15 catalogues clandestins de livres, 
photographies et gravures. [Vers 1870-1920].

Rare et remarquable ensemble d’une quarantaine de catalogues clandestins 
d’éditeurs de livres érotiques. Les éditeurs font également la promotion de séries 
photographiques obscènes, de gravures et parfois d’objets.
On relève les catalogues de Jules Gay, Théophile Belin, Offenstadt, Carret (libraire en 
chambre à Nancy), Chaubard, Sansot, etc. 
 1 000 / 1200 €

63
[Catalogues clandestins]. Réunion de catalogues d’éditeurs clandestins. 
Vers 1920-1960.
25 plaquettes, brochées ou agrafées.

Ensemble de 25 catalogues de livres diffusés sous le manteau, documents de 
premier ordre pour la connaissance de la production clandestine. On sait notamment 
que Louis Perceau puisait dans ces fascicules « interdits aux mineurs » maints 
renseignements pour sa bibliographie du roman érotique. Outre des livres, les catalogues 
offrent aussi des photographies « intimes excessivement audacieuses » et d’autres 
« articles spéciaux » : de la lingerie féminine, des préservatifs, des aphrodisiaques, etc. 
On joint 3 lettres d’accompagnement dactylographiées de libraires-éditeurs. 
800 / 1 000 €

64
CAYLA (Robert). Les Filles. Avec une suite de 10 dessins originaux par Julien Pavil. 
Paris, Sansot, 1923.
Petit in-folio, broché, couverture imprimée et rempliée.

Bel album de 10 compositions en noir à pleine page de Julien Pavil, d’un érotisme 
expressionniste proche de la caricature.
Première édition. Tirage limité à 250 exemplaires : un des 100 sur vélin teinté. (Pierrat, 
Livre des livres, 146). 
200 / 250 €

65
Avec un polaroïd original signé de Richard Cerf

[CERF]. Richard Cerf, photographies. Texte d’Yves Aubry. Editions Nataris,  
(Paris, 1982).
Album in-8 oblong, toile noire de l’éditeur avec, sur le premier plat, reproduction 
d’une photographie en couleurs collée et titre en lettres rouges. 

Edition originale de cet album de 65 photographies érotiques en couleurs  
de Richard Cerf.
Exemplaire enrichi d’un polaroïd original signé de Richard Cerf et daté  
de 1982 : il se trouve reproduit dans l’ouvrage. 
600 / 800 €
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66
« Libidineux à outrance, immoral à l’excès, mais aussi extrême-
ment littéraire et fort bien écrit » (Louis Perceau)

La Chandelle de Sixte-Quint ou Une aventure photographique. Suite d’instantanés par 
l’auteur de la Maison à plaisir. Paris, Maison Mystère, fin du XIXe siècle [vers 1890-1894].
Petit in-8, cartonnage moderne à la Bradel, non rogné. 

Très rare édition originale de ce roman érotique où, sans doute pour la première fois, 
la photographie joue un rôle crucial ; on sait combien le genre a depuis été exploité… 
Edition hors commerce, selon la mention au verso du faux-titre : « Cet ouvrage ne peut 
être vendu. Il n’a été imprimé que pour les souscripteurs ».

« Le titre de l’ouvrage semble brocarder la papauté, mais est surtout un synonyme 
ancien du préservatif… La photographie, qui sert de prétexte à cette étonnante partie 
de jambes en l’air, fait ainsi son entrée dans la littérature érotique » (Pierrat). L’adresse 
bibliographique « à la Maison Mystère », était le nom d’une célèbre maison de passe 
parisienne de l’époque. 
(Perceau, 155.- Pierrat, Le Bonheur, 80.- Pia, 197. L’ouvrage a été attribué à Adolphe 
Belot par Louis Perceau, attribution rejetée depuis par Pascal Pia).
600 / 800 €

67
Une aventure photographique ou la Chandelle de Sixte-Quint, suite d’instantanés par 
l’auteur de la Maison à plaisir. Montréal Canada, Le Baucher, 1893. 
In-12, demi-basane brune ancienne, première couverture conservée.

Edition inconnue, parue sans doute en même temps que celle, sans date, décrite comme 
l’originale (cf. numéro précédent). Perceau estime que l’édition sans date « à la Maison 
Mystère » a paru en 1894 ; Pia la croit plus ancienne, vers 1890. Aucun ne décrit cette 
autre édition dûment datée de 1893. Elle offre, en plus, trois annonces publicitaires 
pour des romans érotiques, dont La Petite Nièce, « compte-rendu d’une orgie à la 
campagne » et  2 000 et une nuits d’amour en séminaire de Vénus.

On joint une photographie originale de l’époque montrant une femme nue 
les jambes écartées face à un miroir où se reflète son sexe ; étrange représentation de 
« l’origine du monde » et parfaite illustration des turpitudes photographiques contées 
dans La Chandelle de Sixte-Quint… 
600 / 800 €

 

68
[CHOUX (Jules)]. Le Petit Citateur. Notes érotiques et pornographiques. Paphos 
[Bruxelles], 1881. 
Petit et fort in-8, demi-maroquin vert à coins, non rogné, tête dorée (reliure ancienne). 

Deuxième édition, tirée à 300 exemplaires sur papier vergé (celui-ci non justifié), de ce 
complément au Dictionnaire érotique de Paul Delvau. La première édition avait paru à 
Bruxelles en 1869. Dos passé. (Pia, 1114.- Perceau, 38-2.- Dutel, 678). 
150 / 200 €
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69
[CHOISEUL-MEUSE (Félicité, comtesse de)]. Julie ou j’ai sauvé ma rose. Par 
Madame de C***. Bruxelles, J.-J. Gay, 1882.
2 volumes in-8, brochés. 

Edition à petit nombre sur papier vergé. Deux gravures de Chauvet en frontispice.
« Roman libre et finissant par des scènes d’amour lesbien extrêmement vives. (…) 
Julie est une demoiselle qui arrive à sa trentième année après s’être livrée à un odieux 
libertinage, sans cesser d’être vierge dans l’acception physiologique du mot » (Gay). Julie 
passe pour être l’enfant inavoué de la comtesse de Choiseul-Meuse : cette femme de 
lettres fut la maîtresse du chansonnier et vaudevilliste Gouffé. On a également avancé le 
nom de Mme Guyot, amie du chansonnier Rougemont. (Pia, 715.- Gay II, 747-748).

On joint du même auteur :
Amélie de Saint-Far ou la Fatale erreur par madame de C*** auteur de Julie. En vente chez 
tous les libraires français, 1882. 2 volumes in-8, demi-maroquin vert de l’époque, dos à nerfs.
Bel exemplaire de la contrefaçon de l’édition donnée à Bruxelles par Gay et Doucé la 
même année. Tirage annoncé à  1 000 exemplaires. (Pia, 25.- Perceau, 2-5).
200 / 300 €

70
CLAUS (Hugo). Sans merci. Michael Bastow. Dumerchez, sans date.
In-4 en feuilles, couverture imprimée rempliée, chemise, étui de l’éditeur.

Edition originale illustrée de 10 linogravures originales de Michael Bastow.  
Tirage limité à 27 exemplaires sur vélin de Rives, signés par l’auteur et l’illustrateur.

On joint :
André Pieyre de Mandiargues. La Marée, 15 gravures originales de Dorothéa Tanning. 
Paris, éditions Georges Visat, 1970. In-folio en feuilles, couverture rempliée, chemise, 
étui de l’éditeur.
Edition illustrée de 15 gravures signées de Dorothéa Tanning. Tirage limité  
à 90 exemplaires signés par l’auteur, accompagnés d’une suite signée des illustrations  
sur Japon.
200 / 250 €

71
CLELAND (John). Mémoires de Fanny Hill. Entièrement traduits de l’anglais par 
Isidore Liseux. Réimpression textuelle de l’édition de Paris, 1887. Paris, 1907 [C. 
Hirsch].
2 volumes in-8, demi-maroquin bleu à coins, dos à nerfs, non rogné, tête dorée, 
couvertures conservées (reliure moderne). 

Edition clandestine. Tirage annoncé « à petit nombre pour les souscripteurs ».
Et l’éditeur de souligner « La présente édition n’étant pas destinée au commerce,  
MM. les Libraires sont prévenus que ce volume ne doit pas être mis en vente,  
ni annoncé, ni exposé dans des lieux publics ». 
Portrait de l’auteur et 14 figures hors texte héliogravées d’après Paul Avril. Dos 
légèrement passé. (Dutel, 526).
100 / 150 €
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72
[COINTRE (Marie-Thérèse)]. Vie d’une prostituée. Version intégrale. A mes dépens, 
sans lieu ni date [Paris, René Bertelé, 1948].
In-12, broché, couvertures imprimées de papier rose.

Edition originale publiée clandestinement par René Bertelé en 1948.
Un des 25 premiers exemplaires sur Ingres rose.

Marie-Thérèse Cointre travaillait comme modèle dans les ateliers de peintres et de 
sculpteurs de Montparnasse. Un de ses amis l’avait poussée à écrire l’histoire de sa vie ; 
une première version de son texte parut en décembre 1947 dans Les Temps modernes. 
René Bertelé, qui avait transmis le manuscrit à la revue, se rendant compte qu’il avait 
été tronqué décida d’en publier la version intégrale l’année suivante. L’ouvrage a été 
condamné pour la première fois le 4 décembre 1950.
(Pauvert, III, 61: « Document « existentialiste » s’il en fut, cette Vie d’une prostituée ne 
pouvait apparaître que dans Les Temps modernes de Sartre. (…) De mauvais plaisants 
feignirent d’attribuer le texte à Simone de Beauvoir ».- Pia, 1511.- Dutel, 2613). 
300 / 400 €

73
COMBOURG (Maria). Journal intime d’une Provinciale. London, Calcutta, 
Melbourne, Philéas Fogg, sans date [Paris, Losfeld, 1956].
In-8, broché, couverture illustrée. 

Edition originale clandestine. Elle a été condamnée en 1957. 
L’illustration comprend 8 compositions d’Yves Tanguy, initialement destinées 
aux Couilles enragées de Benjamin Péret. (Les feuilles imprimées avaient été saisies 
par la police en 1928 chez l’imprimeur et détruites). L’éditeur se garde de dévoiler leur 
origine dans son avertissement : « Nous avons jugé intéressant de les reproduire afin 
d’illustrer le cas clinique que présente notre auteur ». (Dutel, 1813).

On joint, du même auteur :
Le Plaisir attrappé [sic]. London, Calcutta, Melbourne, Philéas Fogg, sans date [Paris, 
Losfeld, vers 1956]. In-8, broché, couverture illustrée. 
Edition originale ornée de 18 compositions illustrant des scènes d’amours lesbiennes. 
L’ouvrage sera interdit en 1960. (Dutel, 2205). 
300 / 400 €

74
Confession galante d’une femme du monde illustrée de 60 gravures à l’eau-forte.  
A Chirleshurst, 1872 [Bruxelles, Gay et Doucé ?, vers 1880].
In-12, demi-toile lie-de-vin à la Bradel, pièce de titre de maroquin noir sur dos lisse, 
entièrement non rogné.

Edition d’un tirage annoncé à 100 exemplaires. 
Très rare exemplaire complet des 60 figures obscènes hors texte, gravées 
à l’eau-forte et tirées sur Chine. Les exemplaires décrits par Dutel et Pia sont 
incomplets. (Dutel, 162.- Pia, 1280). 
1200 / 1500 €
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75
CUISIN (Jean Pierre). Le Numéro 113 ou les Catastrophes du jeu. Histoire véritable. 
Paris, chez Pigoreau, 1814.
In-12, demi-percale violine à la Bradel (reliure de la fin du XIXe siècle). 

Edition originale de toute rareté du deuxième livre imprimé de Cuisin.  
Elle est ornée d’un frontispice gravé par Tassaert d’après Debret.
Le numéro 113 était un des lieux les plus célèbres du Palais-Royal, avec un restaurant 
au rez-de-chaussée, une salle de jeu au premier et une maison de passe au second… 
Dans La Femme au collier de velours, Alexandre Dumas écrira même, en parlant de 
cet établissement : « Si l’enfer a un numéro, ce doit être le nº 113 »… Piqûres. (Dufay, 
“Introduction bibliographique” in Cuisin. La Vie de garçon, 1924, nº 2.).
600 / 800 €

76
Le promeneur du Palais-Royal

[CUISIN (Jean Pierre)]. Les Matinées du Palais Royal ou Amours secrètes de 
Mademoiselle Julie B***, devenue comtesse de l’Empire, racontée par elle-même. Paris, 
chez les marchands de nouveautés, 1815.
Petit in-12, demi-toile moderne à la Bradel avec coins, entièrement non rogné.

Edition originale. Elle est ornée en frontispice d’une gravure repliée offrant deux images.

« Peinture pleine de verve des mille scènes et aventures galantes dont  
le Palais-Royal était le théâtre vers 1815 » (Gay). Exemplaire modeste.
(Perceau, 7-1.- Pia, 888-889.- Dufay, nº 10 : « Cet ouvrage, relégué à l’Enfer de la 
Bibliothèque nationale, a été également attribué par Barbier à un sieur Lallemant »). 

On joint, du même auteur : 
Les Nymphes du Palais-Royal ; leurs mœurs, leurs expressions d’argot, leur élévation, retraite 
et décadence. Paris, chez Roux, 1815. In-12, cartonnage papier moderne à la Bradel.
Deuxième édition, parue la même année et chez le même éditeur que l’originale. Les 
36 premières pages sont occupées par un Avant-propos ou quelques réflexions critiques de 
l’éditeur, signé G.B. Le texte de Cuisin a pour titre de départ : Le cri de la pudeur.
Frontispice gravé et replié de Fortier : trois jeunes hommes en goguette sont abordés 
par un groupe de femmes devant le numéro 113. (Dufay, nº 11.- Pia, 998 : pour la 
réédition de 1816).
300 / 400 €

77
[CUISIN (Jean Pierre)]. Le Palais-Royal, ou les Filles en bonne fortune, coup-d’œil 
rapide sur le Palais-Royal en général, sur les maisons de jeu, les filles publiques, les 
tabagies, les marchandes de mode, les ombres chinoises, les traiteurs, les cafés, les 
cabinets de lecture, les bons mots de ces demoiselles, etc. Ouvrage plus moral qu’on 
ne pense. Le père en permettra la lecture à son fils. 5ème édition, corrigée et augmentée. 
Paris, chez l’éditeur, 1826.
In-12, demi-chagrin bleu nuit à coins, dos à nerfs finement orné, non rogné, tête dorée 
(reliure de la seconde moitié du XIXe siècle). 

Frontispice gravé et replié montrant un élégant et des soldats accostés par des 
prostituées.
Bel exemplaire, de la bibliothèque Gaston Charlet, avec ex-libris. (Dufay, nº 13 : « Ce 
volume a été également attribué à Detterville »).
200 / 300 €
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78
CUISIN (Jean Pierre). Clémentine orphéline et androgyne ou les Caprices de la nature 
et de la fortune. Paris, Davi et Locard, 1820.
In-12, maroquin vert, dos à nerfs orné, triple filet or encadrant les plats, coupes et 
coiffes filetées or, bordure intérieure, tranches dorées sur marbrures (Hardy).

Edition parue un an après l’originale, laquelle est introuvable. Elle est ornée de deux 
frontispices gravés. L’ouvrage fut mis à l’index par mesure de police en 1825.
Dans le discours préliminaire, l’auteur évoque avec beaucoup de lyrisme les difficultés 
auxquelles ces tribulations d’une fille hermaphrodite le confrontèrent : « Mélange 
vraiment inconcevable, tu seras toujours le désespoir de tous les faiseurs de descriptions ; 
et le peintre et le poëte se sont à peine emparés d’une lyre et d’un pinceau, qu’ils les 
brisent aussitôt de dépit de ne pouvoir saisir au passage cette mobilité de traits qui fait 
de toi, au même instant, une Nymphe enchanteresse et un superbe Hippolyte. » 
Ce roman curieux représente, selon Jean-Jacques Pauvert, l’œuvre la plus personnelle 
de Jean-Pierre Cuisin (1777-1845?), auteur prolixe, célèbre pour ses Lunes poétiques des 
deux mondes, qui devaient enthousiasmer les surréalistes. 

Bel exemplaire en maroquin décoré de Hardy. Intérieur défraîchi par endroits. 
Des bibliothèques du comte de Béhague (catalogue II, 1095) et de Pierre Louÿs  
(1930, nº 498). 
(Dufay, nº 21.- Gay, I, 596-597.- Pia, 137-138).  
600 / 800 €

79
Une revue des locations meublées de la capitale

CUISIN (Jean Pierre). La Vie de garçon dans les hôtels garnis ou l’Amour à la minute. 
Scènes de la vie joyeuse entre étudiants, grisettes, rapins, courtisanes et truqueuses 
par un bohème curieux logé à l’œil au grenier. Sur l’édition complète de 1823, Paris et 
Bruxelles, sans date [Bruxelles, imprimerie de Knoetlig, vers 1883].
In-12, demi-chagrin brun, non rogné (reliure de la fin du XIXe siècle). 

Edition clandestine bruxelloise. Elle est ornée d’un frontispice gravé de René Kergas, 
daté de 1864.
« Le narrateur est un célibataire prenant plaisir à passer d’un hôtel à un autre pour y 
faire le voyeur. Il observe des accouplements étranges en vingt-quatre établissements : 
l’Hôtel garni du Désir, rue des Sens-Echauffés ; l’Hôtel du Pucelage, passage de 
l’Imposture (…) Ce livre extravagant, mi-reportage mi-allégorie, est le plus curieux de 
Cuisin, qui termina sa vie sous Louis-Philippe comme garde du magasin des poudres » 
(Alexandrian). La Vie de garçon a été mise à l’index en 1825 par mesure de police.

Bel exemplaire. (Dufay, nº 25 b : « C’est moins, à vrai dire, une réédition qu’une 
contrefaçon de la réédition précédente ».- Pia, 1508.- Dutel, 914 : « Cette édition a 
probablement paru après l’édition officielle de Kistemaeckers. ».- Alexandrian, 202).

On joint, du même auteur : 
Clémentine orphéline et androgyne ou les Caprices de la nature et de la fortune. Bruxelles, 
J.J. Gay, 1883. 2 tomes en un volume in-12 à pagination continue, reliure de l’époque 
en demi-maroquin fauve, dos lisse orné or et à froid, non rogné, tête dorée, couvertures 
conservées. (Dufay, nº 21.- Pia, 229).
300 / 400 €

78



45

80
Les intermittences de la censure

[CUISIN (Jean Pierre)]. Les Fastes, ruses et intrigues de la galanterie, ou Tableaux de 
l’amour et du plaisir. Par C***, l’auteur des Jolis péchés, ou Confessions des nymphes. 
Paris, Terry, 1836. Petit in-12, demi-percale verte.

Deuxième édition, sous un nouveau titre, de La Galanterie sous la sauvegarde des lois, 
parue en 1815. La première édition de cette enquête sur la prostitution « se vendit au 
grand jour, mais sa réédition, Fastes, ruses et intrigues de la galanterie fut condamnée 
à la destruction le 8 septembre 1836, par la cour d’assises de la Seine. Il avait suffi 
d’un changement de titre pour rendre le texte condamnable ! Rien ne prouve mieux 
l’inconséquence de la censure » (Alexandrian).
Beau frontispice gravé et replié figurant le Petit lever des grisettes de Paris, joliment colorié 
à l’époque. (Pia, 550.- Alexandrian, 202).
200 / 300 €

81
DALI (Salvador). Les Métamorphoses érotiques. Choix de dessins exécutés de 1940 à 
1968. A l’Erotitiade, 1969.
In-4, en feuilles, étui imprimé de l’éditeur.

Edition originale, tirée à 300 exemplaires numérotés, signés par l’artiste : un des 150 
exemplaires sur vélin de Rives. 
L’éditeur a joint, dans une suite à part, “10 planches extraites d’un traité des systèmes 
érotiques et des mille façons masturbatoires des Romains à Dali.” 
500 / 800 €

82
Les mots de la chose

DELVAU (Alfred). Dictionnaire érotique moderne. Nouvelle édition, revue, corrigée, 
considérablement augmentée par l’auteur et enrichie de nombreuses citations. Bâle, 
imprimerie de Karl Schmidt, sans date [Bruxelles, Gay, vers 1876-1880]. 
In-8, demi-maroquin tabac à coins, dos à nerfs, non rogné, tête dorée (reliure de l’époque). 

Le grand classique de la langue verte. 
Quatrième édition, éditée à Bruxelles par Jules Gay à la fin des années 1870 : elle a été 
revue et enrichie de « notes laissées par Delvau, mort en 1867, et de citations recueillies 
par Jules Choux qui s’était chargé de la refonte de ce dictionnaire » (Pia). 
« Aucun écrivain, jusqu’à ce jour, ne s’est senti assez franc du collier ni assez ferme 
des rognons pour entreprendre la publication d’un Dictionnaire érotique complet ; 
publication jugée nécessaire cependant par tout le monde, par les gourmets aussi bien 
que par les goinfres, par les lettrés aussi bien que par les simples curieux » (p. VIII). 
Agacer le sous-préfet ; Avoir une grande giberne ; Baiser à la Florentine ; Canichon ; Être 
couverte d’ardoise ; Faire une pince au bonnet de grenadin ; Faire voir la feuille à l’envers ; 
La vaisselle de poche, etc.

Exemplaire en tête duquel on a relié, en plus du frontispice tiré en sanguine de J. 
Chauvet, le remarquable frontispice érotique que Félicien Rops avait gravé pour 
l’édition de 1874, tiré en noir sur papier de Chine. (Pia, 369.- Eros au secret, 141 ; pour 
l’édition originale). 
300 / 400 €82
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83
[DEKOBRA (Ernest-Maurice Tessier, dit Maurice)]. Les Strophes libertines du 
chevalier Naja. Bois originaux de Gécé. Chez Priape à l’Enseigne du Matou Couronné, 
sans date [L’édition française illustrée, vers 1920]. 
In-8, broché, couverture imprimée rempliée. 

Edition originale diffusée sous le manteau. Elle est ornée de 4 bois gravés hors texte et 
15 culs-de-lampes de Gérard Cochet. Un des 75 exemplaires sur Hollande van Gelder. 
Ces poèmes célèbrent « les fesses de la femme, ses lingeries et les plaisirs qu’on peut 
prendre soit avec une Messaline opulente et mûre, soit avec une vicieuse enfant de 
quatorze ans » (Dictionnaire des œuvres érotiques, p. 467.- Dutel, 2456.- Pia 716-717).

On joint du même auteur : Luxures. Illustrations de Claude Rémusat. Paris, Editions du 
loup, 1928. In-8, broché, étiquette imprimée collée sur le premier plat. 
Edition originale. Un des 500 exemplaires sur vélin.
200 / 300 €

84
DELFAU (Georges). L’Invitation. Paris, Jean-Pierre Faur, 1993. In-4, broché, jaquette illustrée. 

Catalogue de 39 peintures et dessins érotiques. 
Précieux exemplaire enrichi d’une peinture originale de Georges Delfau et 
d’un envoi autographe signé du peintre.
Georges Delfau s’est spécialisé dans la peinture des amours ordinaires, mettant en 
scène des femmes et des hommes généralement d’âge mûr, dans des intérieurs petits 
bourgeois, avec un réalisme à l’opposé de la vision esthétisante que l’on trouve 
habituellement dans ce genre de production. 
800 / 1 000 €

85
[DESBIEFS (Louis).] Le Passe-Temps des mousquetaires ou Le Temps perdu par  
M. D. B***. A Bert-Op-Zoom, 1755 [Bruxelles, A. Mertens et fils, 1866].
In-12, demi-maroquin tabac à coins, dos à nerfs, non rogné, tête dorée.

Recueil de 60 contes licencieux en vers de Louis Desbiefs (1733-1760). Belle édition 
bruxelloise sur papier vergé, tirée à 106 exemplaires numérotés : un des 100 sur Hollande. 
L’édition originale a paru en 1755. (Gay, III, 661.- Pia, 1096 pour l’édition originale).

Joint :
- La Récréation et Passetemps des tristes, recueil d’épigrammes et de petits contes en vers, 
réimprimées sur l’édition de Rouen, 1595… Paris, Jules Gay, 1862.
In-12, chagrin rouge, dos à nerfs orné, double filet doré encadrant les plats avec 
supra-libris doré sur le premier, dentelle intérieure, tranches dorées (reliure de l’époque). 
Edition tirée à 115 exemplaires numérotés (Gay, III, 942). « Un certain nombre des 
épigrammes et petites pièces qui y sont renfermées sont dirigées contre les moines et 
frisent l’hérésie, beaucoup sont fort libres. La réimpression de 1862 a été condamnée à 
la destruction par jugement du tribunal de la Seine en date du 22 mai 1863 » (Drujon, 
339.- Gay, III, 942).
Exemplaire ravissant de la bibliothèque de Frédérique Lachèvre avec son ex-libris et son 
supra-libris doré sur le plat supérieur.
- D’une pugnition divinement envoyée aux hommes et aux femmes, pour leurs paillardises 
et incontinences désordonnées, en 1493. A Naples et en France, [Techener], 1836. In-8, 
cartonnage moderne, couvertures conservées. Plaquette rare sur la syphilis préfacée par 
Gabriel Peignot (Gay, III, 890).
200 / 300 €85
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86
Un pays familier et très exotique

Description topographique, historique, critique et nouvelle du pays et des environs de 
la Forêt noire situés dans la province du Merryland. Traduction très-libre de l’Anglais. A 
Boutentativos, chez les veuves sulamites, aux petits appartements de Salomon, l’an du monde 
100,800,000,500 [Bruxelles, vers 1863-1870].
Petit in-12, demi-maroquin citron à coins, dos à nerfs, pièce de titre de maroquin noir, 
non rogné, tête dorée (Petit). 

Rare édition clandestine parue à Bruxelles dans les années 1860 : Pia la croit publiée vers 
1870, mais Gay fait observer que le filigrane du papier est daté de 1863. La première 
édition avait paru un siècle plus tôt, en 1770.
Frontispice gravé très libre ; il figure une Vue de l’île de la Forêt noire et de ses habitants.

Livre d’une érudition burlesque, pastiche des descriptions de pays exotiques. Le Merryland ou 
Terre de joie est évidemment le sexe féminin. « Le climat est généralement chaud et quelquefois 
si brûlant que les étrangers qui viennent inconsidérément l’habiter, s’en retournent très 
incommodés ». « Le Merryland étant situé fort bas (…) le terrain en est naturellement humide 
et marécageux ». « On sait que le Merryland fut habité dès la chute d’Adam (…) après lui les 
patriarches en cultivèrent le terrain avec soin » etc., etc. Marie-Françoise Quignard souligne 
avec beaucoup d’humour qu’il s’agit d’ »un des très rares ouvrages de géographie présents dans 
l’Enfer » (Eros au secret, 105.- Pierrat, Livre des livres, 163).
Très joli exemplaire en reliure signée du temps. 
300 / 400 €

87
DESROIX (Jacques). La Gynécocratie ou La Domination de la femme précédée d’une 
étude sur le masochisme dans l’histoire et les traditions par Laurent Tailhade. Paris, Charles 
Carrington, 1902. In-8, toile noire, pièce de titre de maroquin noir, couvertures conservées. 

Edition unique tirée à 750 exemplaires sur papier de Hollande. Elle est illustrée de 
compositions de Martin Van Maele.
Virulent réquisitoire contre le projet de société gynocratique, accordant le pouvoir au 
sexe faible: « Nulle tyrannie n’est comparable à celle du faible auquel on s’est livré et la 
gynécocratie, la domination de la femme, est la pire forme de gouvernement » (préface). 
Il s’ouvre sur une longue étude de Laurent Tailhade consacrée au masochisme.
200 / 300 €

86
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88
DESPREZ (Louis) et Henri FEVRE. Autour d’un clocher. Bruxelles, Henri 
Kistemaeckers, sans date [1884].
In-12, demi-maroquin rouge, dos à nerfs orné, non rogné, tête dorée, couvertures 
conservées (reliure de l’époque).
200 / 300 €

Edition originale.
Ce roman de mœurs rurales a pour personnage principal un paysan brutal et cupide. 
Ses auteurs y ont ajouté « des couleurs rabelaisiennes et une ironie grasse s’exerçant 
notamment aux dépens de curés de campagne hypocrites et salaces » (Pia). L’ouvrage 
fut condamné, saisi chez les libraires et ses auteurs poursuivis. Louis Desprez, âgé de 
23 ans seulement, fut condamné et emprisonné pendant un mois à Sainte-Pélagie : il 
devait mourir peu de temps après, des suites de son incarcération. Goncourt nota dans 
son journal que jamais encore, sous aucun régime, on n’avait détruit ainsi un écrivain de 
vingt ans. (Dictionnaire des œuvres érotiques, 48).

On joint :
Nuits subversives de Georges Lebacq. Bruxelles, J. Janssens, 1897. In-12, broché.
Edition originale. Envoi autographe signé à Eugène Demolder.

89
DORVIGNY (Louis). Ma tante Geneviève ou je l’ai échappé belle. Bruxelles, Gay et 
Doucé, 1882.
4 tomes en 2 volumes in-8, demi-veau blond, dos à nerfs, pièces de titre et de tomaison 
de maroquin rouge et vert, non rogné (reliure de l’époque).

Deuxième édition de ce roman jugé suffisamment scandaleux pour avoir été condamné 
à trois reprises au cours du XIXe siècle. L’auteur, Louis Dorvigny, qui écrivit plusieurs 
romans après avoir été comédien et auteur dramatique, passait pour être un bâtard de 
Louis XV.
4 gravures de J. Chauvet en frontispice des quatre tomes, tirées sur papier de Chine.
Bel exemplaire. (Pia, 846 : l’exemplaire de l’Enfer est incomplet d’un frontispice.- Gay 
II, 934 : « C’est un roman un peu libre, mais dont le fond n’est pas mauvais »).
150 / 200 €

90
« Une des productions les plus singulières de la fin du Second 
Empire » (Apollinaire)

[DROZ (Gustave)?]. Un été à la campagne. Correspondance de deux jeunes parisiennes 
recueillie par un auteur à la mode. Sans lieu [Bruxelles, Kistemaeckers], 1887. 
In-8, demi-percaline bleu-vert à la Bradel avec coins, dos lisse, pièce de titre de 
maroquin rouge (reliure de l’époque). 

Edition tirée à 126 exemplaires. Elle est illustrée d’un frontispice et de 5 eaux-fortes 
libres hors texte de Fredillo, non mentionnées par Dutel. 
Ce roman épistolaire met en scène les rapports saphiques entre deux pensionnaires.
(Dutel, 870.- Pauvert I, 474 : « Un des grands classiques de la librairie sous le manteau. 
Son auteur reste inconnu. Il est généralement attribué à Gustave Droz, peintre et 
écrivain très parisien. »). Exemplaire très pur intérieurement, reliure modeste. 
300 / 400 €90
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91
[DROZ (Gustave)?]. Un été à la campagne. Correspondance de deux jeunes parisiennes 
recueillie par un auteur à la mode. Illustrée de dix eaux-fortes et d’une aquarelle 
originale. Imprimé sous le manteau et ne se vend nulle part, 1918 [Paris, Frans de Geetere, 
1928]. In-8, broché, couverture imprimée de papier rose, rempliée.

Premier tirage de cette belle édition illustrée par Frans de Geetere  
de 10 eaux-fortes originales. 
L’aquarelle annoncée sur le titre est en réalité une épreuve supplémentaire de l’eau-forte 
du frontispice, aquarellée.

Peintre d’origine flamande installé à Paris, Frans de Geetere (1895-1968) a illustré dans 
les années vingt et au début des années trente, plusieurs ouvrages érotiques; Femmes et 
Amies de Verlaine, Les Stupra de Rimbaud, la Légende des sexes d’Haraucourt, etc. Il est 
également l’auteur d’un très beau portefeuille d’estampes libres, Spasmes, paru au début 
des années 30.
Il est non seulement l’illustrateur mais l’éditeur de cet Eté à la campagne. 

Exemplaire de la bibliothèque de Louis Perceau qui a indiqué au crayon le nom du graveur. 
(Perceau, 35-17.- Pia, 1465.- Dutel, 2545). 
600 / 800 €

92
DUBOIS-DESAULLE (Gaston). Etude sur la bestialité au point de vue historique, 
médical et juridique. Paris, Charles Carrington, 1905.
Grand et fort in-8, broché. 

Edition originale, tirée à 500 exemplaires sur papier vergé de Hollande (celui-ci non justifié). 
La Bestialité et l’hérésie.- La Bestialité devant la justice de l’Ancien Régime.- La Bestialité 
dans la littérature…
100 / 150 €

93
Exemplaire non censuré

[DULAURE (Jacques-Antoine)]. Des divinités génératrices, ou du culte du phallus 
chez les anciens et les modernes. Paris, Dentu, 1805. 
In-8, veau fauve flammé, dos lisse richement orné, pièce de titre de maroquin noir, 
roulette dorée encadrant les plats, tranches marbrées (reliure de l’époque).

Edition originale.
Plaisant exemplaire en reliure décorée du temps avec, sur le feuillet de garde, cette 
note manuscrite du temps : « Exemplaire pris chez le libraire avant les cartons qui y 
fit mettre la police. » (Gay, I, 860 : « Edition peu commune et préférée à la seconde 
(Paris, 1825) qui fut saisie et condamnée en octobre 1826, et qui avait pourtant subi de 
modifications »). 

On joint :
- Socrate et l’amour grec, dissertation de Jean-Matthias Gesner, traduite en français pour la 
première fois par Alcide Bonneau. Paris, Isidore Liseux, 1877. In-12, demi-veau à coins de 
Stroobants, dos à nerfs orné, non rogné, couvertures et dos conservés. (Gay, III, 1121). 
400 / 500 €
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94
La « belle chair fraîche » et l’odeur des femmes du Sud

[DUMOULIN (Edmond)?]. Odor di femina, amours naturalistes par E.D., auteur 
de Mes amours avec Victoire. Londres, Imprimerie de la société cosmopolite, 1890 
[Amsterdam, A. Brancart, 1890].
In-12, demi-maroquin moutarde, dos à nerfs orné, non rogné, tête dorée (reliure 
ancienne). 

Edition originale. 
Las des « poupées en cire » parisiennes, le protagoniste se retire dans ses terres, dans le 
Midi, « où les femmes ne sont pas en carton pâte, où de la belle chair fraîche recouvre 
les os (…), d’un accès facile, sans pour cela être dévergondées » (p. 7). Il goûtera enfin à 
la véritable « odor di femina ». 

Exemplaire illustré de sept figures polissonnes, dont un frontispice, gravées 
à l’eau-forte, non repertoriés par Dutel. Il s’agit vraisemblablement des figures de la 
seconde édition, publiée vers 1891. (Dutel, 614.- Pia, 530 pour l’édition de 1891.- 
Dictionnaire des œuvres érotiques, 363-364). 
300 / 400 €

95
[DUMOULIN (Edmond)]. La Comtesse de Lesbos ou La Nouvelle Gamiani par E.D., 
auteur de Mes Amours avec Victoire. Paris, sous les galeries du Palais Royal, chez la petite 
Lolotte, 1889 [Paris, Henriette Doucé, vers 1889]. 
In-8, demi-percaline olive à la Bradel avec coins, pièce de titre de maroquin rouge, 
couvertures muettes conservées (reliure du temps). 

Edition ornée de 6 pointes-sèches obscènes hors texte, dont une en frontispice.
Elle fut condamnée à la destruction en 1913.
Comme l’indique le titre, le roman est calqué sur Gamiani, à une différence près : 
« Ma comtesse à moi (…) est la douceur en personne; et malgré l’effervescence de ses 
passions, on n’assiste, chez elle, qu’à des scènes volupteuses, sans un mélange de cruauté, 
qui enflamment les sens sans les révolter » (préface). 
Exemplaire de Louis Perceau qui a marqué sur le feuillet de garde, à l’encre violette : 
« Pas à l’Enfer ». (Dutel, 151.- Pia, 236).
300 / 400 €

96
Les confessions indiscrètes d’un pantalon

[DUMOULIN (Edmond)]. L’Odyssée d’un pantalon par E.D. auteur de Mes étapes 
amoureuses. Bruxelles, Maison Mystère, 1910 [Paris 1910-1919].
In-8, demi-chagrin brique, dos lisse avec fleuron doré, non rogné, tête dorée (reliure 
ancienne). 

Très amusant roman, que Louis Perceau juge comme l’un des meilleurs de l’auteur : il a 
paru pour la première fois en 1889.
Un homme, qu’un sortilège a transformé en pantalon de femme, rapporte fidèlement les 
scènes intimes et combien suggestives auxquelles il a assisté. (Dutel, 626.- Perceau, 81-5 
pour l’édition datée de 1889.- Alexandrian, 237). 
100 / 150 €
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97
Un des érotiques les plus rares du XIXe siècle

L’Ecole des biches ou Mœurs des petites dames de ce temps. Paris, 1863 [Bruxelles, 
Jean-Pierre Blanche, 1868].
In-8, maroquin janséniste bleu, dos à nerfs, coupes filetées or, dentelle intérieure, 
tranches dorées sur marbrures (David). 

Rare édition originale condamnée à la destruction l’année même de sa 
parution, en 1868, pour outrage à la morale publique et aux bonnes mœurs. 
Tirage limité à 64 exemplaires ; un des 50 numérotés sur papier de Hollande. Adresse et 
date figurant sur la page de titre sont fictives. 

« Les Dialogues de l’Ecole des biches sont un manuel théorique et pratique 
du libertinage, un manuel en action » (préface à la réédition de l’ouvrage en 1960 
au Cabinet du livre précieux). 
Il s’agit d’une œuvre collective, écrite sans doute à trois mains, mais pour laquelle 
quatre noms sont avancés : Ernest Baroche (maître des requêtes au Conseil d’Etat, fils 
du ministre vilipendé dans Les Châtiments), Frédéric Hankey (fameux érotomane et 
bibliophile anglais vivant à Paris, dont Goncourt disait qu’il était « un monstre, un 
de ces hommes qui confinent à l’abîme »), Edmond Duponchel (ancien directeur de 
l’Opéra) et le bibliophile Alfred Bégis, liquidateur syndic de son état.

Exemplaire parfait, en pleine reliure signée du temps. 
(Pauvert I, 471.- Pia, 396.- [Faur], Importante Bibliothèque d'ouvrages érotiques, 1987, 
I, nº 71 : l’exemplaire a été préempté par la Bibliothèque nationale de France pour 
l’Enfer). 
4 000 / 5 000 €
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98
Ejaculations pornographiques par un enculeur de chats ! Se composant de : La Langue 
dans le cul ! Putasseries de femmes dévotes ! Barbes à la crème de bite ! La Pine du 
voisin ! Sans lieu ni date [Amsterdam, A. Brancart, vers 1894].
Petit in-8, broché, couverture imprimée, ornée d’un encadrement rempliée. 

Première édition, imprimée sur papier vergé. Elle est de toute rareté.
Recueil de pièces en vers et en prose très libres, anticléricales pour certaines, usant d’un 
humour au gros sel. (Dutel, 238.- Pia, 410 : indique une couverture muette). 
500 / 600 €

99
ESSAC (Jean d’). Billy. Idylles d’amours grecques en Angleterre. Paris, Editions Valère, 
1938. 
In-8, broché, couverture illustrée.
Seconde édition de cette fameuse collection d’idylles d’amours grecques en Angleterre, 
ornée de compositions de l’auteur dans le texte. Elle a paru un an après l’édition 
originale, publiée à compte d’auteur en 1937. 
Préface de Pierre-Albert Birot célébrant ce roman « écrit avec tant de candeur sous 
l’inspiration de la tendre émotion sentimentale, et cela sans aucun appel aux artifices 
littéraires ». Petit manque au bas du dos. 
(Archives gaies, nº 397 : pour la réédition de 1994.- Pierrat, Livre des livres, p. 192 : « Les 
aventures de Billy sont d’autant plus étonnantes que son homosexualité est affichée 
sans retenue, alors que l’ouvrage paraît en 1938, à une époque peu favorable, avec 
une véritable mention d’éditeur et une préface de Pierre-Albert Birot, écrivain ami de 
Guillaume Apollinaire »).
200 / 300 €

100
Eveline. Aventures et intrigues d’une jeune Miss du grand monde. Londres, 1911 [Paris, 
Marcel Seheur, vers 1931].
2 volumes petit in-8, broché, couverture rose imprimée, rempliée.

Edition clandestine illustrée de 12 compositions au pochoir dans le style de 
Carlègle, hors texte.
« C’est la curieuse odyssée d’une de ces chastes misses anglaises, qui, sous une froide 
apparence, cachent un tempérament lubrique. (…) Initiée par un élégant valet de pied, 
elle devient bientôt initiatrice, et c’est par son propre frère qu’elle commence… » (Gay). 
L’originale parut en 1841, en Angleterre sous le titre Evelina. (Gay, II, 198.- Dutel, 
1527.- Pia, 464-465).

On joint : 
Wanda de S… Françoise ou Les Plaisirs du mariage. Aux allées des roses, sans date [vers 
1937]. In-8, broché, couverture rempliée.
Edition originale tirée à 600 exemplaires, celui-ci sur vélin. Elle est illustrée de 
10 gravures érotiques coloriées hors texte. Des « polissonneries » conjugales et 
extraconjugales, comprenant aussi des scènes d’amours saphiques. (Dutel, 1605).
300 / 400 €
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101
FAMIN (César). Musée royal de Naples. Peintures, bronzes et statues érotiques du 
Cabinet secret, contenant soixante gravures. Paris, 1857.
In-4, demi-maroquin vert à grain long, dos lisse orné or et à froid (reliure moderne).

Troisième édition. Elle est illustrée de soixante gravures hors texte, soigneusement 
coloriées à l’époque.
César Famin (1799-1853) « mit à profit son séjour en tant que chancelier du consulat 
de France à Naples pour s’intéresser au Musée royal, organisé autour de la collection 
Farnese et enrichi des trouvailles des fouilles de Pompéi. Ce musée était doté depuis 
1819 d’un Cabinet des objets obscènes (…) qui n’était accessible que sur autorisation 
du roi. Ce cabinet secret fut fermé en 1849, les collections murées, puis reléguées 
par le conservateur dans un endroit humide et éloigné ; rouvert en 1860 sur ordre 
de Garibaldi, il fit l’objet d’un premier catalogue officiel (non illustré) en 1866. (…) 
Ce catalogue, qui décrit 206 œuvres, ne se réfère jamais à la publication de Famin » 
(Raymond-Josué Seckel). 
L’ouvrage de Famin a paru une première fois en 1833, avec 41 planches seulement. 
Comme le souligne R.-J. Seckel, « il conserve une valeur documentaire, même si les 
pièces décrites ont bénéficié depuis de reproductions photographiques. On est surtout 
frappé par la charge érotique des interprétations gravées, comme affranchies de l’usure 
du temps et de la minéralité de leurs modèles ».

Bon exemplaire en reliure moderne. Mors supérieur abîmé, piqûres au début et à la fin 
de l’ouvrage. (Gay, III, 682.- Eros au secret, 97.- Pierrat, Livre des livres, 120). 
400 / 600 €

102
[FLEURET (Fernand)]. Le Carquois du Sieur Louvigné du Dézert, Rouennois, d’après 
les fragments d’un manuscrit inédit, et précédé d’une vie de l’auteur par son fils; avec 
un avant-propos et des notes par Fernand Fleuret. A Londres, chez Katie Kings [Paris, 
Charles Renaudie pour le compte de l’auteur], 1912.
Petit in-8, maroquin fauve, dos à nerfs orné, pièce de titre de maroquin rouge et bleu, 
triple filet doré encadrant les plats, coupes filetées or, doublures de maroquin de même 
teinte, gardes de moire, non rogné, tête dorée (reliure de l’époque).

Edition originale de ce recueil de poésies gaillardes d’un poète imaginaire du 
XVIIe siècle, né de la plume de Fernand Fleuret. Un des 50 exemplaires numérotés 
sur papier à la forme et paraphés des initiales FF. 
Parmi les pièces, on relève un sonnet consacré aux amours du poète avec une chèvre, 
une Rodomontade d’ordre militaire (où le soldat prétend sodomiser les fuyards qui lui 
tournent le dos) un Sonnet pour une Petit Conin, un Sonnet pour une Grande Fendasse et, 
d’une particulière obscénité, L’Inscription pour l’urinal en faïence dont le fond s’orne d’un œil ».  

Envoi autographe signé Louvigné du Dézert :
Au Poète Inconnu, chevelu, et sans doute génial

Bel exemplaire en maroquin décoré du temps.
(Dutel, 120.- Pia, 111.- Eros au secret, 192 : l’exemplaire de la BnF a été offert par 
Fleuret lui-même : « Ainsi se trouvait-il probablement un des premiers auteurs vivants à 
entrer à découvert dans l’Enfer »).  
500 / 800 €

101



54

103
[Fauconney (Jean) alias] CAUFEYNON. La Ceinture de chasteté. Son histoire, 
son emploi, autrefois et aujourd’hui avec de nombreuses gravures hors texte. Paris, P. de 
Poorter, 1905. 
Petit in-8, broché.

Edition originale. Elle est illustrée de 14 reproductions hors texte de modèles de 
ceintures de chasteté. On a ajouté deux cartes postales de l’époque montrant des 
modèles anciens. 
Apparue peu avant la Renaissance, la ceinture de chasteté est toujours en usage au début 
du XXe siècle : « À Paris, même, il existe des fabricants en ayant toujours d’achevées en 
magasin, et que l’on ne croie pas qu’il s’agisse d’instruments contre l’onanisme, elles en 
diffèrent totalement et par la taille, par les dispositifs et par le prix » (Avant-propos). 
100 / 150 €

104
Catalogue critique et descriptif de 43 gitons,  
par un Genevois turquisant

[FAZY (Edmond) alias]. Fazyl Bey. Le Livre des beaux. Traduit du turc avec une 
introduction et des notes par un pacha à trois queues. Paris, Bibliothèque internationale 
d’édition, 1909. 
In-16, broché, couverture rempliée imprimée en rouge et or.

Edition originale. Tirage limité à 350 exemplaires ; un des 300 sur Hollande van Gelder.
« Le Livre des Beaux contient 43 courts chapitres consacrés chacun à la description d’un 
giton. Le « pacha à trois queues » à qui est attribuée cette traduction annotée pourrait 
bien être Edmond Fazy, qui était Suisse et non Levantin comme Fazyl Bey, mais qui 
connaissait le turc et qui semble avoir accordé un intérêt particulier aux homosexuels » 
(Pia, 818-819).
Cette gloire helvétique manquait à la collection du Genevois Gérard Nordmann. 
200 / 300 €

105
La Fleur lascive orientale. Contes libres inédits traduits du mongol, de l’arabe, du 
japonais, de l’indien, du chinois, du persan, du malay, du tamoul, etc. Oxford, Imprimé 
par les presses de la Bibliomaniac Society [Bruxelles, Gay et Doucé], 1882. 
In-8, demi-percaline bleu roi à la Bradel, pièce de titre de maroquin noir au dos lisse 
(reliure légèrement postérieure).

Edition originale, prétendument publiée par la Bibliomaniac Society. Tirage limité à 
500 exemplaires.
Anthologie de 24 gaillardises orientales, qui vont « toujours jusqu’à la crudité, plutôt 
dans l’esprit que dans la lettre », comme le souligne la préface. (Perceau, 47-3.- Dutel, 
304 : « Elle est parfois ornée d’un frontispice de F. Rops ».- Pia, 511.- Pierrat, Livre des 
livres, 166). 
150 / 200 €
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106
FORBERG (Friedrich Karl). Manuel d’érotologie classique (De figuris veneris) traduit 
littéralement du latin par Isidore Liseux et illustré de 20 compositions originales. Paris, 
[Emile Kapp pour Charles Hirsch], 1906. In-4 oblong, demi-basane violette à coins, 
dos à nerfs, non rogné, tête dorée (reliure moderne).

Ce manuel fameux se présente sous la forme d’une anthologie érotique groupant 
quelques 500 citations gréco-latines, expliquées et illustrées. La traduction et 
l’avertissement sont d’Alcide Bonneau. Tirage limité, pour les souscripteurs, à 500 
exemplaires numérotés : un des 120 sur vergé de Hollande.

L’illustration comprend 20 planches libres hors texte, gravées d’après les 
compositions de Paul Avril par Théophile Fillon, chacune protégée par une serpente 
imprimée. Les pages de texte sont ornées d’un encadrement architectural tiré en bistre.
Exemplaire de la bibliothèque de l’éditeur clandestin Eric Losfeld : il a été acquis auprès 
de sa veuve par Emmanuel Pierrat. (Eros au secret, 137 : pour l’édition de 1882.- Pia, 
870.- Pierrat, Livre des livres, 126). 
600 / 800 €

107
La virginité des Mexicaines

FLORES (Francisco A.). El himen en México. Estudio.  
México, Oficina Tip. de la secretaria de Fomento, 1885. In-8, broché, boîte. 
Edition originale. Elle est illustrée de 16 lithographies par Echávarri illustrant les 
différentes formes de l’hymen. 
Etude scientifique très fouillée, basée sur l’examen de 181 femmes mexicaines, vantant 
l’un des bijoux les plus recherchés par les hommes : « Qué más bello que esa blanca flor 
de la virginidad aun no acariciada por el céfiro avieso ! » (p. 22). L’auteur va jusqu’à 
formuler une équation permettant le calcul de la résistance des hymens. Flores fut 
professeur à l’école de médecine de Mexico. Couverture défraîchie, avec petit manque. 
(Palau, Manuel del librero hispanoamericano, 92474).
150 / 200 €

106



56

108
Galerie des Victor Emmanuel dits Les Héros d’amour. Neufchatel, 1870. 
In-8 carré, percaline rouge à la Bradel, double filet or en encadrement des plats et du 
dos lisse, pièce de titre de maroquin noir, non rogné, tête dorée, première couverture 
conservée (reliure de l’époque).

Précieux catalogue de la collection des peintures érotiques du roi Victor 
Emmanuel II : il est illustré de 24 photographies originales contrecollées, 
reproduisant les peintures. 
Victor-Emmanuel II, roi de Sardaigne puis d’Italie, a fait exécuter, à la fin des années 
1850, une suite de peintures érotiques par un artiste allemand, Karl Herbsthoffer : ces 
compositions s’inspiraient des illustrations de l’Arétin que Raimondi avait gravées au 
XVIe siècle, d’après les dessins de Jules Romain. Le catalogue de cette collection fameuse 
a fait l’objet de plusieurs éditions : elles sont illustrées soit de gravures, soit, comme 
ici, de photographies des œuvres originales, collées dans le texte. Reliure légèrement 
défraîchie.
L’exemplaire ayant appartenu à Louis Perceau de cette même édition de 1870, était 
illustré de « reproductions photographiques de gravures libres » (Perceau I, 161 : le 
bibliographe cite le catalogue Vital-Puissant de juillet 1871 dans lequel il est dit : 
« Napoléon III ayant manifesté le désir de posséder la galerie de ces 24 tableaux, le roi 
d’Italie s’empressa d’obtempérer au vœu de son libidineux allié, et les lui abandonna ».- 
Pia, 301).  
500 / 600 €

109
[GAUTIER (Théophile)]. Obscenia. Lettre à la Présidente, poésies érotiques. Edition 
illustrée de huit eaux-fortes originales de Van Troizem et d’une singulière planche de 
musique et précédée d’un avertissement par un bibliophile. Bruxelles, chez les successeurs 
de Poulet-Malassis [Paris, J. Chevrel], 1907.
In-8, broché, couverture imprimée rempliée.

Edition illustrée de la fameuse Lettre à la Présidente, chef-d’œuvre de drôlerie, et 
quelques poèmes érotiques de Théophile Gautier. Tirage limité à 200 exemplaires 
numérotés.
10 eaux-fortes originales de Martin van Maele, dont deux amusantes planches 
de musique gravées très libres. Selon une note autographe signée de l’illustrateur, cet 
exemplaire était « réservé pour contenir les dessins originaux et une suite en couleurs », 
ce qui n’est pas le cas. (Dutel, 608.- Pia, 776-777.- Perceau, 95-3).

On joint du même auteur : 
Poésies de Théophile Gautier qui ne figureront pas dans ses œuvres, précédées d’une 
autobiographie et ornées d’un portrait singulier. France, Imprimerie particulière [Bruxelles, 
Poulet-Malassis], 1873. In-12, vélin blanc moderne, non rogné.
Edition originale de ces poésies érotiques, tirée à 162 exemplaires à Bruxelles pour le 
compte de Poulet-Malassis. Un des 150 sur Hollande. Portrait gravé de Gautier en 
frontispice, d’après la caricature de Roubaud, tiré sur Chine. La planche de musique fait 
défaut. (Oberlé, Poulet-Malassis, 871).
300 / 400 €
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110
GENET (Jean). Querelle de Brest. Sans lieu ni date [Paris, Paul Morihien, 1947]. 
In-4, broché, couverture imprimée et illustrée rempliée, chemise cartonnée avec 
cordons.

Edition originale, tirée à 525 exemplaires hors commerce. 
Un des 40 exemplaires sur vélin à la forme « Pour les amis de Querelle », signés par 
l’auteur. L’exemplaire est bien complet du prière d’insérer daté de septembre 1947.
Edition financée par le bibliophile Jacques Guérin, à qui l’ouvrage est dédié, illustré de 
28 lithographies anonymes à pleine page, par Jean Cocteau.

On joint 9 dessins originaux anonymes, inspirés par l’ouvrage, contemporains 
de l’édition : scènes d’amours homosexuelles au crayon de belle facture.
Le dos de la chemise de l’éditeur manque. (Dutel, 2293.- Eros au secret, 237). 
1 000 / 1 500 €

111
GENET (Jean). Pompes funèbres. A Bikini, aux dépens de quelques amateurs [Paris, 
Gaston Gallimard], 1947.
Grand et fort in-8, broché.

Edition originale. Tirage limité à 495 exemplaires : un des 450 sur vélin pur fil de Lana.
L’ouvrage devait être édité par Marc Barbezat, mais il ne put régler la somme que lui 
réclamait Genet. C’est finalement Gaston Gallimard qui accepta de financer et d’éditer 
le livre, mais en usant d’une adresse clandestine. (Eros au secret, 238.- Dutel, 2237). 
400 / 500 €

112
GENET (Jean). Journal du voleur. Sans lieu, aux dépens d’un ami, sans date [Albert 
Skira, 1947].
In-4, demi-chagrin noir à coins, non rogné, couvertures et dos conservés.

Edition originale. Tirage limité à 410 exemplaires réservés aux souscripteurs : un des 
400 sur vélin de Lana, signés par l’auteur.
Publication de première importance qui devait inciter Sartre à écrire Saint Genet, 
comédien et martyr. Reliure usagée. (Dutel, 1811 : « Certains exemplaires sont signés à 
l’encre bleue par l’auteur sous la justification du tirage. » C’est le cas ici).
400 / 500 €

113
[GOETZ (Pierre) alias] Eric SANFROY. Sous la férule du docteur Kart. Nice, Editions 
passe-partout, sans date [Pierre Delalu, vers 1965]. 
In-8, broché.

Edition originale ornée de 26 photographies originales pornographiques 
contrecollées. 
A la fin, mention fantaisiste de dépôt légal à la date du 3ème trimestre 1958. (Dutel, 
2434 ne mentionne que 25 photographies). 
100 / 150 €
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114
[GONZAGUE FRICK (Louis de)]. Le Calamiste Alizé. Paris, [Simon Kra], 1921.
Plaquette in-12 carré, agrafée, couverture imprimée.

Rare édition originale, éditée clandestinement par Simon Kra, qui venait de fonder 
les Editions du Sagittaire. Tirage unique à 150 exemplaires numérotés.
5 poèmes érotiques de Louis de Gonzague Frick (1883-1958), « dandy et poète, qui 
fit la guerre de 1914 en gants et monocle » (Dutel, 1126.- Pia, 158).
150 / 200 €

115
GORON (Marie-François). L’Amour à Paris. Paris, Jules Rouff et Cie, sans date [1900].
4 parties en trois volumes in-8 à pagination continue, demi-basane rouge, dos lisses 
filetés or, tranches jaspées (reliure de l’époque).

Première édition illustrée de cette collection fameuse d’histoires vraies rapportées 
par l’ancien chef de la Sûreté. Très nombreuses figures de J. Wely dans le texte.
Les bas-fonds de la société, le « monde infâme des pierreuses et des souteneurs, (…) où 
les louves du trottoir provoquent le passant »… L’étude commence « par le souteneur 
et le voyou tueur de filles, pour en arriver plus tard à une catégorie plus haut cotée 
et au bourgeois assassin, monstre le plus souvent répugnant et d’une psychologie 
compliquée ». 
150 / 200 €

116
[GOURMONT (Remy de)? alias] Jules DELASSUS. Les Incubes et les succubes. Paris, 
Mercure de France, 1897. In-8, demi-maroquin rouge, dos orné, couvertures conservées (Bonleu).

Edition originale. C’est Alain-Fournier qui attribua ce traité ésotérique à Remy de Gourmont. 
Des bibliothèques Pierre Louÿs, avec son tampon, et Pierre Lambert, avec ex-libris. Dos 
passé. (Caillet, 2907, pour l’édition de 1898 : « très curieux ouvrage »). 
200 / 300 €
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117
HAACK (Horst). Natalie. (Hambourg, Gala Verlag, 1968).
Petit in-folio, toile noire de l’éditeur, étui.

Edition originale de ce spectaculaire album de dessins érotiques : elle a été tirée à  1 000 
exemplaires numérotés. 
Grand dessin original en couleurs, signé de Horst Haack et daté de 1968, ajouté. 
200 / 300 €

118
[HANNON (Théodore) alias] Monsieur de la Braguette. Les Treize sonnets du doigt 
dedans. Domremy-la-Pucelle (Vosges), au couvent des puces-travailleuses, sans date [Bruxelles, 
Henri Kistemaeckers, 1882]. In-8, broché, couverture muette de papier glacé parme. 

Edition originale de ces sonnets libres du poète belge Théodore Hannon alias Monsieur 
de la Braguette. Belle impression en plusieurs couleurs sur papier vélin fort limitée, 
selon la note au verso du titre, « à 69 exemplaires, non mis dans le commerce ».
« Théodore Hannon, un élève de Baudelaire et de Gautier, mû par un sens très 
spécial des élégances recherchées et des joies factices (…). Sa corruption charmante 
correspondait fatalement aux penchants de des Esseintes » (Huysmans). 
L’ouvrage, qui comporte une Table des matières fécales, s’inscrit dans la production des livres 
sur les « vents ». (Dutel, 853.- Pia, 1441.- Pierrat, Le Livre des livres, p. 206.- Peyrefitte, 104). 
300 / 400 €

119
[HANNON (Théodore) alias] Frère Culpidon. Le Mirliton priapique. 69 quatrains 
contre le spleen avec un culispice folâtre. Au Mont Caramel, en la sacrée confiserie, sans 
date [Bruxelles, Henry Kistemaeckers, 1883].
Petit in-8, demi-basane verte à coins, dos à nerfs orné, non rogné (reliure de l’époque).

Edition originale de ces quatrains satiriques et libres. Tirage à petit nombre, 
hors commerce, sur papier vergé fort teinté. L’illustration comprend une gravure hors texte 
d’Amédée Lynen, portant le titre et la date de 1883, reliée à la fin comme il se doit.
C’est Pascal Pia, sur la foi d’un exemplaire enrichi d’un envoi autographe signé, qui 
le premier a dévoilé l’identité de l’auteur, l’ami et disciple bruxellois de Félicien Rops, 
Théodore Hannon.
Coiffes et coins frottés. L’exemplaire est très pur intérieurement, ce qui n’est pas si 
fréquent. (Pia, 939.- Gay III, 233.- Non cité par Dutel). 
200 / 300 €

120
[HANNON (Théodore) alias] Frère Culpidon. Le Mirliton priapique. 69 quatrains 
contre le spleen avec un culispice folâtre. Au Mont Caramel, en la sacrée confiserie, sans 
date [Bruxelles, Henry Kistemaeckers, 1883].
Petit in-8, percale rouge moderne à la Bradel, couvertures conservées.

Autre exemplaire du même ouvrage décrit ci-dessus. Rousseurs, couvertures doublées 
avec petits manques dans les angles.
Sur le second plat de la couverture, réclame de l’éditeur : « Tâchez de vous procurer Les 
Treize Sonnets du même auteur. Une réjouissante plaquette tirée en 5 couleurs » – qui 
confirme l’attribution de Pia.
150 / 200 €
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121
[HARAUCOURT (Edmond) alias] Le Sire de Chambley. La Légende des sexes. 
Poëmes hystériques. Imprimé à Bruxelles pour l’auteur, 1882 [Nevers, 1883].
In-8, broché, couverture imprimée.

Edition originale de ce recueil de poèmes, publié en 1883 à Nevers, alors que son 
auteur y séjournait en qualité de rédacteur-gérant de La République. Tirage limité à 212 
exemplaires hors commerce, numérotés et paraphés par l’auteur, celui-ci sur vergé.
Le recueil, qui se propose de faire « l’épopée du bas-ventre », dresse avec beaucoup 
d’humour la fresque des amours, depuis la Genèse, Adam et Eve, Sodome et Gomorrhe, 
Onan, Khéops, Cléopâtre etc. jusqu’à l’ère du progrès et de la « Syphilis présidant à 
l’hymen ». 
Note autographe signée et datée de 1883 au-dessus de la justification :

Le monde en rugira ? Nous méprisons le monde ! Edmond Haraucourt

Envoi autographe signé : À Edmond Benoît-Lévy, Affectueux souvenir de nos défuntes 
jeunesses, Edmond Haraucourt. Quarante ans après!
Avocat de formation, pionnier du cinéma, Edmond Benoît-Lévy est le fondateur de 
la première revue de l’industrie cinématographique Photo-ciné-gazette en 1905 et le 
propriétaire de la première salle de cinéma de Paris, l’Omnia-Pathé (1906). Il devait 
commanditer, en 1907, l’adaptation d’un pantomime qui avait fait date, L’Enfant 
prodigue.- Ex-libris René Gillon. Dos bruni.
(Dutel, 444.- Pia, 765.- Eros au secret, p. 170 : à la suite d’une erreur, l’exemplaire 
qu’avait offert l’auteur à la BnF en 1906 ne fut classé dans l’Enfer qu’en 1965).  
600 / 800 €

122
En devenant vieux, le diable se fait ermite…

HARAUCOURT (Edmond). La Démoralisation par le livre et par l’image. Paris, 
librairie Paul Ollendorff, 1917. In-8, broché, couverture imprimée. 

Edition originale.
En pleine guerre, l’auteur de la fameuse Légende des sexes joue les pères la vertu… Son 
ouvrage est à l’origine d'un rapport commandé par la Société des gens de lettres pour le 
Congrès national du Livre. Haraucourt justifie son choix comme rapporteur, en dépit de 
sa très érotique Légende : « Je ne renie pas ce livre, je le date. (…) Ce recueil de poèmes, 
tiré à un petit nombre d’exemplaires, tous numérotés et signés, n’a jamais été mis dans 
le commerce, sinon par des faussaires anonymes qui en publient, depuis trente ans, des 
falsifications nombreuses autant que lucratives (…). Me voilà plus qu’un autre qualifié 
pour protester contre une industrie abominable ». CQFD – et l’auteur de la délicieuse 
Légende des sexes de recommander force lois, répression, censure et autres fariboles….
80 / 120 €
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123
HUGNET (Georges). Œillades ciselées en branche. Paris, Jeanne Bucher, (1939).
Petit in-12, couverture en dentelle de papier blanc sur fond de papier rose.

Edition originale héliogravée sur les presses de J.J. Tanneur et tirée à 231 exemplaires; 
celui-ci un des 200 sur Rives.

Un des bijoux du livre érotique du XXe siècle: il est illustré de 25 
compositions en couleurs de Hans Bellmer.
La fragile couverture en dentelle de papier est parfaitement conservée. 
3 500 / 4 500 €

124
[HILL (John)]. Lucina sine concubitu ; Lucine, affranchie des loix du concours, 
ouvrage singulier traduit de l’anglais de Johnson par le citoyen Moet. Paris, Mercier de 
Compiègne, an III (1795).
In-12, broché, couverture muette de papier marbré. 

Libelle fameux adressé par le charlatan et pamphlétaire John Hill à la Royal Society de 
Londres démontrant « qu’une femme peut concevoir et enfanter sans le commerce de 
l’homme ». Il est suivi, comme il se doit, de la réponse intitulée Concubitus sine Lucina.
Cette publication de Mercier de Compiègne n’est pas répertoriée par Monglond. Selon 
la mention imprimée figurant au verso du titre, elle n’a été tirée qu’à 90 exemplaires, 
celui-ci étant un des 40 sur papier de Hollande superfin. Catalogue de l’éditeur à la 
dernière page.
(Gay, II, 917 : « Ce petit ouvrage est original et plus amusant à la lecture que le titre 
latin ne le ferait supposer »). 
150 / 200 €
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125
Histoires d’hommes et de dames. Sans lieu [Paris, J. Chevrel], 1913.
In-8, broché, couverture rempliée.

Edition originale de ce recueil d’historiettes grivoises, suivies d’un choix de 
contrepèteries au gros sel.
Frontispice libre gravé à l’eau-forte par Lobel-Riche. Un des 500 exemplaires réimposés, 
tirés sur vergé à la forme. En dépit du tirage annoncé, l’ouvrage est très rare.
(Dutel, 396 : « Recueil d’histoires raides, crûment racontées ».- Pia, 349).
300 / 400 €

126
Le merle blanc de toute collection d’érotiques

Instruction libertine ou Dialogues entre Charles et Justin, sur la théorie physique de 
l’amour et les diverses manières de s’en procurer les plaisirs matériels. Sadopolis, 1860.
In-8, broché, premier plat de couverture muette de papier gris.

Edition originale. Texte dessiné et tiré en lithographie à 50 exemplaires numérotés. 

« Ouvrage rarissime dont nous n’avons rencontré qu’un seul exemplaire en 
un demi-siècle de fréquentation des libraires et des bouquinistes », dit Pascal 
Pia. « Moins heureux que lui et comme la plupart des collectionneurs, je n’ai jamais vu 
ce livre », ajoute Jean-Jacques Pauvert. Louis Perceau, quant à lui, croyait que l’ouvrage 
n’avait jamais paru. 
L’Instruction libertine est un manuel pratique d’érotologie, comprenant une introduction 
et cinq dialogues entre une jeune femme et l’amant qui lui sert de professeur. Dans  
la liste des postures, on relève : l’ordinaire jambes en l’air ; la grue ; la vue des Pays-Bas ;  
la Résignée ; le bidet au trot à l’anglaise ; les ciseaux croisés ; la paresseuse à l’envers ;  
la chevauchée bâtarde ; la crapaudine ; la bête à deux dos ou le bâton à deux bouts, etc. (Pia, 
676-677.- Pauvert, I, 498).
6 000 / 8 000 €

127
[JOUHANDEAU (Marcel)]. Tirésias. Sans lieu [Paris], 1954. 
In-8, broché, couverture rempliée et illustrée d’une vignette gravée sur le premier plat.

Edition originale, non mise dans le commerce et publiée sous le voile  
de l’anonymat.
Elle est illustrée de 15 gravures sur bois dont une vignette ornant la page de titre, qui 
se trouve répétée en couverture. Les compositions, parfois attribuées à Jean Cocteau, 
reviennent au peintre russe Elie Grekoff, installé à Paris dès 1929. Tirage limité à 150 
exemplaires numérotés sur vélin pur fil du Marais.

Edition confidentielle que l’auteur fit longtemps passer pour un pastiche étranger à 
sa plume. De fait, Tirésias est le résultat d’une compétition entre trois des convives 
de Florence Gould qui, en 1954, se lancèrent le défi d’écrire l’œuvre érotique la plus 
originale. Mandiargues composa l’Anglais, Paulhan eut l’idée de l’Histoire d’O. (Pia, 
1432.- Alexandrian, p. 325.- Archives gaies, 628). 
400 / 500 €
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128
JONKEE. Suite de 53 empreintes de sexes féminins en couleurs. 
53 planches en feuilles : 38 x 28 cm.

Remarquable suite d’empreintes de sexes de femmes, reproduites  
en sérigraphies en couleurs, signées et numérotés par l’artiste. 
Sur quelques épreuves, celui-ci a également indiqué le nom du modèle au verso. 
600 / 800 €

129
L’éducation sexuelle d’une jeune aristocrate

« Jouir… ». Manuscrit autographe signé Raymond. 27 mai 1922.
Cahier in-8, broché. 

Curieux manuscrit anonyme et inédit : après sa nuit de noces, une jeune aristocrate 
découvre progressivement le plaisir sous toutes ses formes, de la plus anodine aux plus 
scandaleuses : la jeune érotomane commence par se masturber, puis elle s’éprend du 
curé, de sa servante, d’un jeune garçon, et enfin s’accouple avec son chien et un âne… 
Le manuscrit est enrichi de 7 dessins pornographiques à la plume coloriés. 
200 / 300 €
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130
[KAPLAN (Nelly), alias] BELEN. Le Réservoir des sens. Préface de Philippe Soupault. 
Illustrations de André Masson. [Paris], La Jeune Parque, 1966.
In-8, broché.

Edition originale. Recueil de contes d’un fantastique pimenté d’érotisme. Il est préfacé 
par Philippe Soupault et orné de compositions de Masson.
Un des cent exemplaires numérotés sur vélin pur fil, seul tirage de luxe ; avec 
l’eau-forte en couleurs d’André Masson, signée et justifiée à cent épreuves. 

« Le conte donnant le titre au livre est l’histoire du robot Cornelius qu’une femme 
ingénieur a créé pour qu’il la fasse jouir mieux qu’un homme. (…) Mais le robot 
manifeste des tendances homosexuelles envers le mécanicien chargé de le réparer. Sa 
maîtresse, furieuse, s’oppose à cette passion imprévue. Le robot se délivre de sa gêneuse 
en lui donnant tant d’orgasmes qu’elle finit par se désintégrer » (Alexandrian, p. 284.- 
Saphire et Cramer, André Masson, nº 73).
300 / 400 €

131
KLOSSOWSKI (Pierre). Roberte ce soir. Paris, Editions de Minuit, 1953. 
In-12, broché, couverture imprimée, non coupé.

Edition originale : un des 50 exemplaires de tête sur chiffon Johannot, illustrés 
de six compositions de l’auteur. (Seuls les exemplaires de tête sont illustrés).

Œuvre singulière, aux frontières du surréalisme, fameuse pour la scène centrale dans 
laquelle Roberte doit subir les assauts d’un nain et d’un colosse qui s’introduisent dans 
son cabinet. Aux yeux de Georges Bataille, accueillant le roman avec enthousiasme dans 
Critique, Roberte représente « l’instant divin où la loi est violée contre toute attente, où 
l’érotisme, aux antipodes de l’animalité, relève en un même temps de la malédiction et 
du miracle ».
Sollicité pour illustrer le roman de son frère, Balthus finalement se récusa. « L’auteur 
recourut donc lui-même à la mine de plomb et publia dans Roberte ce soir ses premiers 
dessins. Grandes compositions épiques d’une facture aussi délicatement tâtonnante que 
virilement « mal maîtrisée », ces « simulacres » révèlent un artiste et laissent loin derrière 
eux l’esthétisme pusillanime de Balthus » (Rainer Mason in Eros invaincu, nº 124.- 
Alexandrian, p. 386). 
600 / 800 €

132
LAFORGE (Lucien). Le Kama-Soutra dessiné par Lucien Laforge. Préface de Lionel 
d’Autrec. A Penjab, pour les amis bibliophiles, sans date [septembre 1924].
Album grand in-4, broché, couverture imprimée rempliée.

Première édition de cet album de 30 compositions de Lucien Laforge.
Les trente compositions de Lucien Laforge sont reproduites en photogravure, sur clichés 
zinc, avec un encadrement de roses tiré en rouge. 
Tirage limité à 320 exemplaires. Exemplaire hors commerce, sur vélin d’Arches, de la 
bibliothèque de Louis Perceau, auquel on joint le bulletin de souscription. 
(Dutel, 1825.- Pia, 750 : « Ce n’est pas une édition illustrée du Kama-Soutra, mais 
l’édition de trois séries de dix dessins inspirés par ce que le Kama-Soutra dit des baisers, 
des caresses et des accouplements »).
600 / 800 €
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133
Le plus rare des albums érotiques du XXe siècle

[LAMBERT (André)]. Caresses. Quatre évocations érotiques composées et gravées par 
Ansaad de Lytencia. Paris, 1927.
Album in-folio de 4 planches, en feuilles, sous couverture illustrée.

Superbe album de 4 grandes eaux-fortes en couleurs du Suisse André Lambert, 
publié par le peintre lui-même en 1927. 
La couverture, qui fait office de titre, est également ornée d’une eau-forte tirée en bistre 
et rehaussée. Chaque planche, titre compris, est justifiée et signée par le peintre de son 
pseudonyme Ansaad de Lytencia. 

De toute rareté. En dépit d’un tirage annoncée à 200 exemplaires, la suite complète 
est quasi introuvable. « Je ne connais que deux portefeuilles complets », dit Dutel, « et 
n’en ai jamais vu de description dans des catalogues. Il n’est pas impossible que le stock se 
trouve encore au fond d’une cave, s’il n’a pas été détruit, ou bien le tirage fut très restreint, 
effectué à la demande, et n’a pas excédé quelques dizaines d’exemplaires » (Dutel, 1148).
Exemplaire complet, à l’état de neuf. Cet album faisait défaut à la collection 
Nordmann. 
4 000 / 6 000 €
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134
« Ce livre d’une si jolie polissonnerie, qui se jette à la fin  
dans une mer de culs fripons » (Goncourt)

[LA POPELINIÈRE (Alexandre-Jean-Joseph Le Riche de)]. Tableaux des mœurs du 
temps dans les différents âges de la vie. Amsterdam, sans date [Bruxelles, Jules Gay, 1863]. 
In-12, demi-maroquin rouge, dos lisse orné, non rogné, tête dorée (reliure de l’époque).

Seconde édition : elle a été tirée à 150 exemplaires. 
Un des 34 exemplaires sur papier de Chine. 

L’édition originale, parue en 1750, n’avait été tirée qu’à deux exemplaires. Le plus 
précieux des deux, enrichi de miniatures originales pour le compte de l’auteur, a 
appartenu un temps à Frederick Hankey. C’est grâce à ce dernier, qui confia à Jules 
Gay une copie du texte, que put paraître en 1863 cette deuxième édition. Les 150 
exemplaires imprimés en furent aussitôt épuisés. Les frères Goncourt comptent parmi 
les premiers et enthousiastes lecteurs de « ce livre d’une si jolie polissonnerie », qui 
deviendra par la suite un des best-sellers de l’édition clandestine. 
L’identité de son auteur a fait l’objet de controverses : longtemps attribué à Crébillon 
fils, il paraît désormais acquis que son auteur est bien Alexandre-Jean-Joseph Le Riche 
de La Popelinière (1693-1762), fermier général et mécène, passionné d’opéra, défenseur 
de Rousseau, de Rameau et de Voltaire. Exemplaire relié à l’époque. Un mors fendu. 
(Eros invaincu, n° 32 : pour le célèbre exemplaire enrichi de miniatures de l’édition 
originale.- Pia, 1389.- Drujon, 371.- Eros au secret, 118). 
300 / 500 €

135
LEDUC (Violette). L’Affamée. Sceaux, Jean-Jacques Pauvert, 1948. 
In-8, broché, couverture imprimée rempliée. 

Edition originale dédiée à Jacques Guérin, qui l’a financée.
Un des 130 exemplaires sur vélin crème du Maroc numérotés. 
150 / 200 €

136
[LESCLIDE (Richard)]. La Diligence de Lyon par le Grand Jacques. Bruxelles, Henry 
Kistemaeckers, sans date [1882]. In-12, demi-percaline saumon à la Bradel, pièce de titre 
de maroquin vert, couvertures conservées. 

Edition originale. 
Charmant récit restituant les aventures d’un jeune homme à qui une femme promit 
un jour « la Diligence de Lyon ». En dépit de ses recherches, il ne parviendra pas à 
percer le mystère de cette « diligence ». Que n’a-t-il lu le Dictionnaire érotique moderne 
d’Alfred Delvau, selon lequel il s’agit tout simplement d’une position sexuelle : « Quand 
une femme (…) est ardente et libre, elle prend un homme qui lui plaît sous tous les 
rapports ; elle le met nu comme un ver, l’étend sur son lit (…), et toute nue elle-même, 
elle se met à cheval à cru sur lui, s’embrochant sur le pivot naturel (…). Elle fait comme 
le postillon sur un des chevaux des anciennes diligences de Lyon... »
L’auteur, Charles Lesclide, fut un temps secrétaire de Victor Hugo. 
Bel exemplaire des bibliothèques Armand Liorat et Dr. Paul Guilly (ex-libris). 
300 / 400 €136
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137
[LEMERCIER de NEUVILLE]. La Fille Élisa, scène d’atelier en un acte par un auteur 
bien connu. Avec une illustration d’un artiste aussi renommé qu’original. A Rome, au 
temple de Vénus, sans date [Paris ?, vers 1884].
In-12, demi-chagrin rouge (reliure de l’époque).

Edition originale, publiée clandestinement vers 1884 : l’ouvrage a été « tiré  
à très petit nombre sur papier vergé pour les amateurs ». Il est illustré de deux belles 
eaux-fortes anonymes en frontispice.

Parodie du roman d’Edmond de Goncourt, La Fille Élisa use d’un langage parfois 
ordurier dont l’auteur s’explique en note : « Les expressions crues de cette pièce d’atelier 
ont des précédents dans la littérature moderne autorisée. Ces notes sont faites pour nous 
disculper d’avoir trop osé. Sans aucune pudeur, Zola nous a montré le chemin » – et 
l’auteur de citer des extraits de romans de Zola et un de La Fille Elisa de Goncourt. 
(Dutel, 302.- Pia, 506 : le bibliographe, qui souligne que la pièce mettant en scène 
Nana est aussi une charge contre Zola, fait état d’une autre attribution du texte à 
Charles Monselet. « Aucune des deux attributions n’est invraisemblable. Monselet 
s’entendit à la parodie et Lemercier de Neuville avait été, en qualité d’auteur comme en 
qualité de machiniste, un des principaux participants aux représentations du Théâtre 
érotique de la rue de la Santé »).

On joint : 
Le Théâtre érotique de la rue de la santé. Son histoire. Batignolles, 1864-1866 [Bruxelles, 
Poulet-Malassis, 1866]. In-12, demi-maroquin brun, dos lisse orné, non rogné.

Edition en partie originale : elle est ornée d’un frontispice gravé de Félicien Rops. 
Fameux recueil de pièces représentées en privé, au théâtre de marionnettes 
pornographiques, rue de la Santé aux Batignolles. Il parut pour la première fois en 
1864. S’y trouvent réunis Scapin maquereau d’Albert Glatigny, La Grisette et l’étudiant 
de Henry Monnier, Le Bout de l’an de la noce, Un caprice et Les Jeux de l’amour et du 
bazar de Lemercier de Neuville. Le Bout de l’an de la noce ainsi que de l’Histoire du 
théâtre de la rue de la santé par « l’Illustre Brisacier », alias Poulet-Malassis, sont en 
édition originale.
Exemplaire de Louis Perceau, qui a noté sur le feuillet de garde à l’encre violette : « le 
2e Rops manque ». Manque également le fac-similé d’une Lettre d’invitation au Théâtre 
érotique. (Oberlé, 922.- Pia, 1409.- Eros au secret, 114).
300 / 400 €

138
[LEPAGE (Victor-Marie) alias] Maurice RAPHAËL. Claquemur. Paris, Arcanes, 1953.
In-8, demi-maroquin rouge à la Bradel, dos lisse, couvertures conservées (Loutrel). 

Edition originale diffusée par souscription, de la collection « Humour noir ». 
Elle est illustrée par Hans Bellmer d’une pointe sèche originale  
et d’un cul-de-lampe. 
Exemplaire sur Spécial Teka, enrichi, sur le faux-titre, d’un envoi autographe signé : 
« pour M. Deschamps, en très cordial hommage ». 
En dépit des louanges d’André Breton, l’ouvrage fut un échec commercial ; l’auteur prit 
le pseudonyme d’Ange Bastiani et se consacra dès lors au roman policier.
300 / 400 €
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139
Lettres d’un Provençal à son épouse ou Critique des jolies femmes des principaux 
bordels et maisons auxiliaires. Paris, au Palais royal, 1805-1867 [Bruxelles, 
Kistemaeckers, 1881].
In-12, broché, couverture muette. 

Edition clandestine, illustrée de culs-de-lampes érotiques, de « ce texte 
violemment et délibérément obscène » (Jean-Jacques Pauvert). 
On connaît peu de choses sur l’origine de ces lettres licencieuses, supposément écrites 
par un provençal lors d’un voyage à Paris. On y trouve les descriptions réalistes des 
lupanars du Palais-Royal et autres lieux de débauche sous l’Empire. L’auteur offre 
également le récit de ses orgies. L’édition originale, parue en 1805, n’est connue que par 
trois exemplaires. (Dutel, 459.- Pia 424).

On joint : 
Le Libertinage du grand monde ou La Nouvelle Gamiani, suivi de La Maison des jolies 
filles. Paris & Bruxelles, [Vital-Puissant], 1871-1872. In-8, reliure de l’époque en demi-
basane brune, dos à nerfs, pièce de titre de maroquin marron, non rogné, tête dorée, 
couverture conservée. 

Première et unique édition. Elle a été tirée à 100 exemplaires sur papier fort de 
Hollande. 
L’ouvrage dépeint le tableau des mœurs dépravées sous le second Empire. (Gay, II, 856). 
300 / 400 €

140
Foujita, vrai faux illustrateur de Losfeld ?

[LOSFELD (Eric) ?]. La Nonne. Illustrations Pierre-Mac. Sans lieu ni date [Paris, Eric 
Losfeld, vers 1955].
In-4, en feuilles, sous couverture muette rempliée, étui de l’éditeur.

Edition originale publiée sous le pseudonyme du comte d’Irancy. Tirage limité à 250 
exemplaires sur papier Hymen de Colombe… (Exemplaire non justifié).
Titre illustré et 23 compositions pornographiques, dont 11 hors-texte. L’ouvrage a été 
condamné le 6 février 1964 .

Dans ses mémoires, Losfeld avance : « J’ai écrit moi-même un livre que j’ai illustré de 
dessins d’un célèbre Montparno. Il ne l’a jamais su d’ailleurs, parce que c’étaient des 
dessins qu’il avait faits probablement de façon vénale, avant sa fameuse conversion 
au catholicisme, mais c’étaient tout de même des dessins signés de Foujita, où l’on ne 
voyait que des bonnes sœurs en train de forniquer »… (cité par Dutel, 2052, avec ce 
commentaire : « Dans ses mémoires, Losfeld nous montre encore une fois tout son 
humour »). 
300 / 400 €

139

140
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141
[LINZ (August)?]. Mémoires d’une chanteuse. Traduction complète de Memoiren 
einer Sængerin (Altona 1862-1870) ou Mémoires de la célèbre cantatrice allemande 
Wilhelmine Schrœder-Devrient. Aux trois cents disciples d’Esculape, 1947. 
In-4, en feuilles, sous couverture imprimée rempliée, étui-chemise. 

Frontispice en couleurs et 14 planches de Pol Vexio hors texte, tirées en bistre.
Tirage limité à 300 exemplaires sur vélin de Rives. Un des 279 exemplaires contenant 
une suite de six planches refusées. L’édition originale de ce maître-livre de la littérature 
érotique allemande parut en 1870. (Dutel, 1950). 

On joint : 
L’Éducateur. 26 planches gravées par l’Artiste et tirées en taille-douce. Paris, aux dépens 
d’un groupe de bibliophiles, 1948. In-4, en feuilles, sous couverture rempliée, étui-
chemise de l’éditeur. 

Edition originale clandestine et anonyme, parue sous le pseudonyme « de Voulonges » : 
elle est illustrée de 26 figures gravées en taille-douce et coloriées. Tirage limité à 375 
exemplaires numérotés sur Rives. Exemplaire enrichi d’une suite de 4 gravures.
Pauvert souligne qu’en 1948 « l’édition clandestine avait repris son train », face à la 
politique répressive de la Commission du Livre (Pauvert, III, 90.- Dutel, 1454.- Pia, 404).
300 / 400 €

142
[LOUŸS (Pierre)]. Deux portraits photographiques de Zohra nue. Sans lieu ni date.  
2 photographies originales, 13 x 18 cm ; l’une montée sur carton, l’autre avec tampon 
de la collection de Pierre Louÿs au dos.

Deux remarquables portraits photographiques de Zohra Ben Brahim, célèbre 
maîtresse algérienne de Pierre Louÿs, posant nue sur un lit. 
Une épreuve est contrecollée sur carton ; la seconde porte le cachet de la collection  
de Pierre Louÿs au dos. 
 1 000 / 1200 €

143
[LOUŸS (Pierre)]. Deux scènes érotiques à quatre personnages. Sans lieu ni date.  
2 photographies originales, 11 x 17 cm ; tampon de la collection de Pierre Louÿs au dos.

Deux photographies originales sur papier salé de la collection  
de Pierre Louÿs : elles montrent un homme faisant l’amour avec trois femmes. 
Cachet de la collection de Pierre Louÿs au dos des épreuves. 
 1 000 / 1200 €

144
Louÿs (Pierre). La Femme et le Pantin. Roman espagnol, orné d’une reproduction en 
héliogravure du Pantin, de Goya. Paris, Mercure de France, 1898. 
In-8, broché.

Edition originale. Tirage limité à 609 exemplaires : un des 550 sur alfa.
Envoi autographe signé : A Madame van Bever, respectueux hommage, Pierre Louÿs.
Exemplaire légèrement débroché.
100 / 150 €

141

143

141
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145
[Louÿs (Pierre)]. Trois filles de leur mère. Aux dépens d’un amateur et pour ses amis, 
sans date [1926].
In-4, broché, couverture rempliée.

Edition originale, diffusée sous le manteau, en fac-similé du manuscrit autographe. 
Tirage annoncé « à très petit nombre et non mis dans le commerce », sur papier vélin 
d’Arches.
Selon « l’avis à la lectrice » en exergue, cette œuvre pornographique est une « histoire 
vraie jusqu’aux moindres détails » mettant en scène les amours du narrateur avec 
trois sœurs et une mère. Inspirée des relations libres qui liaient l’auteur à la femme 
de José Maria de Heredia et ses trois filles, elle fut rédigée vers 1910. André Pieyre de 
Mandiargues y voit l’archétype du genre érotique. Couverture légèrement défraîchie. 
« Dès les premières pages de Trois filles de leur mère, on sent un écrivain de race. 
L’histoire est emportée jusqu’à son épilogue par un souffle mêlant deux sortes de fureurs 
que les païens mettaient sous l’invocation de Vénus et d’Apollon, la fureur érotique et la 
fureur poétique » (Alexandrian, 298.- Dutel, 2516.- Pia, p. 752). 
300 / 500 €

146
[Louÿs (Pierre) – Berthommé SAINT-ANDRÉ]. Trois filles de leur mère. Aux dépens 
d’un amateur et pour ses amis, sans date [vers 1929-1931].
Suite gravée sous chemise cartonnée.

Premier tirage de cette belle suite de 20 eaux-fortes de Berthommé Saint-André, 
destinées à illustrer le texte de Pierre Louÿs. Tirage limité à 281 exemplaires.

Précieux envoi autographe signé de Berthommé Saint-André à Louis Perceau, 
accompagné d’un dessin original à la plume (buste de femme nue).
La suite comprend ici 19 gravures noires et une coloriée. Louis Perceau a noté au crayon 
le nom de l’illustrateur et la date de « mars 1931 ». (Dutel, 2518.- Pia, 1447).
600 / 800 €

147
[Louÿs (Pierre)]. Trois filles de leur mère. Aux dépens d’un amateur, sans date [vers 
1935-1940].
Grand in-8, broché, couverture rempliée. 

Edition à tirage limité ornée de charmantes aquarelles de René Ranson dans 
le texte, reproduites au pochoir. Dos abîmé. (Dutel 2522.- Pia, 1450). 
300 / 400 €

148
[Louÿs (Pierre)]. Trois filles de leur mère. Aux dépens d’un amateur et pour ses amis, 
sans date [vers 1941].
In-4, broché, couverture rempliée.	

Fac-similé du manuscrit autographe tiré sur papier du Japon. 
Cette édition est en tous points identiques à l’originale, mais « elle est postérieure  
d’au moins une quinzaine d’années » (Dutel, 2516). 
150 / 200 €

146

147
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149
[Louÿs (Pierre)]. Trois filles de leur mère. A l’enseigne du chat pour chat, 1897  
[vers 1945].
In-4, en feuilles, couverture illustrée d’une vignette, rempliée, étui-chemise. 

Edition tirée sur vélin de Lana. Elle est illustrée de 16 compositions en couleurs de Jean 
Berque hors texte. (Dutel, 2523.- Pia, 1449).
200 / 300 €

150
[LOUŸS (Pierre)]. Histoire du roi Gonzalve et des douze princesses. Aux dépens d’un 
bibliophile, Madrid, sans date [Paris, René Bonnel, 1927].
In-4, broché, couverture imprimée rempliée.

Edition originale de ce roman inachevé de Pierre Louÿs, publiée en 1927 par René 
Bonnel d’après une maquette de Pascal Pia. Tirage limité à 100 exemplaires sur vélin de 
Hollande Pannekoek (nº 1).
Fac-similé du premier feuillet du manuscrit autographe en frontispice. (Dutel, 1704).

On joint, du même auteur :
Histoire du roi Gonzalve et des douze princesses. Aux dépens d’un bibliophile, Madrid, 
sans date [Paris, René Bonnel, 1933]. In-16, broché, couverture de papier rose rempliée, 
vignette gravée collée sur le premier plat.
Première édition illustrée : 12 eaux-fortes originales d’Auguste Brouet.
Tirage limité à 205 exemplaires ; un des 200 sur vélin de Montgolfier. (Dutel, 1705).
200 / 300 €

151
Fameuse parodie pornographique des Conseils  
de Mme de Maintenon

[LOUŸS (Pierre)]. Manuel de civilité pour les petites filles à l’usage des maisons 
d’éducation. Sans lieu ni date [vers 1927].
In-8, broché, non coupé, couverture rempliée.

Contrefaçon publiée un an après l’édition originale et première édition illustrée : elle est 
accompagnée d’une suite de douze planches libres en couleurs de Léon Courbouleix.

Le recueil de maximes obscènes et burlesques est une parodie des Conseils et instructions 
aux demoiselles pour se conduire dans le monde de Mme de Maintenon, femme que 
Pierre Louÿs exécrait, voyant en elle l’incarnation de la bigote hypocrite. Il y indique 
aux petites filles comment se conduire dans toutes les circonstances ; ainsi, à l’office, 
« Quand vous vous êtes servi d’une banane pour vous amuser toute seule ou pour 
faire jouir la femme de chambre, ne remettez pas la banane dans la jatte sans l’avoir 
soigneusement essuyée », ou à table, « Ne faites pas aller et venir une asperge dans votre 
bouche en regardant languissamment le jeune que vous voulez séduire »…
« Pierre Louÿs prend le contre-pied des conseils de Mme de Maintenon aux demoiselles 
de Saint-Cyr. Il enseigne à ses élèves le vice comme l’autre aux siennes la vertu, d’où ses 
chapitres Avec l’amant de sa mère, Au lit avec un vieux monsieur… » (Alexandrian, 296.- 
Dutel, 1917.- Dictionnaire des œuvres érotiques, p. 303).
200 / 300 €151
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152
LOUŸS (Pierre). Pibrac. Edition augmentée et ornée de vingt aquarelles. Paris,  
sans date [vers 1930]. In-8, broché, couverture imprimée rempliée.

Premier tirage : 20 compositions à pleine page coloriées au pochoir  
de Marcel Stobbaerts. Tirage limité à 250 exemplaires numérotés. 
« Pybrac a été écrit après les démêlées de Pierre Louÿs avec le sénateur Bérenger, 
président de la Ligue contre la licence des rues, qui fit interdire au théâtre Antoine 
en décembre 1910 une scène de La Femme et le Pantin, parce que la danseuse Régina 
Badet y montrait ses seins nus » (Alexandrian). Pour se moquer de ce père la pudeur, 
Pierre Louÿs se réfère aux quatrains moralisateurs de Raoul du Faur, seigneur de Pibrac, 
magistrat toulousain du XVIe siècle, dont il imite le ton. Chacun de ses 261 quatrains 
commence ainsi par « Je n’aime pas à voir » et, sous couvert de la dénoncer, décrit une 
abomination, pour mieux indigner les censeurs.

Je n’aime pas à voir la souple Marceline
Qui dit à son cousin : « Mon chéri, bandes-tu ?
Viens m’enculer au parc, j’ai pris ma vaseline. »
Ce langage est lascif et blesse la vertu.

(Dutel, 2195, annonce par erreur des compositions hors texte. Bien que tirées à 
pleine page et sans texte au verso, les illustrations sont cependant comprises dans la 
pagination.- Non cité par Pia.- Alexandrian, 296-297). 
200 / 300 €

153
LOUŸS (Pierre). Pybrac. Quatrains ornés de trente et une illustrations par un artiste 
inconnu. A Narbonne, pour les sœurs des Ursulines, sans date [vers 1930].
In-4 en feuilles, couverture imprimée rempliée.

Edition à tirage limité, imprimée vers 1930 : elle est ornée de 31 illustrations en couleurs, 
dont 11 hors texte, qui reproduisent en phototypie les pointes sèches de Marcel Vertès 
parues en 1928 (Dutel, 2281). Exemplaire numéroté sur vélin pur fil du Marais.
100 / 200 €

154
L’exemplaire Perceau des Poésies érotiques de Pierre Louÿs,  
signé par Pascal Pia

[LOUŸS (Pierre)]. Poésies érotiques d’un auteur célèbre, illustrées de trente-deux 
lithographies originales dessinées par un artiste inconnu. Barcelone, Atarazanas, l’An I de 
la République catalane [Paris, René Bonnel, 1932].
In-4 en feuilles, sous couverture imprimée rempliée, chemise, étui.

Première édition illustrée, tirée à 170 exemplaires et ornée de 32 lithographies 
originales, dont 18 à pleine page, de Marcel Vertès.

Un des 5 exemplaires de présent, sur vélin de Hollande, celui-ci pour  
Louis Perceau. Le nom du dédicataire est de la main de Pascal Pia qui a signé la 
justification de ses initiales. Il est enrichi d’une lithographie refusée, tirée en sanguine.
(Dutel, 2228 : sans mention de Pascal Pia comme éditeur.- Pia, 1155 : « inutile de 
dire que cette édition n’est pas de provenance barcelonaise, mais il est vrai qu’elle a 
été imprimée au printemps de 1932, c’est-à-dire en un temps où un an à peine s’était 
écoulé depuis la proclamation de la République en Espagne et l’octroi, à la généralité de 
Catalogne, d’un régime d’autonomie »). 
300 / 400 €
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155
[LOUŸS (Pierre)]. Au temps des juges. Chants bibliques de P.L.  
Sans lieu, aux dépens d’un amateur, 1933.
Petit in-4, broché, couverture de papier bleu imprimée en blanc, rempliée.

Edition originale. Elle est ornée de 12 gravures en couleurs par André Collot. 
Tirage hors commerce à petit nombre sur grand vélin d’Arches. 
L’exemplaire ne comprend pas la suite en noir des gravures annoncée à la justification.
Couverture un peu insolée. (Dutel, 1059.- Pia, 100 : « les initiales P.L. désignent 
évidemment Pierre Louÿs, mais ce recueil de Chants bibliques ne s’accompagne d’aucun 
fac-similé de manuscrit renforçant leur attribution à l’auteur d’Aphrodite et des Chansons 
de Bilitis ».- Pierrat, Livre des livres, 100). 
200 / 300 €

156
LOUŸS (Pierre). Le Trophée des vulves légendaires. Neuf sonnets sur les héroïnes de 
Wagner rêvés au pied du Vénusberg en août 1891. Aux dépens d’un groupe de bibliophiles 
parisiens, (1948).
In-8 en feuilles, couverture imprimée rempliée.

Edition originale. Tirage unique à 300 exemplaires sur vélin pur chiffon.
18 gravures originales très libres de Fernand Hertenberger dans le texte.
Exemplaire enrichi d’une suite à part des illustrations.
Louÿs composa ces neuf sonnets des plus obscènes en hommage aux héroïnes de Wagner 
lors d’un séjour à Bayreuth, en 1891. (Pia, 1453.- Dutel, 2534.- Dictionnaire des œuvres 
érotiques, p. 487-488. – Alexandrian, 294). 
200 / 300 €

155 156
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157
LOUŸS (Pierre). La Femme. Trente-neuf poèmes érotiques inédits. Mytilène,  
A l’enseigne de Bilitis [Paris, Georges Briffaut], 1938.
In-4, broché, étiquette imprimée sur le premier plat, étui.
200 / 300 €

Edition originale en fac-similé des manuscrits autographes  
de ce recueil de quarante poèmes érotiques.  
Tirage limité à 260 exemplaires : un des 250 sur vélin de Rives.
L’illustration comprend un portrait gravé de l’auteur par P.-A. Laurens  
et 16 reproductions de nus dessinés par Pierre Louÿs lui-même. 
Le volume réunit des poèmes de jeunesse, composés vers 1890.  
(Dutel, 1560.- Pia, 496-497).

158
« Un des plus beaux textes érotiques du XXe siècle » (Dutel)

[LURÇAT (Jean) ou R.C. JABLONSKI ?]. Roger ou les à côté de l’ombrelle. Roman 
contemporain précédé d’un avant-propos de l’Editeur, d’une lettre préface de Mr… 
à l’Editeur, accompagné d’un portrait présumé du héros de ce livre (dessin attribué à 
Modigliani), d’un fac-similé du manuscrit, de cinq gravures d’un artiste contemporain, 
et de différentes illustrations, documents ou ornements dans le texte. Meudon, Editions 
de l’Ombrelle [Paris, Jeanne Bucher], 1926.
In-8, broché, couverture imprimée rempliée.

Edition originale : elle est ornée de 5 remarquables eaux-fortes originales  
de Jean Lurçat.
Tirage limité à 112 exemplaires ; un des cent numérotés sur Ingres rose.

Dutel attribue le texte à un médecin d’origine polonaise, P.C. Jablonski, qui avait 
publié, avant la Première Guerre mondiale, une revue intitulée Les Feuilles de Mai, 
avec Lurçat et Jeanne Bucher entre autres. De son côté, Pascal Pia croit le texte de Jean 
Lurçat lui-même, tout comme Alexandrian, qui note : « ce récit d’un érotisme intense, 
avec des notes d’humour agressif, prouve que le rénovateur de la tapisserie française était 
un écrivain subtil. »
(Dutel, 2335.- Pia, 1278.- Alexandrian, 312 : « Roman de Jean Lurçat, qui le signa Jean 
Bruyère parce qu’il était né à Bruyères dans les Vosges. ») 
 1 000 / 1 500 €

159
MACCHERONI (Henri). Trois photographies originales en noir et blanc, signées. 
Encadrées.

Trois remarquables photographies originales de sexes féminins. Elles s’inscrivent 
dans le projet de Henri Maccheroni des  2 000 photographies du sexe d’une femme, 
entrepris depuis le début des années 1970. Chaque tirage est signé et justifié.
- Epreuve du cycle L’Immaculé Conception (1969/1970). 19,5 x 29,2 cm
Au dos, envoi autographe signé de l’artiste « à Emmanuel Pierrat en vif partage 
d’amitié », daté du 8 décembre 2004.
- Tirage n° 15, hors commerce. 23,5 x 17,4 cm. 
- Tirage n° III/ IV – 108-8. 23,5 x 17 cm. 
600 / 800 €
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160
MACHARD (Alfred). Printemps sexuels… Roman. Paris, J. Ferenczi et fils, (1926).
In-12, broché.

Edition originale : un des 35 exemplaires sur papier Lafuma, seul tirage de luxe après 12 
Hollande. Alfred Machard (1887-1962) a été surnommé le « Poulbot de la littérature 
dont les gamins sous-alimentés sont exposés tôt ou tard à découvrir la sexualité dans des 
conditions difficiles » (Pauvert). 

Envoi autographe signé de l’auteur : « Pour Albert Dubeux, ces Printemps sexuels 
ou « la vérité toute nue ». Bien amicalement, Alfred Machard. »
On joint un feuillet du manuscrit autographe, accompagné d’une lettre autographe 
signée de l’auteur adressée au même Albert Dubeux.
200 / 300 €

161
MACHARD (Alfred). Printemps sexuels… L’épopée du faubourg. Lithographies de 
Jean Auscher. Paris, Trémois, 1928.
In-4, broché, couverture imprimée rempliée.

Première édition illustrée : 20 lithographies originales en couleurs  
de Jean Auscher. 
Tirage limité à 352 exemplaires; un des 300 numérotés sur vélin d’Arches.

Envoi autographe signé de l’auteur : « Puisque Jacques Meyer aime Bout-de-Bibi, 
Bout-de-Bibi vient à lui sous sa plus belle chemise ! Bien amicalement, Alfred Machard. »
200 / 300 €

159

159
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Pierre Mac Orlan (1882-1970)

L’auteur de Quai des Brumes eut une jeunesse aventureuse et débuta dans les Lettres 
par plusieurs romans érotiques, soit sous son vrai nom de Pierre Dumarchey, pour 
contrarier son oncle tuteur, soit sous des pseudonymes : Pierre du Bourdel, Sadie 
Blackeyes, Chevalier de X… Il s’était fait une spécialité des romans sur « les cuisantes 
délices de la flagellation ». 
« Devenu auteur consacré, il essaya de faire oublier son œuvre de pornographe, non 
dépourvue de qualités pourtant » (Raymond-Josué Seckel).

162
[MAC ORLAN (Pierre)]. Mademoiselle de Mustelle et ses amies, roman pervers d’une 
fillette élégante & vicieuse. Par P. du Bourdel. Sweetgra’s, Québec, sans date [Paris, 1912].
In-12, demi-maroquin bleu à coins, dos à quatre nerfs orné, non rogné, couvertures 
imprimées de papier moiré gris conservées (reliure de l’époque).

Rare édition originale de ce roman érotique de Pierre Mac Orlan alias Pierre 
du Bourdel. Il a été condamné à la destruction par arrêts de la cour d’assises de la Seine 
en 1913 et 1914.
Mademoiselle de Mustelle est une parodie obscène des Petites Filles modèles de la comtesse 
de Ségur, ce qui poussera Pascal Pia à prolonger la supercherie (voir numéro suivant).

Bon exemplaire complet des fragiles couvertures en papier moiré. 
Il est enrichi d’une aquarelle originale libre figurant un couple ; elle a servi  
de prétexte à un chapitre d’Emmanuel Pierrat, « De l’art de la truffe », dans son Livre  
des livres érotiques.
(Dutel, n° 490.- Pia, 855: pour la réédition de 1913.- Perceau, 303-1: cite l’ouvrage 
d’après un catalogue clandestin, mais n’en a pas vu d’exemplaire). 
800 / 1200 €

162 163 164
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163
Hachette éditeur pornographique à son insu

[MAC ORLAN (Pierre)]. Mademoiselle de Mustelle et ses amies. Roman pervers d’une 
fillette élégante et vicieuse, orné d’un cuivre gravé par Ferdine Zombi. Saint-Dominique, 
à la boutique de poésie [Paris, René Bonnel], 1928. 
In-12, broché, couverture rose imprimée rempliée (dos passé).

Edition clandestine, tirée à 128 exemplaires numérotés ; un des 120 sur vélin 
d’Arches à la forme. Elle est illustrée d’un frontispice libre, gravé à l’eau-forte et coloriée 
à la poupée de Gaston-Louis Roux, émule de Masson, après avoir été l’élève de Vuillard 
et de Maurice Denis. 

Cette publication, due à la collaboration de Pascal Pia et de son complice René Bonnel, 
se présente sous l’innocente couverture de la Bibliothèque rose illustrée, à l’adresse de 
la Librairie Hachette, comme le reste des romans édifiants de la comtesse de Ségur – 
manière de souligner que Mademoiselle de Mustelle est une parodie obscène des Petites 
filles modèles… Prévenus de la supercherie, les dirigeants d’Hachette déposèrent aussitôt 
plainte contre X pour contrefaçon. Mais, comme le rapporte malicieusement Pascal Pia, 
« l’édition (…) s’était épuisée en quinze jours dès sa sortie de presse (…). L’instruction 
judiciaire ne permit pas d’identifier le X visé par la plainte de la maison Hachette »…
(Pia, 855.- Dutel, 1894.- Eros au secret, 204 : « C’est une édition d’une grande rareté, 
qui ne se trouve pas à la Bibliothèque nationale de France »). 
600 / 800 €

164
[MAC ORLAN (Pierre) sous son vrai nom de] Pierre DUMARCHEY. Lise Fessée.  
La Flagellation à l’Ecole et dans le monde. Paris, Jean Fort, sans date [1910].
In-8, broché, couverture illustrée. 

Edition originale illustrée de 7 reproductions hors texte de Jean Leprince. 
Fille d’un magnat de Louisiane, Lise goûte d’abord aux verges de ses institutrices. Aban-
donnée par son fiancé, elle tombe dans les mains d’un souteneur qui l’expédie à San Fran-
cisco, où l’on abuse d’elle. « Finalement elle épouse à Boston l’écrivain Nathanaël Plum, 
parce qu’il la fesse de manière si caressante qu’elle en devient amoureuse. (…) Lise fessée a 
déjà les caractéristiques d’un roman d’aventures de Mac Orlan » (Alexandrian, 301). 
300 / 400 €

165
[MAC ORLAN (Pierre) alias] Pierre de BOURDEL. Aventures amoureuses de Mlle 
de Sommerange, ou les Aventures libertines d’une demoiselle de qualité sous la Terreur. 
Québec, Sweetgra’s, sans date [Paris, Jean Fort, vers 1913-14]. In-12, broché.

Première édition illustrée, publiée environ trois ans après l’originale, chez le même 
éditeur. Elle est ornée de 8 héliogravures licencieuses signées Ignotus, pseudonyme 
de Louis Malteste, un des maîtres du genre. Un des 50 exemplaires sur Hollande van 
Gelder, seul tirage de luxe avec un exemplaire sur Japon. Dos abîmé.

Roman « flagellant » situé sous la Révolution : une demoiselle de qualité est victime 
de toutes les perversions. « Le récit, succession de mauvais traitements et de viols, 
se termine par un mariage, happy end » (Eros au secret, 202 : pour l’édition originale 
de 1910.- Dutel, 68.- Alexandrian, 301 : « Un étonnant roman de pornographie 
historique »). 
300 / 400 €165
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166
Pascin n’est pas l’illustrateur de l’Abécédaire des filles  
et de l’enfant chéri

[MAC ORLAN (Pierre)]. Abécédaire des filles et de l’enfant chéri. Editions de la fanfare 
de Montparnasse [Henri Jonquières], 1924.
In-12, carré, broché, couverture imprimée de papier rose, rempliée. 

Edition originale des 26 quatrains de Pierre Mac Orlan ornés de 26 lettrines sur fond 
coloré. Tirage limité à 200 exemplaires. Exemplaire hors commerce sur vélin pur fil 
portant cette note manuscrite à l’encre : aquarellé à la main.
L’illustration est traditionnellement attribuée à Jules Pascin : Louis Perceau, à qui 
appartenait cet exemplaire, a noté au crayon le nom du véritable illustrateur, Raymond 
Prevost. (Dutel, 944.- Pia, 26).
300 / 400 €

167
[MANNOURY D’ECTOT (Marquise de)]. Mémoires secrets d’un tailleur pour dames 
par une femme masquée. Edition illustrée d’un frontispice à l’eau-forte et de vingt-sept 
figures à mi-page. Bruxelles, Gay et Doucé, 1880. Petit in-8, demi-chagrin rouge à coins, 
dos à nerfs orné, non rogné, tête dorée (reliure de l’époque).

Edition originale. Tirage limité à 110 exemplaires : un des 100 sur Hollande.
Frontispice gravé de Chauvet, tiré sur Chine.
« Ceci n’est pas un pamphlet, ce sont des racontars de salons et de brasseries ; quelques-
uns, quoique fort connus, seraient infailliblement perdus si une dame titrée, qui fut 
aussi de cette société, n’eut entrepris de réunir en un volume ces historiettes qui ont été 
vécues et qui reflètent une des faces de la période impériale » (Avant-propos). 
La marquise de Mannoury d’Ectot, alias une femme masquée, eut une existence des 
plus piquantes. Avant la guerre de 1870, elle recevait artistes et écrivains dans son 
château d’Argentan ; Verlaine et Charles Cros comptaient parmi les habitués. Devenue 
veuve, elle se lança dans la production de romans libertins – un genre alors réservé aux 
hommes - et ouvrit une agence matrimoniale.

Rare exemplaire complet de la clef imprimée à 75 exemplaires seulement,  
« pour une société de bibliophiles », dévoilant l’identité réelle des protagonistes  
de l’ouvrage. Reliure frottée. (Pia, 912, sans mention de la clef imprimée). 
400 / 500 €

168
[MANNOURY D’ECTOT (marquise de)]. Les Cousines de la Colonelle par la 
vicomtesse de Cœur-brulant. Paris, Editions du Condor, 1933.
In-8, broché, couverture de papier rose imprimée rempliée.

Edition illustrée de 16 compositions coloriées au pochoir, attribuées  
à l’artiste hongrois André Dugo. Tirage limité à 300 exemplaires ; un des 234  
sur papier vergé d’Arches.
Ce roman érotique, un temps attribué à Maupassant, parut pour la première fois  
en 1880. (Dutel, 1314). 
200 / 300 €
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169
[MANNOURY D’ECTOT (Marquise de)]. Le Roman de Violette.  
Œuvre posthume d’une célébrité masquée. Lisbonne, Antonio Da Boa-Vista, 1870 
[Bruxelles, Brancart, 1883]. 
Petit in-8, demi-maroquin bordeaux, dos à nerfs ornés, non rogné, tête dorée  
(reliure de l’époque). 

Edition originale de ce best-seller de la littérature saphique.
Frontispice et cinq compositions hors texte de Frédillo, gravés à l’eau-forte. Ces 
illustrations ne sont pas mentionnées par les bibliographes.
« Lecteurs pudibonds, lectrices timorées, qui craignez d’appeler un chat un chat et 
Rollet un fripon, n’allez pas plus loin ; je n’écris pas pour vous. Que ceux-là seulement 
qui ont compris, aimé, pratiqué l’aimable science qui a nom Volupté, me suivent » 
(avertissement de l’auteur).
(Dutel, 758.- Pia, 670-671.- Alexandrian 258-259). 
400 / 500 €

170
[MARSOLLEAU (Louis)]. Rubans & nœuds. Sans lieu [Paris, Simon Kra], 1920.
In-8, broché, couverture de papier mauve imprimée et ornementée en rouge et vert.

Edition originale. Tirage limité à 110 exemplaires ; un des 100 sur papier de Hollande 
van Gelder Zonen.

Bel illustré érotique d’inspiration art déco : 24 bois gravés d’André 
Deslignières (1880-1968), peintre et graveur de renom. 12 sont à pleine page  
et 12 bandeaux (tirés de 6 bois différents).

Exemplaire de Louis Perceau, enrichi de la suite complète des gravures tirées  
sur papier de Chine. Perceau a indiqué au crayon les noms de l’auteur et de l’illustrateur 
et, sur la suite : « tirage sur Chine par l’artiste lui-même, sur la presse à bras  
de Roger Desvigne ». (Pia, 1294). 
400 / 600 €

171
MASSOT (Pierre de). Mon corps, ce doux démon. Sans lieu ni date [Alès, PAB, 1959].
Grand in-8 en feuilles, sous couverture imprimée rempliée.

Edition originale, tirée à 220 exemplaires numérotés par Pierre-André Benoît en 1959 : 
un des 200 sur vélin. 
Cette évocation de la vie intime de l’auteur et de sa bisexualité est précédée d’une lettre 
de son ami André Gide. Selon l’achevé d’imprimer, le livre a été « écrit en 1932 dans 
le port de Cannes sur le yacht de Francis Picabia L’Horizon ». Prière d’insérer joint. 
Couverture légèrement insolée.
(Dutel, 2006 : il a été tiré en outre 55 exemplaires sur vélin d’Arches, ornés d’un 
portrait gravé de l’auteur par Jacques Villon).
200 / 300 €

170

169
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172
Les amours clandestines d’une Lolita délurée  
et d’un photographe érotomane

[MANUSCRIT. Chronique d’un adultère]. Sans lieu ni date [vers 1897-1910].
Deux cahiers manuscrits petit in-12 de 87 et 90 feuillets, écriture au crayon. 

L’ensemble se compose de :
- Un cahier de notes contant près de 15 ans de relations extra-conjugales  
d’un photographe avec une jeune fille de ses voisins.
- un agenda de l’année 1904 inventoriant au jour le jour les turpitudes du couple. 
Quelques passages sont découpés ou raturés. 

Récit détaillé, au jour le jour, d’une initiation amoureuse,  
du point de vue de l’amant.
Nymphomane précoce, la fille de voisins promet à l’auteur tous ses pucelages. Les 
carnets enregistrent au jour le jour les péripéties de cet amour « le plus effréné qui se 
soit jamais vu » et qui fit perdre un jour au photographe « toutes ses plaques, car tout 
en développant ses clichés, je la branlai et elle sortait ma queue pour jouer avec ». Ils 
vivaient à Paris, près de la rue de Picpus.

172
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Les notes dissèquent leurs rencontres furtives et quasi quotidiennes, avec une précision 
crue. Le photographe inventorie très précisément leurs pratiques sexuelles : leur premier 
69, des fellations à répétition, scènes de sodomie, coïts en public… Parfois ils se fâchent, 
souvent à cause de « l’autre », ce qui désigne sans doute, de manière très méprisante, 
la femme de l’auteur. « Je descends pour m’électriser mais l’autre descend ; elle fait 
une scène. Elle est en colère et moi aussi » (jeudi 5 mai). « Elle me fait une scène pour 
l’autre, me dit que c’est elle que j’aime » (9 avril).
Pour pimenter leur relation et pour en fixer le souvenir, le couple se prend en photo. 
C’est au moyen d’un long tube de caoutchouc qu’ils se prennent « ensemble et dans 
toutes les positions ».
La cabane qui tient lieu d’atelier est vite remplacée par une chambre noire installée 
dans la cave de l’immeuble, plus commode, car « elle me savait descendu et venait me 
retrouver ».
Un système de codes leur permet de déjouer la surveillance toujours plus serrée de 
leur entourage. Parfois, une tierce personne complice assiste à leurs amours. Ce sont 
généralement des femmes, séduites par la vigueur du photographe et la taille de 
son sexe, comme il se plaît à le souligner. Une voisine met ainsi régulièrement à la 
disposition des amants son appartement et lorgne leurs ébats. »Quand elle voyait ma 
petite amie bien emmanchée à fond, elle me disait jusqu’où peut aller dans elle un 
morceau pareil surtout qu’elle est si mignonne. (…) Elle était épatée qu’une bite puisse 
aller si haut dans le ventre d’une gamine ». Une certaine Germaine est témoin de leurs 
secrets : « mercredi 7 septembre : je la trouve avec Germaine et je leur dis que je viens de 
voir un chien et une chienne s’emmancher. Je leur parle de bite, de con et je lui pelote le 
con devant Germaine. »
Il leur arrive parfois de se retrouver ailleurs, comme ce 4 janvier : « Rendez-vous hôtel 
Michel Bizot. N’avons pas beaucoup de temps. Chambre du rez-de-chaussée. Je retire 
ma culotte, on baise bien, moi sur elle. Me mets en furie, lui arrache les poils du cul, fait 
comme si je la violais et lui faisais un petit. Elle jouit fort. »
Les états d’âme de la jeune amoureuse – ses craintes, sa jalousie et son « trop d’amour » 
– y trouvent aussi leur place. La menace d’une grossesse involontaire plane : « Nous 
sommes en peine, le sang ne vient pas. On se cause le soir aux cabinets. Elle me dit 
qu’elle se fout de l’autre ; deux jours plus tard le sang commence à venir » (18 février). 
Le 23 novembre 1909, au terme de douze ans de liaison, « la môme » finit par épouser 
un « gros porc boursouflé de partout », levant ainsi tout soupçon sur ses relations 
amoureuses. L’auteur rapporte comment il parvint à se procurer une injection dans un 
laboratoire, afin que sa maîtresse paraisse vierge : « Il faut croire que beaucoup de filles 
sont dans le même cas, car il ne faisait que cette drogue là. Il y avait plein de colis à 
partir… »
Le manuscrit se termine par la description de la nuit de noces, ratée. Les amants y 
puiseront un regain de liberté, l’époux servant d’alibi. La nouvelle mariée fait tout pour 
tomber enceinte de celui qu’elle aime éperdument, si l’on en croit les notes par lesquelles 
se clôt le cahier manuscrit. 

Joints aux manuscrits 9 clichés pornographiques sur verre (négatifs : plaques sèches 
au gélatino-bromure d’argent). Egalement, 4 tirages sur papier de l’époque, dont trois 
différents des négatifs. 
Les négatifs sur verre ont été tirés récemment. On y découvre le visage de l’auteur, 
un barbu alerte, et celui d’une jeune femme, dans diverses postures. Un fil doté d’un 
déclencheur relie la main du photographe. Un cliché supplémentaire montre trois 
femmes se donnant du plaisir.

Extraordinaire témoignage de la vie sexuelle de deux Parisiens au début  
du XXe siècle, souvent dérangeant et volontiers cynique. 
800 / 1 000 €
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173
12 aquarelles originales signées de Martin van Maele exécutées 
pour l’un des grands bibliophiles de curiosa, Henri Bosc

Ma vie de garçon. Avec un avant-propos de Jean Richepin. Bruxelles, Henry 
Kristemaeckers, 1882.
In-8, maroquin janséniste brun, dos à nerfs, coupes et bordures intérieures filetées or, 
tranches dorées sur témoins, couvertures et dos conservés (H. Blanchetière).

Edition belge à tirage limité à 510 exemplaires, celui-ci sur papier teinté. Frontispice 
gravé de Lynen.
Cet ouvrage anonyme, attribué tour à tour à Crébillon fils et à Caylus, compte  
« les faits et gestes du vicomte de Nantel » ; il est extrait des Confidences réciproques 
parues en 1774. 
« Livre rare et peu connu », dit Gay : « il s’agit d’un grivois en herbe qui s’introduit dans 
un couvent sous l’habit d’une sœur converse ». L’ouvrage a été condamné. 

Exemplaire unique enrichi de 12 aquarelles originales signées  
de Martin van Maele à pleine page. 
Envoi autographe signé de l’illustrateur au verso du frontispice : « Un bijou de plus pour 
l’écrin du sympathique et délicat connaisseur Mr H. Bosc, 28 avril 1922, Martin van 
Maele ». Le bel ex-libris érotique de Henri Bosc a également été gravé par Martin van 
Maele. 

Exemplaire parfait. (Gay, II, 934-935). 
 1 000 / 1500 €

173
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174
Défense et illustration de l’onanisme ; rare exemplaire colorié

La Masturbomanie ou Jouissance solitaire. Stances ornées de 57 gravures. Branlefort, 
chez Poignet, rue du Bras, sans date [1830]. Petit in-8, demi-maroquin bordeaux, dos à 
nerfs orné à la grotesque, non rogné, tête dorée (reliure de la fin du XIXe siècle). 

Rare édition originale de ce vibrant éloge du plaisir solitaire à l’époque romantique.
Frontispice, titre et 55 figures lithographies « aussi obscènes que romantiques », dit Jean-
Jacques Pauvert. Toutes les illustrations ont été ici joliment coloriées à l’époque.
« La masturbation fut la muse de Mirabeau, comme elle avait été celle de Jean-Jacques 
[Rousseau]. Tous les autres grands hommes l’ont souvent invoquée (…) Les sages que 
l’on admire le plus par leurs vertus mâles et par leurs principes vrais, n’ont usé que de ce 
plaisir, pour conserver mieux leur indépendance et leur courage… » (Préface). 
(Gay, III, 78.- Pia, 471.- Nordmann, II, 353 : exemplaire en noir.- L’ouvrage faisait 
défaut aux collections Peyrefitte et Michel Simon). 
 1 000 / 1 500 €

175
[MAUPASSANT (Guy de)]. A la feuille de rose, maison turque. Comédie de mœurs 
(mauvaises) en un acte et en prose représentée pour la première fois à Paris en 1875. 
Paris [Nice, André Bottin], 1945. In-8, broché, couverture rempliée imprimée en rouge.

Edition originale de cette fameuse comédie libre de Guy de Maupassant. 
Elle ne fut représentée que deux fois, en 1875 et 1877. Si Flaubert fut conquis par 
le spectacle (« C’est très frais », répétait-il), Edmond de Goncourt le qualifia de 
« salauderie ».
Tirage limité à 225 exemplaires numérotés : un des 160 sur papier Ingres.
3 lithographies originales en couleurs dont une double à fenêtre en frontispice. 

Hôtel de passe, A la feuille de rose reçoit la visite d’un couple de provinciaux égarés, les 
Beauflanquet, qui s’imaginent descendre dans un hôtel où résideraient l’ambassadeur 
de Turquie et son harem… « Le défilé de clients est l’occasion de réparties cocasses 
et souvent ardues. Les dialogues sont prétexte à des jeux de mots parfois très grivois 
et à une déclinaison de vocabulaire argotique, imaginaire ou amoureux » (Pierrat). 
Maupassant devait appeler sa yole La Feuille-de-Rose… (Pia, 2.- Dutel, 938.- Pierrat, 
Livre des livres, p. 32).
300 / 500 €

176
[MEUSNIER DE QUERLON (Anne-Gabriel)]. Sainte Nitouche ou Histoire galante 
de la Tourière des Carmélites suivie de L’Histoire de la Duchapt, célèbre marchande de modes. 
Londres, 1830 [Bruxelles, Gay & Doucé, vers 1881]. In-8, broché, couverture muette. 

Edition imprimée sur papier vergé, copiant une édition condamnée à la destruction en 1842. 
Elle fut « publiée exclusivement pour les Bibliophiles Aphrodiphiles de Copenhague et 
non autres ». 6 figures gravées volantes libres, non mentionnées par les bibliographes et 
appartenant sans doute à l’édition de 1830. 
Attribué à Meusnier de Querlon, ce récit-confession se présente comme le pendant 
féminin du Portier des Chartreux. Sœur Agnès est la fille d’une Ursuline. Elle a de 
nombreux amants, parmi lesquels son père supposé. Elle devient entremetteuse et 
« tribade outrée » avant de se réfugier au couvent.
Exemplaire de Louis Perceau, qui, selon ses habitudes, a marqué le titre à la plume 
sur le dos. (Gay, III, 1063.- Dutel, 771.- Pia, 747). 
200 / 300 €

174
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177
« Elle a vu des choses étonnantes, cette puce, et elle se demande 
comment elle a pu assister, sans rougir, à de tels spectacles » 
(Louis Perceau)

Mémoires d’une puce. Paris, 1913 [1921]. 2 volumes petit in-8, brochés.

Traduction française d’un roman érotique anglais, The Autobiography of a Flea, publié à 
Londres pour la première fois en 1885.
Edition clandestine antidatée ; elle a en réalité paru en 1921. La couverture du premier 
tome porte : L’Autobiographie d’une puce, Londres & New York, 1921 et celle du second : 
Mémoires d’un insecte, tome II. La première édition française a paru en 1890.

Une puce raconte la vie dissolue d’une ravissante jeune fille, Bella, « une petite coquine 
que son chaud tempérament amène, sans difficulté, à satisfaire les désirs les plus bizarres 
et les plus lubriques caprices de son confesseur. Deux confrères du saint homme 
profitent également des dispositions ultra-complaisantes de la pénitente » (Louis 
Perceau). 
Roman érotique et anticlérical, il a été adapté au cinéma en 1976. Emmanuel Pierrat 
en a donné une nouvelle édition en 2000. (Dutel, 1955 : le bibliographe ne mentionne 
pas la particularité de la couverture du second volume.- Gay, 305 : pour les éditions 
anglaises.- Perceau, 93 et Pia, 1363 pour l’édition française de 1890, dont ils n’ont pu 
voir que le tome second.) 

On joint : Mémoires d’une puce. Paris, 1913 [en réalité 1921]. 2 tomes en un volume 
in-12, demi-basane moderne.
Edition illustrée de 10 planches coloriées hors texte. Peu commun.  
(Dutel 1955, sans mention des illustrations).
200 / 300 €

178
Avec deux photographies originales de Molinier

[MOLINIER (Pierre)]. Molinier à l’Etoile scellée. Du 27 janvier au 17 février. [Paris, 
Galerie L’Etoile scellée, 1956]. 
Plaquette in-12, broché, couverture de papier vert découpée.

Rare catalogue de la première exposition consacrée à Pierre Molinier : elle 
se tint à la galerie d’André Breton, L’Etoile scellée. Le catalogue est préfacé par Breton. 
Reproductions.

On joint deux précieuses photographies originales en noir et blanc de Pierre 
Molinier, autoportraits de l’artiste en travesti. 
(Bordeaux, Ateliers du Grenier St Pierre, sans date. 17,8 x 12,5 cm, tampon de Françoise 
Molinier et des ateliers du Grenier St Pierre au dos). 

On joint également : 
- Molinier. Peintures, photos et photomontages. Bordeaux, Paris, Fondation Aquitaine & 
Centre Georges Pompidou, 1979. Plaquette in-4, pliée en accordéon. 
Guide d’exposition contenant des textes de Pierre Paret, J. Abeille, J.-E. Marie, 
J.-D. Vincent, Pierre-Jacques Bonnefon, une biographie par Françoise Molinier, une 
bibliographie sommaire et une filmographie. 
- Susinella. Eau-forte originale signée. (Bordeaux, Atelier du Grenier St. Pierre, 1972.
38 x 29,5 cm. Titre et tampon de l’atelier du Grenier St. Pierre au dos ; n° 31 sur 50). 
 1 000 / 1200 €

178

178

180
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179
[MOLINIER (Pierre)]. Autoportrait en travesti.
Photographie originale ( 12,5 x 14,7 cm), encadrée. 

Très belle photographie originale : autoportrait de l’artiste les jambes écartées. 
800 / 1 000 €

180
[MOLINIER (Pierre)]. Pierre Molinier. Un film de Raymond Borde ; texte de André 
Breton. Paris, Le Terrain Vague, 1964.
In-8, broché, couverture illustrée en couleurs.

Edition originale. Tirage limité à 1500 exemplaires. 
Un des 50 exemplaires du tirage de tête sur Arches enrichis d’une eau-forte 
originale signée de P. Molinier, « Le Réveil de l’ange ». 
500 / 600 €

181
[MOLINIER (Pierre)]. Peter Gorsen. Pierre Molinier. Pierre Molinier, lui-
même. Essay über den surrealistischen Hermaphroditen. Munich, Rogner & Bernhard, 
1972.
In-8, toile noire de l’éditeur, étui.

Edition originale : elle est illustrée de 50 photographies de Pierre Molinier. 
C’est le seul livre illustré par Pierre Molinier qui soit paru de son vivant.
Exemplaire enrichi de 4 cartons d’invitations à des expositions sur P. Molinier et deux 
cartes postales (1980) reproduisant des photographies du même. 
600 / 800 €

179
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Alphonse Momas

Fonctionnaire à la préfecture de la Seine, Alphonse Momas a utilisé de nombreux 
pseudonymes ; Le Nismois, L’Erotin, Tap-Tap, etc. « Cette sorte de Balzac de la 
pornographie, auteur entre 1891 et 1924 de quatre-vingt-quatorze romans d’une verve 
étonnante, d’un style parsemé de fautes de syntaxe, avec des titres sensationnels (…) 
a eu un véritable tempérament d’écrivain populaire, au talent évidemment spécial » 
(Alexandrian).

182
[MOMAS (Alphonse)?]. Enfilade de perles par George de Lesbos. Amsterdam, [A. 
Brancart], 1894.
In-12, broché.

Edition originale.
« Récit de trois aventures (Une névrosée, Une nuit aux pays jaunes, La Perle des putains) 
dont l’une d’elles suffit pour indiquer le sujet sodomique que l’auteur y a spécialement 
traité. Georges de Lesbos est probablement le pseudonyme d’Alphonse Momas » (Dutel, 
256.- Pia, 429).
L’ouvrage a été condamné à la destruction par arrêts de la cour d’assises de la Seine en 
1913 et 1914. La couverture d’origine verte, qui est muette, a été remplacée par une 
couverture rose.
Exemplaire ayant appartenu à Louis Perceau. 
150 / 200 €

183
[MOMAS (Alphonse) alias] V. d’Andorre. Les Carbonari de l’amour. Histoire 
d’un château pyrénéen. Première partie : La nounou. [Deuxième partie : L’épine 
blanche]. Montréal (Canada), G. Lebaucher, sans date [Paris, E. Gaucher, entre 1902 et 
1906].
2 volumes in-12, brochés, couverture imprimée. 

Rare édition clandestine parue à Paris au début du XXe siècle. 
« Rien de politique chez ces Carbonari et s’ils se forment en société secrète, ce n’est que 
pour conspirer contre de charmants pucelages, trousser de nombreux cotillons et adorer 
Vénus sous toutes ses formes » (Dutel, 110). 
100 / 150 €

184
[MOMAS (Alphonse)]. Les Joueuses d’amour, par un journaliste du siècle dernier. 
London, Paris, Société des bibliophiles, 1906.
2 volumes in-8, brochés, couvertures de papier vert imprimées en noir et or.

Edition originale imprimée sur vergé d’Arches. Ouvrage condamné à la destruction en 
1914. 
« Sous prétexte de visions d’art, l’impresario Benjamin Renaud promène à travers les 
capitales de l’Europe une troupe de belles filles qui donnent aux riches libertins des 
représentations spéciales à bureaux fermés… » Petits manques aux couvertures. (Perceau, 
201-2.- Dutel, 422.- Pia, 697).
100 / 150 €

182
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185
Un classique de la zoophilie ; avec quatre clichés  
sur verre inédits

[MOMAS (Alphonse) alias] L’érotin. La Femme aux chiens. Recueil documentaire 
psycho-pathologique sur les aberrations sexuelles chez la femme normale tombant à la 
bestialité la plus raffinée. Sans lieu [Paris], 1912. 
In-8, broché, couverture muette. 

Edition originale rare de ce récit « d’une bestialité hallucinante » 
(Alexandrian).
Une jeune veuve, Régine Moutiers, dans une villa près de Paris, dresse ses chiens à lui 
servir d’amants. Elle devient « pareille à une chienne, pire qu’une chienne (…). Il souf-
flait un vent de vertige sur cette femme et sur ces bêtes. Combien la grimpèrent là, cinq, 
six… Elle ne comptait pas. Elle appelait, elle provoquait, elle s’offrait et on la prenait. » 
Elle mourra victime de la folie sexuelle de ses chiens… (Alexandrian, 238.- Dutel, 288.- 
Pia, 273).

On joint deux rarissimes plaques de verre offrant le négatif de quatre images 
d’accouplement d’une femme et d’un chien (vers 1910-1920). 
800 / 1 000 €

186
[MOMAS (Alphonse) alias] LE NISMOIS. Ensemble de trois romans. 

Trois éditions originales clandestines de romans érotiques d’Alphonse 
Momas, publiés sous le pseudonyme de Le Nismois.
- La Louve. Paris-Londres, [Duringe], 1899. In-12, demi-basane moderne.
- Les Maris modèles, pièce en un acte. Amsterdam-Paris, [A. Brancart], 1892. In-12, 
broché.
- Le Pensionnat Boissard. La Kermesse Gérando. Paphos, imprimerie du temple de 
Cythère, sans date [Paris, vers 1905]. In-12, demi-chagrin vert, couvertures conservées.
 (Dutel, 478, 516 et 677).

On joint du même auteur, mais sous le pseudonyme de Tap-Tap :
- Par le fouet et par les verges. La Chute des vierges. Bruxelles-Amsterdam, 1931. In-8, 
broché. 
Edition illustrée de 10 reproductions hors texte. (Perceau, 269.- Dutel, 1227). 
300 / 400 €

187
Avec une « figure infâme » de Félicien Rops

MONNIER (Henry). L’Enfer de Joseph Prudhomme. C’est à savoir La Grisette 
et l’étudiant, Deux Gougnottes. Dialogues agrémentés d’une figure infâme et d’un 
autographe accablant. Paris, A la sixième chambre, sans date [Bruxelles, Poulet-Malassis, 
1866]. In-12, demi-chagrin noir, dos à nerfs orné (reliure de l’époque).

Réunion de deux pièces licencieuses, condamnée à la destruction en 1868. 
La « figure infâme » est une eau-forte de Félicien Rops tirée sur Chine, illustrant une 
scène d’amour saphique. L’exemplaire est dépourvu du fac-similé annoncé dans le titre, 
comme celui décrit par Gérard Oberlé (Auguste Poulet-Malassis, n° 896.- Pia, 425.- 
Drujon, 143.
150 / 200 €

185

185
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188
MONNIER (Henry). Album de reproductions d’estampes érotiques. In-4,  
demi-maroquin prune à grain long avec coins, tranches dorées, étui (reliure vers 1930).

Album de 40 reproductions d’estampes érotiques d’Henry Monnier (1799-1875). 

Grand dessin original aquarellé monté en tête.
Cette composition libre montre une femme nue assise au bord de son lit, les jambes 
écartées, tandis que son mari, assis sur une chaise, semble plongé dans la lecture de son 
journal. 
400 / 600 €

189
MONTIFAUD (Marie-Amélie Quivogne, dite Marc de). Entre Messe et Vêpres, ou 
les Matinées de carême au faubourg Saint-Germain. (…) Eau-forte de Van Ruyss. Paris, 
1881-1882.
7 tomes en 2 volumes in-12, demi-basane moderne, non rognés.

Édition tirée à petit nombre sur papier vergé de Hollande. Elle est illustrée de 
sept frontispices gravés à l’eau-forte par Van Ruyss.
Sous la IIIe République, une femme de lettres devança Colette et autres romancières à 
scandale, sous le pseudonyme de Marc de Montifaud. Marie-Amélie Quivogne (née 
Chartroule) s’habillait en homme, incarnant à la Belle Époque le spectre de la féministe 
émancipée qui commence à faire vaciller la bonne société. Elle fut inculpée d’outrage 
aux mœurs et plusieurs de ses romans ont été condamnés. Ses contes galants ou 
érotiques ont été relégués dans l’Enfer de la Bibliothèque nationale. Pia ne mentionne 
qu’une édition tronquée d’Entre messe et vêpres. (Pia, 431 : pour une édition en deux 
volumes publiés à Bruxelles.- Gay II, 113.- Pierrat, Livre des livres, 112). 

On joint, du même auteur :
L’Abbesse du Paraclet, histoire galante d’Héloise et d’Abailard. Eau-forte de A. Aubry. Paris, 
1883. 3 volumes in-12, brochés.
3 belles eaux-fortes de Aubry en frontispice.
400 / 500 €

190
MONTORGEUIL (Bernard). Les Jardins des délices des supplices. 
[I, Les Quat’Jeudis.- II, Barbara.- III, Dressage.- IV, Une brune piquante]. 
Rotterdam, Editions Bel-Rose, 1970. 
4 volumes in-4, toile de l’éditeur. 

Rare collection complète, en édition originale, des quatre volumes des Jardins 
des délices des supplices, un des ouvrages culte du sado-masochisme. Publié en fac-
similé du manuscrit autographe, l’ouvrage a été tiré à 500 exemplaires sur vélin spécial 
de Hollande, signés à la main par l’auteur. 
L’illustration se compose, en tout, de 58 compositions érotiques à pleine page 
reproduites, selon la justification, en lithographie.
Bernard Montorgeuil est un pseudonyme dont personne, jusqu’à aujourd’hui, n’a percé 
le secret. Il est souvent orthographié Montorgueil. 
300 / 400 €

188
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191
[MUSSET (Alfred de)]. Gamiani ou deux nuits d’excès. Illustré de douze eaux-fortes 
par une femme. Bruxelles, aux dépens d’un amateur, sans date [Paris, Gaston Coquette, 
1927]. 
Petit in-4, broché, couverture imprimée rempliée (petits accidents au dos). 

Premier tirage des 12 eaux-fortes originales hors texte de May den Engelsen, 
compagne du peintre Frans de Geetere. Les gravures sont tirées sur papier de Chine.
Tirage limité à 150 exemplaires numérotés ; un des 95 sur papier de Vidalon. (Dutel, 
1641.- Pia, 574 : « C’est par de Geetere que fut établie cette édition, imprimée, pour le 
texte chez un artisan de la rue de la Glacière, en 1927 »). 
400 / 600 €

192
[MUSSET (Alfred de)]. A.D.M. Gamiani ou deux nuits d’excès. Fac-similé du texte 
original orné des 12 lithographies de Devéria & Grévedon. Paris, aux dépens d’un 
amateur, 1926.
3 volumes in-4, brochés, en feuilles.

Copie du célèbre album romantique : elle a été tirée à 360 exemplaires sur papier 
Montgolfier. 
Un des 100 exemplaires offrant 12 lithographies coloriées. Selon la justification du 
tirage, notre exemplaire, comme celui de la Bibliothèque nationale, devrait être en noir. 
Les gravures ont été redessinées et tirées sur pierre, dit Pia, qui met en doute 
l’attribution des illustrations à Devéria et Grévedon annoncée dans le titre. (Pia, 211.- 
Dutel, 1640).
200 / 300 €

193
La vie dissolue du flamboyant Milord Arsouille

Mylord Arsouille ou les Bamboches d’un gentleman. A Bordel-Opolis, chez Pinard, rue 
de la Motte, 1789 [vers 1891].
In-12, demi-chagrin rouge, dos à nerfs (reliure de l’époque). 

Edition clandestine de toute rareté, parue vers 1891. Elle est ornée  
d’un frontispice et de huit gravures libres hors texte, dont une tirée  
sur Chine appliqué.
Mylord Arsouille était le surnom d’un dandy fameux dans le Paris des années 1830. 
On dit généralement qu’il s’agit de lord Seymour, compagnon de débauche du duc 
d’Orléans sous le règne de Louis-Philippe et fondateur du Jockey Club. On a cependant 
récemment contesté l’identité de Milord Arsouille : Lord Seymour (qui aurait claqué la 
porte du Jockey Club dont il était le président parce qu’on s’y amusait trop…) aurait été 
confondu avec Charles de la Battut (1806-1835), familier des cabarets et de la crapule, 
qui servit de modèle au Prince Rodolphe des Mystères de Paris (cf. le site françois.
darbonneau.free.fr consacré au dandysme).
(Dutel, 581 ; cite l’édition d’après Perceau, mais n’a jamais vu d’exemplaire.- 
Dictionnaire des œuvres érotiques, 341-342.- Pauvert I, 352: « Mylord Arsouille, surnom 
donné à un héros bien réel, Lord Seymour »).
600 / 800 €

191
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194
[NAPOLÉON Ier]. Caricature érotique de l’empereur Napoléon Ier. 
Sans lieu ni date [début du XIXe siècle].
Aquarelle sur traits de crayon, 18 x 23,2 cm, encadrée.

Précieuse aquarelle originale : elle figure l’empereur Napoléon Ier, le sexe 
dressé, chevauchant une monture constituée de corps de femmes nues.
Cette image « arcimboldesque » offre une des meilleures charges contre l’Empereur, non 
sans esprit. Le procédé devait être repris dans les gravures anti-napoléoniennes parues en 
Angleterre et en Allemagne. 
12 000 / 15 000 €

195
[Noël (Bernard) alias] Urbain d’ORLHAC. Le Château de cène. 
Paris, Jérôme Martineau, 1969.
In-8, en feuilles, couverture de papier velours gris rempliée.

Edition originale, tirée à 120 exemplaires sur vélin pur fil. 
La paternité de l’ouvrage, qui connaîtra un grand succès, ne sera révélée qu’en 
1971, lorsque parut la seconde édition chez Pauvert. La minutie et la répétition des 
descriptions érotiques valurent à Bernard Noël, à son éditeur et à l’imprimeur des 
poursuites judiciaires en 1973. Le livre fut condamné à la destruction. Couverture 
légèrement défraîchie. 
(Pia, 135.- Joubert, Dictionnaire des livres et journaux interdits, C189.- Eros au secret, 
250 : « Ce roman, il l’écrivit très vite, comme une arme contre la bêtise politique, la 
scène du viol par les chiens étant une transposition des violences faites aux Algériens 
pendant la guerre d’Algérie »). 
100 / 150 €

196
Orgie soldatesque ou La Messaline moderne. Paris, au Champ de Mars 
[Amsterdam, A. Brancart], 1893.
In-12, cartonnage moderne à la Bradel.

Edition originale. 
« Récit autobiographique d’une jeune femme plus ou moins violée, car toujours 
consentante, par une compagnie de guerriers toute entière. La mère de l’héroïne leur 
ouvre en effet le lit de sa fille pour la détourner à jamais de son goût insatiable pour 
les hommes… Les scènes de débauche inouïe trouvent peu leur équivalent dans la 
littérature érotique » (Pierrat, Bonheur, p. 79.- Perceau, 130.- Dutel, 639.- Pia, 1060). 
L’ouvrage a été réédité par Emmanuel Pierrat en 2002.

On joint :
Les Leçons de la volupté ou Confession générale du chevalier de Wilfort. Amsterdam, 1891. 
In-8, cartonnage marbré à la Bradel, non rogné, couvertures muettes conservées.
Edition inconnue à Gay, Pia et Dutel. Ce roman galant parut pour la première fois 
en 1758 sous le titre de Confession générale du chevalier de Wilfort. Il fut condamné à 
plusieurs reprises sous la Restauration.
300 / 400 €
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197
La Nuit des noces d’un aéronaute. Sans lieu, 1909.
Manuscrit in-folio de 10 feuillets, cousu : conservé dans une boîte en papier rose de 
Pierre Mercier, avec titre sur le premier plat, cordons de soie noire.

Charmant manuscrit, orné de 6 aquarelles originales. Il fut sans doute offert à 
l’occasion du mariage d’un aéronaute par ses amis.
La pochade rapporte la tentative de cet aéronaute qui avait voulu rejoindre le Pôle 
Sud, cible ratée à 11 mètres seulement… Dépité, le héros s’en retourne pour épouser 
« l’ange de ses rêves ». Entre-temps, celle-ci a hérité d’une fortune considérable et semble 
devenue énorme : des seins comme des ballons et un fessier comme une montgolfière, 
évidemment. Heureusement, elle se déshabille et retire les ballons dissimulés sous sa 
robe. Le manuscrit s’achève sur le menu du mariage. (Pierrat, Le Livre des livres, p. 42).
Pour les amateurs de la conquête de l’air, notons que c’est précisément le 23 mai 1909 
qu’eut lieu le premier meeting aérien à Viry Chatillon. 
800 / 1 000 €

198
Ordonnance de police ou MM. les officiers et gouverneurs du Palais Royal qui fixe 
les droits et honoraires attachés aux fonctions des filles de joie de la ville, faubourgs 
et banlieue de Paris. Donné au Sérail le 2 janvier 1791. A fout partout, sans date [vers 
1870-1875]. In-12, cartonnage à la Bradel de l’époque, non rogné.

Très amusant pastiche d’ordonnance de police signée de Branle-Motte et Sèche-Pine. 
« Il y aurait un curieux chapitre à écrire sur la manie de législation qui sévit en France 
de 1789 à 1793. Motions, propositions, projets de lois, pétitions, etc., on ne trouve que 
cela dans les pamphlets en style parfois ordurier qui se vendaient ouvertement au coin 
des rues. L’Ordonnance de Police règle par décrets de graves questions comme celle-ci : 
Comme on est sujet de déconner dans les voitures publiques, vue les cahotages continuels 
auxquels on est exposé (moyen d’y obvier en partie). » 
Edition imprimée vers 1870-1875 et tirée à 150 exemplaires sur papier vergé, celui-ci 
non justifié. (Pia, 1059.- Apollinaire, 144.- Gay, 587 : « Pièce des plus libres, mais 
amusante et originale »). 
200 / 250 €

197
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199
Des ornements ornementés

Ornements pour le bâtiment. Travaux artistiques sur tous dessins en plomb, zinc, 
cuivre, tôle.
Spécialité de paratonnerres. Médaille d’or à l’Exposition de 1878. Album Perin-Grados, 
Leboeuf & Cie Succrs. Paris, sans date [1880].

Album publicitaire de la maison Perin Grados spécialisée dans les ornements de 
bâtiments, offrant 191 planches de modèles.

Exemplaire enrichi de près d’une centaine de curieux dessins érotiques à la plume. 
Les objets sont parfois détournés (gargouilles devenues gourmandes, paratonnerres 
habilement utilisés, etc.) ou laissent entrevoir des scènes très libres. Ainsi, nombre 
des lucarnes sont désormais animées. L’ensemble est d’autant plus curieux qu’on ne 
distingue parfois pas du premier coup d’œil l’ajout du dessinateur, dont le trait à l’encre 
noire se confond avec les objets. 
800 / 1 000 €

200
Le Panier aux ordures suivi de quelques chansons ejusdem farinæ. Canton. W. Field et 
Tching-Kong, sans date [Bruxelles, Gay et Doucé, 1881].
In-8, demi-percale vert d’eau à la Bradel avec coins, pièce de titre de maroquin lie-de-
vin, non rogné, couvertures muettes de papier jaune conservées (reliure de l’époque). 

Recueil de chansons lestes des vaudevillistes en vogue sous la Restauration. Elles furent 
copiées sur le manuscrit conservé à l’Enfer de la Bibliothèque nationale pour une 
première édition publiée en 1865 à l’instigation d’un « grand personnage anglais » 
(Gay). 
La présente édition, clandestine et imprimée sur papier vergé, est augmentée d’un choix 
de chansons rares et obscènes. Dos légèrement insolé. (Gay, III, 614-615.- Dutel, 647).
300 / 400 €

201
Les Passions charnelles ou Les Joies de la luxure. Douze contes ruisselants. 
Constantinople, chez Mustapha à l’enseigne de l’Odalisque vérolée, sans date [Amsterdam, 
A. Brancart, vers 1890]. In-12, cartonnage moderne à la Bradel, non rogné.
 
Recueil de douze pièces fort crues, joliment imprimé sur papier vergé. 
(Pia, 1099-1100.- Perceau, 94.- Dutel, 662). 

On joint : 
Autour du mariage de Paulette ou Un bon ménage moderniste par la vicomtesse de Saint-
Luc. Sans lieu ni date [vers 1920]. Petit in-8, cartonnage moderne. 
Edition rare, répertoriée mais non vue par Dutel. L’édition originale parut en 1893 à 
Amsterdam. 
Ces « chefs-d’œuvre de cochonnerie, l’idéal de la lubricité, la dynamite du cul » 
s’adressent aux épouses « qui ne savent que le plus simple et le plus pauvre des airs de 
l’immense et riche partition musicale de la volupté, (…) aux dames, dont le clitoris ne 
s’est jamais raidi, qui n’éprouvent que du dégoût dans la fouterie, dont le cul n’a jamais 
été secoué par la divine jouissance. (…) Les hommes usés ou âgés, qui ne peuvent plus 
introduire leur vit dans un con qu’avec une cuiller, comme un massepain trempé et 
mou » (dédicace). (Dutel, 1066.- Pauvert, I, 683). 
200 / 300 €
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202
Les lectures interdites du patron de la NRF

PAULHAN (Jean). Correspondance adressée au libraire Robert Chatté. Paris, vers 
1940-1957.
Environ 160 lettres autographes signées, réunies dans une ingénieuse boîte de Pierre 
Mercier.

Extraordinaire correspondance, en majeure partie inédite : 160 lettres 
adressées par Jean Paulhan à Robert Chatté, de 1940 à 1957.
L’une des grandes figures de la librairie clandestine, Robert Chatté s’était spécialisé dans 
les érotiques, à une époque où la censure et la police des mœurs ne chômaient pas. Jean-
Jacques Pauvert l’évoque dans ses souvenirs : « Début 54 (…) j’avais fait la connaissance 
de Robert Chatté, le mystérieux libraire de Montmartre. Robert Chatté, grand, mince, 
très bien élevé, avec des oreilles décollées étonnantes, exerçait en appartement, prenant 
un grand luxe de précautions. Il n’ouvrait sa porte que si l’on usait d’un certain signal. 
Spécialiste de l’érotique, il avait fait imprimer aussi l’édition originale de Madame 
Edwarda de Bataille en 1941 » (La Traversée du livre, p. 206). 
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Au fil des 160 lettres, le ton se fait plus amical et, du voussoiement de rigueur des 
premiers temps, Paulhan passe au tutoiement et ses commandes sont, parfois, plus 
intimes que celles que l’on adresse d’ordinaire à son libraire : il lui demande ainsi s’il 
pourrait lui procurer « un chat à neuf queues » et, ailleurs : « Connais-tu l’adresse d’un 
bon tatoueur? » 
La collection des lettres de Paulhan révèle un lecteur insatiable de livres interdits, 
au premier rang desquels ceux de Sade, bien entendu. Il a tout lu, Justine, Aline et 
Valcour, Les 120 journées, etc. « Hugnet me demande 9’000 d’une Justine en édition 
originale. N’est-ce pas un peu cher ? » Il n’a sans doute pas donné suite car il propose 
ailleurs d’échanger Justine « contre des livres de Péguy, Gide et Larbaud, enrichis 
d’autographes ». Il souhaite lui rendre l’Anti-Justine (« Comment Restif a-t-il pu écrire 
une telle connerie ? »), cherche des ouvrages de La Mettrie, « un bon jeu de tarot », « de 
petits bouquins de flagellation (tout à fait vulgaires, dans le genre des Carrington) », 
etc. Paulhan donne aussi des nouvelles, de l’auteur de la Vie d’une prostituée, qui est 
poursuivie et pour qui il souhaite témoigner, de Dominique Aury (« Me permets-tu 
d’inviter Dominique Aury (en garçon) ? »), de Marcel Jouhandeau (dont il commande 
Le Voyage secret), d’Alibert, de Braque… Il juge durement les érotiques chinois : « c’est 
curieux comme ils sont fades – comme ils n’ont l’air ni voluptueux, ni passionnés. Ils 
ont l’air de faire ça en dormant. Les Japonais, c’est au contraire ». Plusieurs lettres ne 
sont pas dénuées d’humour : avec une commande de livres de flagellation, Paulhan 
demande à Chatté s’il sait où trouver « des verges de bruyère »… Et à propos de l’auteur 
de la Vie d’une prostituée : « Ah, c’est vrai pour Suzannah ? (frigide). Mais ce doit être 
une simple affaire de méthode ».
A propos de Madame Edwarda, édité clandestinement par Chatté, Paulhan lui indique 
des pistes : « Georges Blin (…) et René Tavernier (…) te trouveraient des acheteurs ».

Quelques lettres ont été publiées, mais l’essentiel est inédit.
Les lettres dans lesquelles il est question des romans d’Alibert ont été à l’origine de la 
traque des manuscrits par Emmanuel Pierrat, notamment celle accompagnée d’un mot 
de Joë Bousquet renseignant sur les livres de son compère de Carcassonne. (On y trouve 
ainsi la liste des trois romans érotiques d’Alibert). 
6 000 / 8 000 €

203
Le Parnasse satyrique du dix-neuvième siècle. Recueil de vers piquants et gaillards. 
Rome, à l’enseigne des sept péchés capitaux, sans date [Bruxelles, Poulet-Malassis, 1863].
Joint : Le Nouveau Parnasse satyrique du dix-neuvième siècle suivi d’un appendice  
au Parnasse satyrique. Eleutheropolis [Bruxelles, Gay ?], 1866.
3 volumes in-12, demi-chagrin rouge, dos à nerfs ornés, têtes dorées (reliure de l’époque).

Editions originales, ornées de 2 frontispices gravés de Félicien Rops, tirés sur Chine.
« Poulet-Malassis, s’inspirant du célèbre recueil du XVIe siècle, voulait réaliser avec ces 
deux volumes le monument de la poésie érotique moderne, avec un large choix de textes 
romantiques et parnassiens » (Gérard Oberlé). Réunion remarquable : on y trouve les 
pièces condamnées de Baudelaire, les fantaisies de Banville, le poème de Barbey d’Aurevilly 
sur sa maîtresse rousse, des chansons et fables scatologiques, des parodies, etc.
Le Nouveau Parnasse satyrique renferme une des toutes premières publications de 
Mallarmé, Les Lèvres roses.
Beaux exemplaires. Le premier volume a été annoté à l’époque : les noms des auteurs 
de nombre de pièces anonymes sont dévoilés. (Oberlé, Poulet-Malassis, 901-905). 
400 / 600 €203



96

204
La vie dissolue et joyeuse des dieux païens  
contre la trinité chrétienne, jaunie par l’abstinence

PARNY (Evariste-Désiré de Forges de). La Guerre des dieux, poème en dix chants. 
Paris, Chez les marchands de nouveautés, 1815. 
In-12, veau blond, dos lisse orné, filet doré encadrant les plats avec petits fleurons dorés 
et mosaïqués dans les angles, roulette intérieure, non rogné, tête dorée. 

Edition illustrée de 17 figures gravées hors texte. Elles ont été ici délicatement 
coloriées et montées sur papier fort.
D’innombrables condamnations ont été prononcées contre cet « ouvrage aussi critique 
que libre, mais dans lequel brille un talent poétique de premier ordre » (Gay), publié pour 
la première fois en 1799. Il met en concurrence les dieux de l’Olympe, « gros buveurs et 
joyeux libertins » avec la Trinité chrétienne, dont les protagonistes sont tristes et « jaunis 
par l’abstinence » (Dictionnaire des œuvres érotiques.- Gay, II, 439-440.- Pauvert, I, 142). 
600 / 800 €

Louis Perceau (1883-1942)

Fils d’un tailleur poitevin, jeune ouvrier blanquiste, Louis Perceau « vécut plusieurs 
vies haletantes (…). Poète clandestin, bibliographe des Enfers, chansonnier libertin, 
folkloriste païen, historien des archives secrètes, journaliste politique, anthologue salace, 
chauffeur de salles et de meetings, éducateur autodidacte de classes, résistant  
et paillard » (Vincent Labaume). Louis Perceau s’est fait un nom parmi les bibliophiles 
pour sa collaboration à la première bibliographie systématique de l’Enfer de la 
Bibliothèque nationale, de concert avec Guillaume Apollinaire et Fernand Fleuret. Il 
publia également, en 1930, une Bibliographie du roman érotique au XIXe siècle, toujours 
en usage. L’écrivain utilisa plusieurs pseudonymes au cours de sa carrière, le plus courant 
ayant été Alexandre de Vérineau. Cet érotologue a joué auprès de l’éditeur Maurice 
Duflou le rôle de conseiller occulte que Pascal Pia a joué auprès de René Bonnel. 
Louis Perceau a fait l’objet, il y a deux ans à peine, d’une première biographie parue aux 
éditions Jean-Pierre Faur (Vincent Labaume, Louis Perceau, le polygraphe. Paris, 2005).

205
Les recherches inédites de Perceau sur la littérature érotique 
avant 1800

[PERCEAU (Louis)]. Recherches bibliographiques sur les livres érotiques parus avant 1800.
Près d’un millier de fiches autographes réunies dans une boîte.

Extraordinaire ensemble des fiches bibliographiques de Louis Perceau,  
décrivant les livres érotiques des XVIe, XVIIe et XVIIIe siècles.  
Cet ensemble est inédit.
Le bibliographe travaillait à un ouvrage qui aurait dû former pendant à sa Bibliographie 
du roman érotique du XIXe siècle, consacré aux siècles précédents : il n’a jamais vu le jour 
et seules demeurent ces centaines de fiches manuscrites dûment classées par siècle et en 
ordre alphabétique.
126 titres sont décrits, dont 113 pour le seul XVIIIe siècle, avec analyse des différents 
tirages, les réimpressions, mention des exemplaires consultés ou repérés dans des 
catalogues, etc.

204
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(Labaume, p. 148 : « Le travail érotico-bibliographique ne quitta jamais Louis Perceau. 
Il entreprit de réaliser l’équivalent de sa bibliographie de 1930 pour les ouvrages 
érotiques publiés avant 1800 ainsi que pour tous les ouvrages érotiques imprimés en vers 
depuis l’invention de l’imprimerie. Malheureusement, faute de temps, il ne put achever 
ces entreprises de longue haleine »).

A la fin se trouvent 241 fiches manuscrites, classées par ordre chronologique 
de juillet 1919 à janvier-février 1942, dans lesquelles Louis Perceau notait tous 
ses achats de livres, avec le prix.
Ces fiches sont précieuses ; elles révèlent la fureur du collectionneur (certains mois sont 
riches de plusieurs dizaines d’achats). Comme le souligne Vincent Labaume, après la 
publication de sa bibliographie en 1930, « Perceau devint une sorte d’intermédiaire 
officieux, de contrebandier des imprimés sous le manteau dans la plus pure tradition du 
colportage, procédant à des opérations de courtages transnationaux dont il tira semble-
t-il un bénéfice certain, aussitôt réinvesti dans de nouvelles acquisitions ». Et, de fait, ces 
acquisitions furent substantielles… 
15 000 / 20 000 €

205
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206
Avec la fameuse « Etude sur le mot godemiché »

[PERCEAU (Louis) alias] Alexandre de VERINEAU. Les Priapées, publiées pour la 
première fois et suivies de notes curieuses par Helpey, bibliographe Poitevin. Erotopolis, 
chez Jean Chouard à l’enseigne du « Priape rubicond » vers le derrière de la Madeleine 
[Paris, Maurice Duflou], 1920. 
In-8, broché, couverture rempliée avec étiquette imprimée collée sur le premier plat.

Edition originale parue sous le pseudonyme d’Alexandre de Verineau. Elle a été tirée à 
350 exemplaires sur vergé d’Arches, paraphés par l’auteur.

Premier recueil de Louis Perceau. Il contient, outre des poésies frivoles, des notes 
critiques très sérieuses signées d’un autre pseudonyme, Helpey, et se termine par ce que 
Vincent Labaume appelle une « ébouriffante enquête érotico-poétique », la fameuse 
Etude sur le mot godemiché, contenant un Essai bibliographique sur les pamphlets et les 
romans où le Godemiché tient la première place. (Dutel, 2263.- Pia, 617-618 : il convient 
d’ajouter 80 exemplaires de passe aux 350 annoncés dans la justification.- Labaume, 225).
200 / 300 €

207
Manuscrit autographe d’un classique du genre, « véritable musée 
de la luxure »

[PERCEAU (Louis)]. Ma vie secrète. Ouvrage traduit de l’anglais. Sans lieu ni date 
[début des années 1920].
Manuscrit autographe de 402 pages (31 x 20 cm), en feuilles, sous chemise.

Précieux manuscrit autographe complet de la première traduction française 
de My secret life, cette « prodigieuse épopée érotique » publiée en 1890, à Amsterdam. 
La présente traduction de Perceau parut pour la première fois chez Maurice Duflou en 
deux volumes. La suite annoncée à la fin du second volume ne verra jamais le jour. 

Dans sa traduction, Louis Perceau a restitué le style corsé du texte original : il effectue 
également d’importantes coupures. Il s’en expliquera en préface à l’édition de 1923 : 
« Cette première partie (…) n’est pas traduite littéralement. Il y avait en effet, dans le 
début surtout, des longueurs que nous avons tenu à éviter ». Le manuscrit porte la trace 
de ces coupures.
Quelques années plus tard, l’ouvrage ayant paru sous le voile de l’anonymat, Perceau 
n’hésitait pas à en faire la promotion dans sa Bibliographie du roman érotique : « Jamais 
encore on n’a offert aux amateurs de littérature érotique un ouvrage pareil à celui-là. 
C’est un véritable musée de la luxure, et aucun roman licencieux n’atteint à pareil degré 
de lubricité ; (…) Cet ouvrage agit puissamment sur l’esprit et les sens du lecteur, parce 
qu’on sent immédiatement qu’il n’est pas sorti de l’imagination d’un romancier, mais 
que tout, de la première à la dernière ligne a été senti et réalisé. Ce ne sont pas des 
personnages fictifs qui forniquent et jouissent à chaque page, mais des gens réels en 
chair et en os ». 

On joint :
Ma vie secrète (My secret life). Mon enfance et mon adolescence amoureuses. Paris, 
Collection de l’Académie des Dames [Paris, Maurice Duflou], 1923. 2 volumes in-8, brochés. 
Première édition de la traduction française de Louis Perceau.
(Dutel, 1878.- Pia, 450-451.- Perceau, II, 151-155). 
3 000 / 4 000 €
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208
L’apéritif bandatoire d’un illustre foutrographe et foutrophile

[PERCEAU (Louis)]. Le Keepsake Galant ou les Délassements du foutoir. Ouvrage 
orné de douze eaux-fortes libres. Foutropolis, aux dépens du père Dupanloup, sans date 
[Paris, Maurice Duflou, 1924].
In-8, broché, couverture rempliée.

Edition originale ornée de douze eaux-fortes : un des 100 exemplaires tirés 
sur pur fil Lafuma, seul grand papier.
Anthologie compilée par Louis Perceau qui l’a dotée d’une table des auteurs cités, 
d’une bibliographie et d’un index détaillé. Le recueil s’ouvre sur une dédicace pour 
le moins badine par un « foutrographe désireux de conserver l’onanisme » : « C’est à 
vous, illustres foutrophiles des différents sexes (…) que s’adresse ce manuel bandatif 
et foutrologique. (…) En outre, les bandocheurs à couilles molles, les femmes à petit 
appétit qui regrettent de n’avoir pas toujours faim de foutre, ne trouveront nulle part un 
meilleur apéritif bandatoire ». 
(Dutel, 1828.- Pia, 402.- Labaume, p. 226). 
200 / 300 €

207

208
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209
[PERCEAU (Louis) alias] Alexandre de VERINEAU. Douze sonnets lascifs pour 
accompagner la suite d’aquarelles intitulée Les Délassements d’Eros. Erotopolis, à 
l’enseigne du Faune [Paris, Maurice Duflou], 1925. 
In-4 en feuilles, couverture imprimée rempliée, chemise illustrée de l’éditeur, traces de lacets.

Edition originale de ces douze sonnets de Louis Perceau composés pour illustrer une 
suite de compositions en couleurs.

Ravissante suite de 12 pochoirs libres de Gerda Wegener, de format  
rond ou ovale. 
Peintre et illustratrice d’origine danoise, Gerda Wegener née Gottlieb (1885-1940) 
s’installa à Paris en 1912 : son mari, Einar, fut le premier homme à subir une 
intervention chirurgicale pour changer de sexe. Devenu Lily Elbe, on prétend qu’il fut 
même le modèle de plusieurs des illustrations féminines de sa femme. Vincent Labaume 
souligne la beauté des douze Délassements d’Eros, « dont le trait élégant, stylisé et sensuel 
rappelle la manière de Georges Barbier ». 

Exemplaire personnel de Louis Perceau qui, selon son habitude, a collé sur la 
garde des notices extraites de catalogues de libraires décrivant l’ouvrage. L’une d’elles, 
attribuant l’illustration à Daragnès, est accompagnée d’un grand point d’exclamation au 
crayon… Une des planches est en double état. (Labaume, p.161.- Dutel, 1356 et 1434.- 
Pia, 219). 
 1 000 / 1 500 €

210
[PERCEAU (Louis) alias] Alexandre de VERINEAU. Au bord du lit. Stances illustrées 
de onze eaux-fortes originales par Lucas O. Erotopolis, à l’enseigne des bacchantes [Paris, 
Maurice Duflou], 1927. Petit in-4, broché, couverture rempliée.

Variations en vers sur les postures pouvant être accomplies « au bord du lit », 
illustrées de 11 eaux-fortes de Luc Lafnet.
Edition originale tirée à 360 exemplaires sur pur fil Lafuma. (Dutel, 1055.- Pia, 72.- 
Labaume, p. 225). 
300 / 400 €

209 210
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211
Des « Histoires raides » de fin de banquet 
avec le manuscrit autographe de trente pièces inédites

[PERCEAU (Louis)]. Histoires raides pour l’instruction des jeunes filles recueillies par 
un journaliste et abondamment illustrées. Marseille, A l’enseigne des trois cagoles, sans date 
[Paris, Maurice Duflou, vers 1931-1935]. 
In-8, broché, couverture rempliée.

Première et unique édition. Elle est illustrée de nombreuses vignettes comiques par Luc 
Lafnet dans le texte.Tirage limité à 400 exemplaires sur papier vergé. 

Recueil d’histoires au gros sel, « telles qu’on les conte, telles qu’on les entend, sans la 
moindre concession à la pruderie et à l’hypocrisie de notre société de tartufes » (Avant-
propos). C’est dans les meetings politiques et aux fins de banquets arrosés que « Perceau 
traque, consigne et met en forme toutes les histoires lestes qu’on se répète » (Labaume).

On joint le manuscrit autographe de 30 pièces gaillardes qui ne parurent pas 
dans le recueil. 
En tout 31 feuillets in-8 (21 x 13,5 cm) à l’en-tête de la Chambre des Députés.
« Il est plaisant de découvrir, parmi les manuscrits de Perceau, ces feuillets à en-tête 
de la Chambre des Députés où ce dernier accompagnait fréquemment Renaudel, sur 
lesquelles il a noté de sa fine écriture régulière toutes les blagues grivoises et paillardes 
qu’il pouvait entendre ou inventer lui-même » (Labaume, p. 226.- Dutel, 1712 : date 
l’ouvrage vers 1934 ou 1935).
600 / 800 €

212
PERCEAU (Louis). Ensemble de quatre volumes.

- Douze sonnets lascifs pour accompagner la suite d’aquarelles intitulée Les Délassements 
d’Eros. Erotopolis, à l’enseigne du Faune [Paris, Maurice Duflou], 1925. In-4 en feuilles, 
couverture imprimée rempliée. 
Edition originale. (Labaume, p. 225.- Dutel, 1434.- Pia, 389).

- Les Pisseuses, poème. Paris, [Maurice Duflou] pour l’auteur, 1934. Plaquette in-8, 
brochée, couverture rempliée.
Edition originale de ces portraits de Pisseuses, à tous les âges de la vie. « La plupart des 
exemplaires de cette plaquette ont été vendus au cours des soirées du Lapin Agile, à 
Montmartre, où Perceau allait une fois ou deux par semaine réciter ses Pisseuses » (Pia, 
1136-1137.- Labaume, 226).

- La Redoute des contrepéteries [sic] présentées par Louis Perceau, illustrées par J. Touchet. 
Paris, G. Briffaut, 1934. In-12, broché. 
Première édition illustrée, par Jacques Touchet, parue la même année que l’originale. 
L’ouvrage s’ouvre sur une longue et savante Initiation à la contrepèterie. (Labaume, 195).

- Le Libertin vieilli et autres stances. Paris, Georges Briffaut, 1935. In-8, broché, non 
coupé, couverture rempliée. 
Edition originale du dernier recueil de Perceau. Portrait de l’auteur gravé au burin 
par Pierre Gandon. « Sans aucun doute ses plus beaux vers, la quintessence de cette 
recherche d’objectivité absolue, où les mots agencés en équations savantes formulent 
exactement les mouvements mêmes du cœur, l’ardeur du désir et l’amertume de la 
jouissance » (Labaume, 168).
300 / 400 €
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213
« Un des plus curieux érotiques jamais publiés » (Jean-Jacques Pauvert), 
illustré de fameuses photographies érotiques de Man Ray

PERET (Benjamin) & ARAGON (Louis). 1929. Sans lieu ni date [Bruxelles, 1929].
Grand in-4, broché. 

Edition originale clandestine, ornée de quatre photographies  
pornographiques de Man Ray. Tirage limité à 215 exemplaires, celui-ci sur papier  
de Montval. L’édition fut saisie à la frontière belge.
 
Plaquette peu commune, mise en œuvre par le groupe surréaliste afin de renflouer les 
caisses de la revue Variétés : elle venait de consacrer un numéro spécial au Surréalisme en 
1929 qui avait coûté fort cher. Sollicité dans un premier temps, Breton se désista, car 
on lui réclamait un texte érotique. « Benjamin Péret pouvait donner six poèmes, mais 
c’était trop peu et il n’était pas assez connu. Louis Aragon fut sollicité et fit six poèmes. 
Le livre prit l’aspect d’un calendrier, le premier semestre étant réservé à Péret, le second 
à Aragon. Quant à Man Ray, il donna quatre photographies assez éloignées de l’érotisme 
voilé cher à Breton » (Marie-Françoise Quignard).
Sur la photographie qui est reproduite, on peut reconnaître la bouche de Kiki de 
Montparnasse. (Eros au secret, 243.- Pauvert, 449.- Dutel, 1986.- Pia, 496). 
 2 000 / 3 000 €

214
[PERET (Benjamin)?]. La Vie d’une Sainte. Civilités. Sans lieu, ni date [Paris, Losfeld, 
vers 1955]. In-8, broché. 

Edition originale de ce texte remarquable, condamné pour la première fois le 15 mars 1961. 
Récit d’inspiration surréaliste consacré à une « sainte en rut », dont la savoureuse 
existence se solde par la prison et le suicide, lorsqu’elle est accusée d’avoir culbuté « ses 
ouailles les plus chères » dans les bosquets du bois de Boulogne. Jean-Pierre Dutel 
(2615) attribue l’ouvrage à Benjamin Péret.
100 / 150 €

215
De fameuses Rouilles encagées

[Péret (Benjamin) alias] SATYREMONT. Les Couilles enragées. Paris, Losfeld, 
1954. Petit in-8, broché.

Rare édition originale, publiée par souscription et imprimée à petit nombre : 
elle fut en partie détruite. Elle est illustrée de sept figures tirées en vert d’Yves 
Tanguy « dont la vulgarité au second degré thématise les graffiti des lieux d’aisances », 
dit le Dictionnaire des œuvres érotiques. 
La couverture porte le titre, sous forme de contrepèterie, de « Les Rouilles encagées ». 

L’ouvrage devait paraître en 1928, mais une descente de police chez Bonnel (à la suite 
de la plainte d’Hachette contre la réédition de Mademoiselle de Mustel, cf. nº 163 de ce 
catalogue) l’en empêcha. « Les feuilles déjà imprimées furent saisies. Il s’agissait du premier 
roman érotique rédigé entièrement en écriture automatique » (Eros au secret, 209). Qualifié 
de pornographique, ordurier et blasphémateur, le livre sera mis à l’index en 1970. 
500 / 600 €

213
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216
[Péret (Benjamin) alias] SATYREMONT. Les Couilles enragées. Paris, Losfeld, 
1954. Petit in-8, broché.
Autre exemplaire du même ouvrage que décrit ci-dessus.
500 / 600 €

217
« L’un des spécimens les plus caractéristiques de la littérature 
galante à la fin du Second Empire »

[PERRET (Paul)]. Le Roman de mon alcôve. Confessions galantes d’une femme du 
monde. Paris, à l’enseigne du musée secret, sans date [Maurice Duflou, vers 1935].
In-8, broché, couverture rempliée. 

Edition illustrée de 10 eaux-fortes en couleurs de John Arden. Tirage limité à 
400 exemplaires sur vélin alfa bouffant.
« Le Roman de mon alcôve, dont la première édition semble remonter à 1869, constitue 
avec Un été à la campagne, L’Ecole des biches et Le Roman de Violette, l’un des spécimens 
les plus caractéristiques de la littérature galante à la fin du Second Empire. (…) Ardente, 
chaude au déduit, aimant à évoquer « les minutes heureuses » et point bégueule, une 
jeune femme, à l’intention de son amant qui la lui a demandée, écrit la confession de sa 
vie sexuelle » (Préface signée Gustave Colline, pseudonyme de Pierre Dufay). Dos brisé.
(Dutel, 2338.- Pia, 1282). 
200 / 300 €

218
[PHOTOGRAPHIE]. 5 clichés pornographiques de la fin du XIXe siècle. Dans 3 cadres.

Beaux clichés sur papier salé, encadrés, montrant des femmes nues et trois scènes 
d’amour à plusieurs. 
100 / 150 €

217 218
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219
Un pastiche célèbre de Pia, offert à Louis Perceau

[PIA (Pascal)]. Alfred JARRY. Les Silènes. Avec un frontispice gravé à l’eau-forte. 
Papeete, les Bibliophiles créoles, sans date [Paris, René Bonnel, 1926].
Petit in-4, broché.

Premier tirage du beau frontispice de Galanis gravé à l’eau-forte. 
Tirage à 104 exemplaires numérotés.
« Il s’agit d’extraits de la traduction par Jarry d’une pièce de Christian Dietrich Grabbe, 
Scherz, Satire, Ironie und tiefere Bedeutung, parue dans La Revue Blanche, mais avec de 
nombreux ajouts de Pascal Pia » (Dutel). 

Exemplaire de Louis Perceau, sur vergé de Rives, portant la mention de son nom de 
la main de Pascal Pia, signée des initiales P.P., discrète façon de signer son pastiche…
(Dutel, 2405.- Pia, 1332.- Pierrat, Livre des livres, 202 : « Beaucoup s’accordent à penser 
que Pia lui-même est l’auteur des Silènes, comme ses talents de faussaire littéraire l’ont 
grandement démontré par la suite »). 
400 / 500 €

220
[PIA (Pascal)]. Alfred JARRY. Les Silènes. Avec un frontispice gravé à l’eau-forte. 
Papeete, les Bibliophiles créoles, sans date [Paris, René Bonnel, 1926].
Petit in-4, broché.

Autre exemplaire du même ouvrage. Un des 100 sur vergé de Rives.
200 / 300 €

219

219
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221
Un vrai faux Apollinaire, illustré par Foujita

[PIA (Pascal)]. Guillaume APOLLINAIRE. Le Verger des amours orné de six pointes 
sèches. Monaco, 1924 [Paris, René Bonnel, 1927]. In-12, broché, étui.

Edition originale de ce Verger des amours, entièrement composé par Pascal Pia et publié 
clandestinement par René Bonnel en 1927. 
Un des 10 exemplaires de tête sur Japon ancien, accompagnés d’une suite  
des gravures tirées en sanguine, de la bibliothèque Louis Perceau.

Remarquable illustration de Foujita : un frontispice et 5 gravures dans le texte.
Selon Dutel (2587), il ne s’agit pas de pointes-sèches, mais d’héliogravures d’après 
les motifs gravés à la pointe-sèche sur une seule planche. Par ailleurs, Dutel et Pia 
annoncent un tirage à 120 exemplaires sur Rives et 3 exemplaires sur Chine ; la 
justification du tirage fait ici état de 10 exemplaires sur Japon ancien et 90 sur vergé de Rives. 
800 / 1 000 €

222
[PIA (Pascal)]. La Semaine secrète de Sapho. Illustrée de huit gravures originales coloriées à 
la main par l’artiste. Sans lieu, La Chronique des dames contemporaines, sans date [Paris, Marcel 
Lubineau, vers 1929-1930]. In-4, broché, couverture imprimée et illustrée rempliée.

Edition originale, tirée à 283 exemplaires numérotés. Exemplaire hors commerce, sur 
vélin d’Arches, imprimé spécialement pour Louis Perceau. 
Publication clandestine de Pascal Pia, à l’imitation de la Semaine secrète de Vénus. 

8 belles gravures hors texte en couleurs d’André Collot, dont le frontispice. 
Exemplaire enrichi d’une gravure en couleurs supplémentaire inédite et de six tirages 
d’essais en noir des illustrations. Selon son habitude, Louis Perceau a indiqué au crayon 
l’identité de l’auteur et de l’illustrateur.
(Pia, 687 : l’auteur se garde bien de se dévoiler, tout au plus consent-il à donner le nom de 
l’imprimeur et à indiquer que l’édition a été « publiée en 1929 ou 1930 ».- Dutel, 2384)
300 / 400 €

223
[PIA (Pascal)]. La Semaine secrète de Sapho. Illustrée de huit gravures originales coloriées à 
la main par l’artiste. Sans lieu, La Chronique des dames contemporaines, sans date [Paris, Marcel 
Lubineau, vers 1929-1930]. In-4, broché, couverture imprimée et illustrée rempliée.

Edition originale, tirée à 283 exemplaires numérotés : un des 250 sur vélin d’Arches. 
8 gravures hors texte en couleurs d’André Collot, dont le frontispice. 

On joint : - Épices. Réflexions sur quelques à-côtés de l’amour destinées à des personnes 
expérimentées. Aux dépens d’un groupe d’amateurs, sans date [vers 1950]. In-4 en 
feuilles, couverture imprimée rempliée.
Premier tirage de cet illustré clandestin : 22 compositions en couleurs dans le texte. Tirage 
limité à 55 exemplaires : un des 5 sur grand papier d’Arches enrichis d’un dessin original, 
d’une suite en bistre avec remarques, d’une gravure inédite et d’un croquis. (Dutel, 1490).
- [MAC ORLAN (Pierre)]. Petites Cousines. Souvenirs érotiques d’un homme de qualité 
touchant les jolies petites cousines, les bonnes à tout faire, les femmes du monde et les belles 
filles de province. Aux dépens d’un amateur, 1934. Petit in-4 en feuilles, couverture 
imprimée rempliée. « Edition publiée vers 1934. Elle est ornée d’illustrations en 
couleurs d’après les 10 eaux-fortes de Léon Courbouleix » (Dutel, 2179). 
300 / 400 €223
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224
[PIEYRE DE MANDIARGUES (André), alias] Pierre MORION. L’Anglais décrit 
dans le château fermé. Oxford & Cambridge [Paris, Jean-Jacques Pauvert], 1953.
In-8, broché.

Edition originale clandestine de ce fameux roman érotique d’André Pieyre  
de Mandiargues dissimulé sous le pseudonyme de Pierre Morion.  
Tirage annoncé limité à 350 exemplaires hors commerce numérotés au composteur. 
[Selon Dutel,  1 000 exemplaires furent tirés].

Edité sous le manteau par Jean-Jacques Pauvert d’après une maquette de Hans Bellmer, 
L’Anglais décrit dans le château fermé n’a été reconnu par son auteur qu’en 1979, au 
moment de sa réédition chez Gallimard. En préface de cette dernière, Mandiargues 
dit de son roman qu’il s’agit d’un « récit érotique aussi sadique et scandaleux qu’il se 
pourrait, mené jusqu’aux dernières extrémités ». L’ouvrage a été condamné en juin 
1955.

Envoi autographe signé de l’auteur à Marcel Arland, « from a very  
friendly Morion ». 
L’auteur a également ajouté ce poème érotique autographe sur le feuillet de garde : 

Au bout du quai les synonymes 
(petit quatrain exemplaire sur le sujet d’une orthographe douteuse)
Docker qui déchargeas les grues,
Assis sur la bitte du quai,
Lève ta bite et dis-lui : Hue!
La grue est chaude au bout du quai.
P.M.

Enfin, comme dans les exemplaires Dutel et Nordmann, l’auteur a ajouté après la date 
d’achevé d’imprimer cette note autographe : « Coronation Day. Et merde pour la reine 
d’Angleterre ». 
(Dutel, 1016.- Eros invaincu, n° 122.- Eros au secret, 244). 
400 / 600 €

225
PIRON (Alexis). L’Amour et la folie, poèmes satiriques. Dessins de Venu de Bonestoc. 
Paris [Vienne], 1910. 
Grand in-4, demi-maroquin prune à coins, tête dorée (Rudolph Schmid, Berlin). 

Première édition française des Fleurettens Purpurschnecke, parus pour la première fois en 
1905. Tirage limité à 530 exemplaires numérotés, « sur papier fabriqué spécialement 
pour l’édition ». 

Suite remarquable de 18 compositions érotiques hors texte,  
par Franz von Bayros, alias Venu de Bonestol. 
Brillant peintre et dessinateur autrichien né à Zagreb, Franz von Bayros (1866-1924) 
eut de nombreux démêlés avec la censure, à cause de ses illustrations jugées 
pornographiques. En 1911, poursuivi à Munich, il fut contraint à l’exil. Ses dessins à 
l’encre, d’une sensualité décadente, s’inscrivent à la fois dans la mouvance d’Audrey 
Beardsley et de l’école viennoise. (Brettschneider, 78). 
500 / 600 €

224

225

225
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226
POMERAND (Gabriel). Considérations objectives sur la pédérastie. Conférence 
interdite par le préfet de Police. Les sexes mal famés III. Aux dépens du public [Paris, 
Bernouard, décembre 1949].
Joint, du même auteur : Notes sur la prostitution. Aux dépens de la morale [Paris], 1960.
2 plaquettes grand in-8, brochées.

Editions originales de ces deux textes fameux. Les Considérations ont été tirées  
à 1040 exemplaires, celui-ci un des 1 000 sur vélin blanc, non justifié. Notes sur  
la prostitution a été tiré à 267 exemplaires : un des 235 sur Crèvecœur du Marais.
200 / 300 €

227
POUMEYROL (Jean-Marie). Peintures et dessins. La Hantise, texte de Jean-François 
Reverzy, suivi d’un entretien avec Jean-Marie Poumeyrol. Editions Baal-Natiris, 1981. 
Petit in-folio, toile rouge de l’éditeur, jaquette illustrée, étui.

Edition originale de ce catalogue des peintures de Jean-Marie Poumeyrol. 
Un des 130 exemplaires du tirage de tête, enrichis d’une gravure originale  
sur cuivre, justifiée et signée de Poumeyrol : une des 30 épreuves d’artiste.
300 / 400 €

228
[PROSTITUTION]. 14 photographies de prostituées à Paris, dont 2 avec le cachet  
de l’atelier de Doisneau et 8 planches contact.

Ensemble remarquable de photographies originales de prostituées prises  
à Paris, dans les années 1950-1960.
Deux d’entre elles portent au verso le cachet de l’atelier de Robert Doisneau. 
 1 000 / 1 500 €

228
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229
Une adaptation photographique de Madame Edwarda

PROUVOST (Elizabeth). Edwarda. Paris, Jean-Pierre Faur, 1995.
In-4, broché, couverture de papier glacé illustrée, jaquette, étui-chemise de l’éditeur.

Edition originale tirée à  2 000 exemplaires de cet album de 32 photographies en noir et 
blanc inspirés de Madame Edwarda. 
Un des 33 exemplaires de tête, enrichis d’une photographie originale signée  
de l’artiste. 
400 / 600 €

230
[PROTAT (Louis)]. Examen de Flora à l’effet d’obtenir son diplôme de putain. Paris, 
sans date [vers 1935]. In-12, broché, couverture illustrée.

Première édition illustrée : 14 charmantes compositions de Rojan, coloriées 
au pochoir. 
Tirage limité à 315 exemplaires, celui-ci un des 300 sur vélin. Le texte de Louis Protat 
avait paru pour la première fois en 1864. (Dutel, 1532). 

On joint : 
[NICOLAÏ (Michèle) alias] Helena VARLEY. Une jeune fille à la page. A la villa Brigitte, 
collection des deux hémisphères, sans date [Paris, Maurice Duflou, vers 1939]. In-8, 
broché, couverture imprimée rempliée. 

Edition illustrée de 10 compositions très libres en couleurs hors texte  
par Paul-Emile Bécat. Tirage limité à 400 exemplaires numérotés ; celui-ci  
un des 350 sur vélin surfin. 
« Michèle Nicolaï (…) est, avec Renée Dunan, la seule femme auteur de romans 
érotiques de la première partie du XXe siècle » (Dutel, 2564).
300 / 400 €

229
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231
La Prusse galante ou Voyage d’un jeune Français à Berlin. Traduit de l’allemand par 
le docteur Akerlino. A Coïtopolis et se trouve à Berlin et à Paris, chez les marchands de 
Nouveautés, 1801.
In-12, broché, couverture rose muette, étui-chemise.

Edition clandestine de ce fameux roman érotique ; elle a été publiée par l’imprimeur 
parisien Rousseau Jacquin et se distingue d’une édition officielle parue simultanément 
chez le même éditeur par son frontispice et des chapitres plus audacieux ajoutés à la fin. 
Frontispice gravé galant.
L’ouvrage est peu commun. Aucun exemplaire dans les collections publiques françaises. 
(Gay, III, 882.- Pauvert, I, 178). 
200 / 300 €

232
RADIGUET (Raymond). Vers libres. Champigny, au panier fleuri, sans date [Paris, René 
Bonnel, 1926].
Grand in-8, broché, couverture imprimée rempliée. 

Véritable édition originale publiée en 1926 par René Bonnel. 
Tirage limité à 125 exemplaires sur vergé de Hollande van Gelder : exemplaire  
nominatif de Louis Perceau.

Cette publication clandestine est à l’origine d’une plainte contre X déposée par le 
père de Raymond Radiguet et Bernard Grasset (à l’instigation de Jean Cocteau). Ils 
contestaient l’authenticité de ces Vers libres « découverts » par Pascal Pia dans les papiers 
de Béatrice Hastings, ancien modèle de Modigliani. (Dutel 2590 : sans mention des 
exemplaires nominatifs. Il en existe au moins deux : celui-ci pour Louis Perceau et celui 
de la collection G. Nordmann pour René Bonnel). 
600 / 800 €

233
RADIGUET (Raymond). Vers libres. La Varenne, à la Corne d’Abondance, sans date [fin 
des années 30]
In-4, broché, en feuilles, couverture rempliée illustrée. 

Edition tirée à 300 exemplaires numérotés. Elle est illustrée de 28 compositions en 
couleurs de René Ranson, dont deux à double page. 
Exemplaire augmenté d’une suite des illustrations en noir. 
L’avertissement de l’éditeur dissimule une pique contre Cocteau (à l’origine de la plainte 
contre la première édition), lorsqu’il évoque le Bal du Comte d’Orgel « revu et corrigé par 
des gens obligeants auxquels Radiguet n’avait sans doute pas demandé qu’il lui fissent 
la toilette des morts ». Le fac-similé du manuscrit autographe des Fiancés de treize ans, 
joint selon Pia à l’ouvrage, fait défaut. (Dutel, 2594.- Pia, 781). 
400 / 600 €

231

233
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234
RADIGUET (Raymond). Vers libres. Nogent, au panier fleuri, sans date [vers 1936].
In-4, en feuilles, sous couverture illustrée et rempliée. 

Edition illustrée de 31 compositions de Rojan, coloriées au pochoir. 
« Certains de ces dessins s’étendent sur une double page; d’autres emplissent les larges 
blancs qu’a laissés dans chaque page une composition typographique très aérée » (Pia).
Tirage limité à 250 exemplaires. 

Cette édition offre trois poèmes libres supplémentaires (de Pascal Pia) qui avaient paru 
pour la première fois en 1926 dans Jeux Innocents : « On aura ainsi la totalité des poésies 
libres attribuées à Raymond Radiguet. Il sera donc possible de se rendre compte que 
de maladroits amis ont bien eu tort, en 1926, de crier au scandale pour la publication 
de ces œuvrettes juvéniles, où l’audace se tempérait de tant de grâce et d’ingénuité » 
(préface). 

Un jeu d’épreuves corrigées de l’ouvrage de la main de Louis Perceau est joint.
Nombreuses corrections autographes dans la préface, suivies de la mention « Dernière 
épreuve de la fin de l’Introduction après avoir supprimé les six lignes concernant 
cinématographe ». (Pia, 1500-1501.- Dutel, 2593). 
800 / 1 000 €

 

235
RADIGUET (Raymond). Vers libres. Nogent, au panier fleuri, sans date [vers 1936].
In-4, en feuilles, sous couverture illustrée et rempliée. 

Autre exemplaire de l’édition illustrée par Rojan. Un des 243 exemplaires sur vélin de Vidalon.
500 / 600 €

233234
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Hugues Rebell (1867-1905)

Découvert par Maurice Barrès, ce fin gourmet aux allures d’aristocrate rencontra le succès 
avec La Nichina en 1896 - pour retomber aussitôt dans l’anonymat. Menant une existence 
sulfureuse, Rebell fut aussi un ardent bibliomane, constituant une collection de livres estimée 
en 1901 à la somme colossale de 60 000 francs. Au début du siècle, dissimulé derrière  
le pseudonyme de Jean de Villiot, Rebell signa plusieurs ouvrages pour Charles Carrington, 
le fameux éditeur "flagellant". Aux dires de son ami René Boylevse, ce fervent admirateur de 
Nietzsche et de Wagner décédera victime « de son attachement à ses livres et du besoin  
de vivre mêlé à un corps de femme ».

236
[REBELL (Hugues alias)] Jean de VILLIOT. Curiosités et anecdotes sur la flagellation. 
La cour martiale de Miss Fanny Hayward. Le Knout. La flagellation en Russie (…). 
Paris, Librairie des Bibliophiles [Charles Carrington], 1900.
In-8, demi-maroquin vert à grain long avec coins, première couverture conservée.

Edition originale. « Tirage privé de 500 exemplaires », annoncé sur la couverture. (Il a 
été tiré en outre 25 exemplaires sur Japon). On joint deux autres livres de Jean de Villiot 
publiés par Charles Carrington, tous deux brochés :
- Le Fouet au harem. 1906.
- Le Fouet à Londres. 1906.
200 / 300 €

 

237
La première bibliographie de la flagellation

[REBELL (Hugues alias)] VILLIOT (Jean de). En Virginie. Episode de la guerre de 
Sécession précédé d’une étude sur l’esclavage et les punitions corporelles en Amérique. 
Paris, Charles Carrington, 1901. In-8, broché, couverture rempliée.

Unique édition ornée, en frontispice, d’une aquatinte de Goupil et de nombreuses 
gravures dans le texte. 
Importante bibliographie de la flagellation in fine, accompagnée de remarques,  
la première du genre. 
200 / 300 €

238
[REBELL (Hugues alias)] Jean de VILLIOT. La Flagellation amoureuse dans l’histoire des 
mœurs et dans la littérature. Suivi de la Flagellation des Femmes en France sous la Révolution 
et la Terreur Blanche. Paris, Charles Carrington, 1904. In-8, broché, couverture rempliée.

Unique édition tirée sur papier vergé d’Arches. Elle est illustrée de cinq 
eaux-fortes hors texte de Martin van Maele. 
Etude fouillie sur l’usage du fouet de l’Ancien Régime à la Révolution établissant en 
conclusion un rapport entre beauté physique et sévice corporel : « Le fouet, voyez-
vous, ne mourra jamais. Les femmes surtout y paraissent éternellement vouées. Un 
jour viendra peut-être – et nous en doutons fort – que l’on cessera de donner le fouet 
aux enfants ; on ne cessera jamais de le donner aux femmes, aux plus jolies et aux plus 
jeunes s’entend. Les laides seront toujours respectées. » 
150 / 200 €
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239
[REBELL (Hugues), Hector FrancE et Charles CARRINGTON, alias] Jean de 
VILLIOT. Etude sur la flagellation à travers le monde. Aux points de vue historique, 
médical, religieux, domestique et conjugal avec un exposé documentaire de la flagellation 
dans les écoles anglaises et les prisons militaires. Paris, Charles Carrington, 1901.
Fort in-8, demi-maroquin rouge à coins, dos à nerfs, non rogné, tête dorée, couverture 
conservée (reliure de l’époque).

Édition en partie originale, tirée sur papier vergé, de cette monumentale 
étude sur la flagellation. Diffusée par souscription, elle s’adresse « aux médecins, 
savants, chercheurs ou psychologues ». L’illustration comprend 21 planches hors texte.
« Etant donné son étendue et sa diversité, il est problable que l’Etude sur la Flagellation 
(…) est une œuvre collective à la composition de laquelle auront participé notamment 
Hugues Rebell, Hector France et Carrington lui-même » (Pascal Pia). L’ouvrage fut 
poursuivi et condamné pour outrage aux bonnes mœurs suite à sa première publication, 
en 1899. Carrington prendra la plume pour se défendre sous le nom de Judex – voir 
numéro suivant. Discrètes restaurations aux mors.
(Pia, 460-461 : regrette de n’avoir pu consulter l’édition décrite ici, l’exemplaire de la 
Bibliothèque nationale ayant disparu). 
200 / 300 €

240
[CARRINGTON (Charles) alias] JUDEX. De quelques condamnations littéraires à 
propos d’un livre sur la flagellation. Paris, Charles Carrington, 1902.
In-12, demi-basane, dos lisse orné, non rogné, couvertures conservées (reliure de l’époque).

Edition originale. Elle est rare. 
De son vrai nom Paul Harry Ferdinando, né à Londres dans une famille d’immigrés 
portugais, Charles Carrington (1867-1921) fut l’une des grandes figures de l’édition 
érotique, spécialisé dans la littérature sado-masochiste. Libraire-éditeur installé à Paris 
vers 1895 puis à Bruxelles, il publia pendant une vingtaine d’années de nombreux 
ouvrages dont La Vénus à la fourrure et la monumentale Etude sur la flagellation à travers 
le monde, condamnée en 1899. C’est à cette occasion qu’il rédigea sous le pseudonyme 
de Judex cette histoire De quelques condamnations littéraires, dans laquelle il dresse un 
panorama de l’histoire de la flagellation. (Dutel I, p. 17 : pour la notice biographique de 
Carrington).
200 / 300 €

241
[REBELL (Hugues) alias)] Jean de VILLIOT. Les Confessions de Miss Coote. Dix 
lettres touchant ses expériences en matière de corrections corporelles en Angleterre. 
Paris, Charles Carrington, 1906. In-8, broché, couverture rempliée.

Première édition en français ; de la collection « La Flagellation à travers le monde ». 
Nombreuses gravures sur bois par Martin van Maele dans le texte. 
Tirage limité à 750 exemplaires sur vergé d’Arches.

Défense de la verge, « l’une des institutions de la vie privée les plus voluptueuses et les plus 
fertiles en délices », publiée originellement dans le magazine anglais The Pearl, entre juillet 
1879 et avril 1880, sous le titre Miss Coote’s Confession. Peu commun. Couverture défraîchie.
100 / 150 €
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242
REICH (Wilhelm). Die Funktion des Organismus. Zur Psychopathologie und 
zur Soziologie des Geschlechtslebens Leipzig, Vienne, Zurich, Internationaler 
Psychoanalytischer Verlag, 1927.
In-8, toile jaune de l’éditeur. 

Edition originale, dédiée à Sigmund Freud, de cette enquête sur les relations entre la 
névrose et les perturbations de la fonction génitale. Cet ouvrage fondateur vaudra à 
Reich, en 1954 dans son exil américain, une condamnation à deux ans de prison. 

On joint du même auteur : 
Die Funktion des Orgasmus. Psychopathologie et Sociologie de la Vie sexuelle. Editions du 
Nouveau Monde, 1975. Édition originale française. 
100 / 150 €

243
[Réimpressions de textes libres ou satyriques du XVIIe siècle].
6 volumes in-12.
 
- Le Chancre ou Couvre-sein féminin, ensemble le voile ou couvre-chef féminin par Jean 
Polman. Réimprimé textuellement sur l’ancienne édition, Douay, 1635… Genève, J. Gay et 
fils, 1868. In-12, reliure moderne en chagrin rouge, couvertures conservées.
Tirage limité à 102 exemplaires : un des 96 sur Hollande. Relié avec : Les Portraits des 
plus belles dames de Montpellier par de Rosset. Paris, 1660. Genève, Gay, 1867. Même 
tirage.
- Des satyres brutes monstres et démons, de leur nature et adoration, contre l’opinion de ceux 
qui ont estimé les satyres estre une espèce d’hommes distincts et separez des Adamiques, par 
François Hedelin, 1627. Paris, Isidore Liseux, 1888. In-12, broché.
Tirage limité à 500 exemplaires.
- L’Ecole des maris jaloux. Réimpression fait sur l’édition de Neuchâtel, 1698 avec une notice 
bibliographique. San Remo, Jules Gay et fils, 1874. In-12, cartonnage moderne à la 
Bradel, non rogné.
Tirage limité à 200 exemplaires.
- Le Moine sécularisé. Réimpression textuelle sur l’édition de 1675… San Remo, J. Gay et 
fils, 1874. In-12, broché.
Tirage limité à 200 exemplaires. (Gay III, 252-253 : dialogue entre un moine et un curé 
tendant à prouver la vérité de ce proverbe « qu’il faut se défier du devant d’une femme, 
du derrière d’une mule et d’un moine de tous les côtés »).
- Paris ridicule et burlesque au dix-septième siècle par Claude Le Petit, Berthod, Scarron, 
François Colletet, Boileau, etc. Nouvelle édition revue et corrigée avec des notes par P.L. 
Jacob. Paris, A. Delahays, 1859. In-12, demi-maroquin rouge à coins de Thierry, dos à 
nerfs, non rogné, tête dorée. (Gay III, 638 : seule édition décrite).
- Le Parnasse satyrique du sieur Théophile, suivi du nouveau parnasse satyrique. Edition 
revue sur toutes les éditions du XVIIe siècle, corrigée et annotée. Sans lieu [Bruxelles, Poulet-
Malassis], 1864. 2 volumes in-12, demi-maroquin rouge à coins de l’époque, dos à nerfs 
ornés, non rognés, têtes dorées.
Ce fameux Parnasse s’ouvre sur une pièce de Théophile de Viau dans laquelle le poète 
fait désormais vœu de « ne foutre qu’en cul ». Cette édition bruxelloise de Poulet-
Malassis fut condamnée à la destruction le 6 mai 1868. Bel exemplaire. Le frontispice 
de Rops manque. (Oberlé, Poulet-Malassis, 931).
300 / 400 €
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244
[Réimpressions de textes libres ou satyriques du XVIIIe siècle]. 10 volumes in-12.

- L’Abbé en belle humeur. Bruxelles, Gay et Doucé, 1881. In-12, broché.
Tirage limité à 500 exemplaires. Frontispice gravé.
- La Belle Alsacienne ou telle mère telle fille. Bruxelles, Gay et Doucé, 1882. 2 tomes en 
un volume in-8, demi-chagrin vert, couvertures conservées.
Réimpression d’un roman paru en 1797. Tirage limité à 500 exemplaires.
- De sodomia (…) auctore R.P. Sinistrati de Ameno. Paris, Isidore Liseux, 1879. In-12, 
demi-vélin à coins de l’époque, non rogné, tête dorée.
- Entre chien et loup. Sur l’imprimé de Hamborg (1809). Bruxelles, Henri Kistemaeckers, 
sans date [vers 1880]. In-8, demi-chagrin brun de l’époque, dos à nerfs orné.
Un des 500 exemplaires sur Hollande fin. De la collection des “Raretés galantes et littéraires”.
- Le Godemiché royal suivi du mea culpa et de deux autres pièces révolutionnaires : La Garce 
en pleurs et Les Derniers Soupirs de la garce en pleurs, toutes les trois en vers, dirigées contre 
la reine, publiées en 1790 et devenues très rares. Neuchâtel [Paris, J. Gay], octobre 1873. 
In-16, broché. De la “Bibliothèque libre de la Société des bibliophiles cosmopolites”. 
Tirage limité à 100 exemplaires. (Pia, 586).
- Les Leçons de la volupté ou Confession générale du chevalier de Wilfort. Bruxelles, Gay et 
Doucé, 1882. In-8, broché.
Tirage limité à 500 exemplaire numérotés. Frontispice gravé de Chauvet.
- Nocrion, conte allobroge d’après l’édition originale de 1747 (…) suivi du fabliau de Garin 
le Chevalier qui faisoit parler les c… et les c.ls avec un glossaire et une postface. Bruxelles, 
Gay et Doucé, 1881. In-12, demi-maroquin rouge du temps. (Pia, 977).
- Le Nouveau Manuel des boudoirs (…) réimprimé sur l’édition originale, 1787. Bruxelles, 
H. Kistemaeckers, sans date. In-12, demi-chagrin vert, tête dorée, couvertures conservées.
- La Rhétorique des putains ou la Fameuse maquerelle. Ouvrage imité de l’italien.  
Sur la copie imprimée à Rome, 1794 [Bruxelles, Gay et Doucé, vers 1881]. In-12, 
demi-maroquin vert décoré de l’époque. (Dutel, 732).
- Les Veillées des maisons de prostitution et des prostituées. Nouvelle lanterne magique et plus 
que galante (…) Orné de 12 gravures. Naples, 1700 [XIXe siècle]. In-12, demi-maroquin 
citron, dos à nerfs, non rogné, tête dorée, couvertures conservées. (Gay III, 1305-1306).
400 / 500 €

245
Remonstrance charitable aux dames et damoyselles de France sur leurs ornemens 
dissolus par le frère Antoine Estienne. Réimpression textuelle sur l’édition de Paris, 
1585. Genève, J. Gay et fils, 1867.
Petit in-12, demi-maroquin vert à coins, non rogné, tête dorée (reliure de l’époque).

Tirage limité à 98 exemplaires numérotés : un des 94 sur papier vergé fort. Dos bruni. 
(Gay III, 1000).
 
On joint trois autres réimpressions de textes du XVIe siècle :
- Le Premier Acte du synode nocturne des tribades, lemanes, unelmanes, propetides, à la 
ruine des biens, vie et honneur de Calianthe. Paris, Jules Gay, 1862. In-16, demi-reliure 
moderne, non rogné, couverture conservée.
Tirage limité à 200 exemplaires. Edition condamnée en 1863. (Gay III, 836).
- Les Evangiles des quenouilles… Paris, P. Jannet, 1855. In-12, reliure de l’époque de 
Pierson en vélin blanc à rabats, non rogné.
- Les Noces de Luther ou la Monachopornomachie de Simon Lemnius. Paris Isidore Liseux, 
1893. In-12, broché.
Première édition française d’un ouvrage rarissime imprimé en 1538. Les mots libres, dans la 
traduction, sont imprimés en grec. Tirage limité à 200 exemplaires numérotés. (Pia, 975).
100 / 150 €
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246
Un curieux roman fétichiste

RENAUD (Jean-Louis). L’Homme aux poupées. Dessins de Jean Veber. Paris, H. 
Floury, sans date [1899].
In-8, broché, couverture illustrée.

Edition originale. Tirage limité à 225 exemplaires, celui-ci sur vélin de Rives.
18 remarquables compositions de Jean Veber, dont une en couverture.

Curieux roman fétichiste et quasi « surréaliste » sur un collectionneur de poupées : « Ce 
qu’il évoque en ces jouets de bois et d’étoffe, ce n’est pas le passé, ce n’est pas l’art, mais 
quelque chose de plus intime, de plus chimérique aussi. Ce qu’il cherche, c’est une 
expression de vie derrière le mutisme de leurs faces peintes. Ce qu’il écoute, c’est un 
battement de cœur au fond de leur boîte creuse. Ce qui le torture, c’est de savoir si rien 
d’autre n’émane d’elles que leur odeur de moisi ou de colle... » Jean-Louis Renaud est le 
pseudonyme conjoint de Louis Janot et Louis Lacroix.
Quelques piqûres, comme toujours. 
400 / 600 €

247
[RICKETTS (Crommelin Henry)]. Venus in India. Vénus dans l’Inde ou aventures 
d’amour dans l’Hindoustan par le Capt. C. Dévereux. Bombay, Imprimerie des 
bibliophiles [J. Fort], 1914. 
In-8, broché, couverture rempliée. 

Première édition intégrale en français de ce chef d’œuvre de la littérature 
érotique. Elle fut établie par Guillaume Apollinaire, qui avait fait paraître une version 
expurgée en 1913 dans la collection Les Maîtres de l’amour.
Un des 200 exemplaires numérotés sur Hollande, seul grand papier.

Appelé en Afghanistan et séparé de sa jeune épouse, le capitaine Dévereux s’exerce 
autant dans les jeux de l’amour que sur les champs de bataille. Dépeignant les mœurs 
débridées des soldats expatriés, l’ouvrage devait porter un coup au puritanisme victorien. 
(Dutel, 904.- Pia, 778).
200 / 300 €

248
La seule illustration érotique de Dunoyer de Segonzac

[ROGER-MARX (Claude) alias] CLAUDINET. Les Vits imaginaires. 69, place des 
Erections [vers 1929].
Petit in-8, broché, boîte de papier prune, lacets. 

Edition originale de ce recueil de 9 poèmes pornographiques. 
Elle a été tirée à 250 exemplaires sur papier d’Arches
Illustration originale de Dunoyer de Segonzac : deux pointes-sèches, une figure, un 
fleuron en couleurs et 5 culs-de-lampe. Contrairement à une mention autographe, 
les gravures ne sont pas tirées sur Japon, ni signées de la main de l’artiste. Signature 
autographe de l’auteur au feuillet préliminaire. La couverture porte le simple titre de 
Vies. (Dutel, 2631.- Pia, 793-794.- Eros au secret, 248). 
500 / 600 €

246

248
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249
« Un des plus beaux portefeuilles érotiques du Xxe siècle » 
(Dutel)

[ROJAN (Feodor Rojankovski, dit).] Idylle printanière. Sans lieu ni date [Pasquinelli, 1936].
Suite in-folio de 1 titre-frontispice et 30 planches (28 x 19 cm) sous passe-partout, étui 
à rabats de l’éditeur.

Premier tirage de ce recueil de 31 lithographies originales coloriées à la main. 
516 exemplaires numérotés sur vergé teinté d’Arches furent diffusés par souscription.
Chronique en images d’une aventure amoureuse : une rencontre fortuite dans le métro 
donne lieu à des scènes d’amour toujours plus poussées. C’est un des chefs-d’œuvre de 
Rojan. (Dutel, 1726). 
1 500/ 2 000 €

250
Le plus célèbre roman érotique du XXe siècle

[ROLLET-ANDRIANNE (Louis-Jacques)]. Emmanuelle. 
Joint, du même auteur : Emmanuelle **, l’Anti-Vierge. Sans lieu ni date [Paris, Eric 
Losfeld, 1959-1960]. 2 volumes in-8, brochés. 

Véritables éditions originales des deux volumes d’Emmanuelle, tirées chacune à  
1 000 exemplaires sur papier vélin. Les ouvrages furent condamnés pour la première fois 
respectivement en 1960 et en 1963.
« L’auteur de ce texte qui conte l’initiation d’une jeune femme à un nouveau mode 
de pensée et de vie, dédié au seul plaisir du sexe, mais intense et continuel, et que le 
septième art a rendu mondialement célèbre, est Louis-Jacques Rollet-Andrianne, le mari 
de Marayat (Emmanuelle), qui fut diplomate, membre de la représentation française 
à l’UNESCO, après avoir été un certain temps en poste à Bangkok » (Dutel, 1470 et 
1471.- Pia, 415-416).
800 / 1 000 €

251
[ROMANS EROTIQUES]. Ensemble de sept volumes de la fin du XIXe  
et du début du XXe siècle.

- Cochons d’hommes par Grimaudin d’Echara. Sans lieu ni date [Paris, 1911]. In-12, 
demi-reliure moderne. Edition originale de ce recueil d’Alphonse Gallais. (Dutel, 146).
- Blasées en rut par Grimaudin d’Echara. Sans lieu ni date [Paris, Jean Fort, 1912]. In-12, 
demi-toile moderne.
Edition originale de ce roman d’Alphonse Gallais. (Dutel, 82). 
- Les Amours de Camille ou Les Délices de la volupté par R. P. Sans lieu ni date 
[Rotterdam, Bergé, vers 1895]. In-12, broché. (Dutel, 25).
- Toute la lyre ou Les Manœuvres de Lucienne. Sans lieu ni date [Paris, vers 1919]. In-12, 
broché. Roman attribué à Adolphe Belot. (Dutel, 850).
- Enfilades de perles par Georges de Lesbos. Amsterdam, 1894. In-12, demi-reliure 
moderne.
Edition originale de ce roman d’Alphonse Momas. (Dutel, 256).
- Les Sept pechés capitaux ramenés à un seul. Bruxelles, sans date [vers 1930]. In-12, 
broché. Edition en partie originale. (Dutel, 2393).
- Précoces libertines ! Sans lieu ni date, vers 1930. In-12, broché. Edition en partie 
originale. 
300 / 400 €

249
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252
[ROSA]. Réunion de quatre romans-photos ronéotypés. Début-milieu des années 1960.
4 volumes in-8, brochés, couvertures muettes.

Editions originales de ces quatre romans pornographiques, confectionnés et publiés par 
l’auteur.
Ils sont illustrés de nombreux clichés originaux en noir et blanc, très explicites.
Volontairement provocateurs, ces récits ne sont pas dénués d’humour : « Tout comme 
Françoise Sagouine et J.P. Tarte, je tiens, moi aussi, à délivrer mon message sur la dignité 
humaine et le progrès social » (Les Orgies d’un rat d’hôtel, p. 3).

Détail :
- Les Orgies d’un rat d’hôtel ou le Rat-à-Poil.
Illustré de 40 photographies, l’ouvrage fut proscrit pour la première fois en 1965. 
(Dutel, 2118).
- La Souris pervertie ou A bon chas bon rat. 
En sus des 39 photographies, l’ouvrage est illustré d’un photomontage, procédé 
rarement utilisé dans la pornographie, souligne Dutel. Ouvrage condamné pour la 
première fois en 1964. (Dutel, 2432).
- Coups sur Coups.
40 photographies et un photomontage. Fascicule proscrit en mars 1965. (Dutel, 1309).
- Je suis diplômé ! 
40 photographies. (Dutel, 1778). 
300 / 400 €

253
SAINT-DESMOTOME. Frénésie ou un fric-frac au bois. Poème pastoral et … 
satyrique illustré de dix compositions originales gravées à l’eau-forte, de bandeaux et de 
culs-de-lampe par Jean de Sauteval. A Bagatelle, sous le cygne de Léda, sans date [Paris, 
Maurice Duflou, vers 1948].
In-8 en feuilles, couverture imprimée rempliée, chemise. 

Edition originale tirée à 190 exemplaires hors commerce. Un des 45 exemplaires 
numérotés sur vélin d’Arches enrichis d’une suite à part des gravures tirées en sépia.

10 belles gravures originales de Jean Morisot sous le pseudonyme de Jean de Sauteval ; 
une en frontispice, coloriée, et 9 à pleine page dans le texte. 
(Pierrat, Le Livre des livres, p. 81 ; avec reproduction du frontispice.- Pia, 540.-  
Dutel, 1610). 
300 / 400 €

SAINT-DESMOTOME. Frénésie ou un fric-frac au bois. Poème pastoral et … 
satyrique illustré de dix compositions originales gravées à l’eau-forte, de bandeaux et de 
culs-de-lampe par Jean de Sauteval. A Bagatelle, sous le cygne de Léda, sans date [Paris, 
Maurice Duflou, vers 1948].
In-8 en feuilles, couverture imprimée rempliée, chemise.

Edition originale tirée à 190 exemplaires hors commerce. Un des 125 exemplaires sur 
vélin de Rives, celui-ci non justifié. 
200 / 300 €

252

253
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254
Le Père du masochisme

SACHER-MASOCH (Leopold von). La Vénus à la fourrure. Roman sur la flagellation 
traduit par Ledos de Beaufort. Frontispice d’après Bakalowicz. Paris, Charles Carrington, 
1902. In-8, broché, couverture imprimée de papier lie-de-vin. 

Première édition française du maître-livre de Leopold von Sacher Masoch 
(1836-1895).
Tirage limité à 500 exemplaires numérotés sur papier de Hollande. Beau frontispice 
héliogravé? de Bakalowicz. 
Impeccable impression sur papier vergé fort, comme tous les livres édités par Charles 
Carrington, l’éditeur anglais spécialisé dans la flagellation. Le texte est contenu dans un 
encadrement rouge et il est orné de petites vignettes attribuées à Martin van Maele. En 
tête, importante et longue notice sur l’auteur, le masochisme et l’histoire de la flagellation 
par le traducteur, Raphaël Ledos de Beaufort.

Très bel exemplaire broché, conservé dans une boîte de Julie Nadot. L’ouvrage manquait 
à la collection Nordmann. 
 1 000 / 1 500 €

254 - 255 - 256
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255
[SACHER-MASOCH (Leopold von)]. Portrait photographique. Vienne, A.F. Czihak, 
sans date [vers 1870].
Epreuve albuminée (91 x 56 mm) contrecollé sur carton fort imprimé avec  
légende manuscrite.

Rarissime portrait photographique de l’auteur de La Vénus à la fourrure. 
600 / 800 €

256
« Je veux vendre tout ce que j’ai à disposition quant aux manuscrits »

SACHER-MASOCH (Leopold von). Lettre signée à un agent littéraire. Leipzig,  
18 mai 1886. 4 pages in-12.

Lettre de désespoir d’un écrivain ruiné et trompé.
Au début des années 1880, Armand Rosenthal, un aventurier et journaliste français qui 
se fait appeler Armand ou Jacques Saint-Cère, rencontre à Leipzig Leopold von Sacher-
Masoch et sa femme. Il se lie d’amitié avec le couple et devient rapidement rédacteur en 
chef de la revue que fait alors paraître Sacher-Masoch, Auf der Höhe. Devenu l’amant 
de la femme de l’écrivain, la célèbre Wanda von Dunajew (de son vrai nom Aurora von 
Rumelin), le modèle de La Vénus à la fourrure, il s’enfuit avec elle. Le couple escroque 
Sacher-Masoch et accumule les dettes en son nom. 

Sacher-Masoch revient sur cette triste histoire. « Tout marchait bien, mais il commençait 
à faire la cour à ma femme, à dépenser des sommes folles, à contracter des dettes et un jour je 
découvris des tromperies abominables. Une rupture complète avec ma femme et avec lui était 
la conséquence ». 
Sacher-Masoch rapporte qu’ils se sont enfuis et dresse l’état des dettes contractées par les 
amants en son nom, dettes qu’il a été contraint d’honorer. 
« Non seulement (…) il a détruit ma vie de famille, mon crédit, ma fortune, ma santé (…), 
il a causé la mort de mon fils (…) mort de crève-cœur de manque de soins maternels et même 
d’indigence ». 
Or, Armand avait traduit plusieurs de ses récits, dont Madame de Soldau, traduction 
si mal faite que la Revue des deux mondes l’avait refusée. Sacher-Masoch en fit refaire la 
traduction par Mlle Meister et Maillard.
« M. Hachette a rendu la traduction que je lui avais fait parvenir par vous-même, mais 
il avait déjà accepté celle d’Armand. Maintenant il ne veut prendre ni l’une ni l’autre et 
pourtant je me vois dans la nécessité de renouveler mon offre ». En effet, son frère vient de 
mourir et il doit subvenir aux besoins de sa belle-sœur et de ses 4 enfants. « Je veux donc 
vendre tout ce que j’ai à ma disposition quant aux manuscrits pour leur venir en aide ». 
Il supplie donc son correspondant de lui venir en aide. 
500 / 600 €
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257
SADE (D.A.F., marquis de). La Philosophie dans le boudoir ou les Instituteurs 
libertins. Dialogues destinés à l’éducation des jeunes demoiselles. Londres, aux dépens  
de la Compagnie, 1795 [Bruxelles, Poulet-Malassis, 1866 ou 1868]. 
2 volumes in-12, demi-maroquin bleu à coins, dos à nerfs ornés de caissons or, non 
rognés, tête dorées (reliure du temps).

Edition illustrée de 5 figures gravées, copiant celles de l’édition originale. Elle 
fait partie des 80 titres sortis des presses clandestines de Poulet-Malassis à Bruxelles, 
entre septembre 1863 et mai 1871. Dos légèrement passés. (Non cité au catalogue 
Poulet-Malassis de Gérard Oberlé.- Selon Pia, 593-594, l’exemplaire de la Bibliothèque 
nationale fut dérobé à l’Enfer dans les années 20).
300 / 400 €

258
SADE (D.A.F. marquis de). Histoire de Juliette ou Les Prospérités du vice. 
En Hollande, 1797 [Bruxelles ou Amsterdam, A. Brancart, vers 1876].
6 volumes in-12, brochés, couverture rose muette. 

Edition clandestine, publiée à Bruxelles. Elle est illustrée de 40 figures 
reproduisant celles de l’originale. 
Exemplaire de Louis Perceau, qui a noté l’emplacement des figures au crayon  
sur les faux titres. 
(Pia, 735: l’exemplaire décrit comporte le même nombre de planches.- Dutel, 387: 
indique 100 gravures).

On joint, du même auteur :
La Philosophie dans le boudoir, œuvre posthume. Sur l’imprimé de Paris, 1795 [Bruxelles, 
Vital Puissant?, vers 1870]. In-12, broché, couverture muette. 
Edition clandestine. Pia suppose que le tirage dépasserait sensiblement les 75 
exemplaires annoncés par l’éditeur. Catalogue de l’éditeur in fine annonçant plusieurs 
ouvrages licencieux édités sous le manteau. (Pia, 594).
500 / 600 €

259
SADE (D.A.F. marquis de). Le Bordel de Venise, nouvelle édition, ornée d’aquarelles 
scandaleuses de Couperyn. Venezia, aux dépens des philosophes libertins, sans date [Paris, 
Maurice Duflou, vers 1931].
In-4, broché, couverture illustrée rempliée. 

Edition ornée de 8 compositions hors texte, une vignette et un bandeau, coloriés au 
pochoir. Charmante illustration d’inspiration art déco du Belge Géo A. Drains. 
Tirage limité à 250 exemplaires numérotés sur Japon. Notice de Louis Perceau en tête 
du volume. 
Cet extrait de l’Histoire de Juliette avait paru en 1921 chez Simon Kra avec les mêmes 
illustrations. (Dutel, 1112.- Pia, 137).
200 / 300 €
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260
Le père de Bambi, pornographe ?

[SALTEN (Felix)?]. Josefine Mutzenbacher oder Die Geschichte einer Wienerischen 
Dirne von ihr selbst erzählt. Privatdruck, 1906.
In-8, cartonnage à la Bradel aubergine. 

Edition originale clandestine, tirée à  1 000 exemplaires. 
On attribue généralement ces fameux mémoires d’une prostituée viennoise à Felix 
Salten, auteur de Bambi. Il s’agit « peut-être de l’unique exemple d’un érotique de 
langue allemande qu’on doive mettre au rang de la littérature mondiale » (Oswald 
Wiener). Exemplaire modeste. Un feuillet restauré.

On joint un exemplaire de la première édition française : 
Josefine Mutzenbacher. Histoire d’une fille de Vienne racontée par elle même. Paris, Mercure 
de France, 1979. In-8, broché. 
200 / 300 €

261
[SCATOLOGIE]. Le Nouveau Merdiana ou Manuel scatologique par une société de 
gens sans gêne. A Paris et en tous lieux [Baillieu], 1870. 
In-8, broché, couverture imprimée et illustrée. 

Recueil de pièces scatologiques. Frontispice gravé et nombreuses vignettes gravées 
sur bois dans le texte. Catalogue de l’éditeur.
De la bibliothèque A. Ducros, capitaine (cachet). (Gay, III, 357).

On joint : 
- La France constipée ou Paris foiré, poème odoriférant suivi de la Chiropédie. A Foiropolis, 
chez le docteur Chirouec, rue de la Torchette, 1761 [Bruxelles, Sluys, 1876?].
In-8, broché, couverture muette de papier bleu.
Première et unique édition de ces poésies scatologiques, tirée à 100 exemplaires sur 
papier fort de Hollande par l’imprimeur parisien Valleye. 
« Ce livre à plus d’un usage peut servir au Cabinet; S’il déplait par sa matière, torchez 
vous en le derrière » (préface). (Gay, II, 352).
- Discours sur la musique zéphyrienne adressé aux vénérables crépitophiles. Opuscule 
facétieux d’Emmanuel Marti, doyen de l’église d’Alone. Texte original accompagné de la 
première traduction et illustré d’historiettes crépitantes par un professeur de basson. Paris, 
Léon Willem, 1873. 
In-8, percale bleue à la Bradel moderne.
Tirage limité à 300 exemplaires. Un des 200 sur papier teinté.
200 / 300 €
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262
La Science pratique des filles du monde. Cologne, sans date [vers 1890]. 
In-12, chevrette rouge, dos à nerfs fileté or, filet doré encadrant les plats, non rogné 
(reliure de l’époque). 

Manuel pratique des 40 positions de l’amour, paru pour la première fois en 1789 
sous le titre de L’Art de foutre en quarante manières, ou la Science pratique des filles du 
monde. L’ouvrage eut un certain succès, si l’on en juge par les nombreuses rééditions du 
XIXe siècle, illustrées de gravures. « On sent que [l’auteur] a expérimenté tout ce qu’il 
décrit », note pince-sans-rire Jules Gay qui, comptant le nombre de positions proposées, 
remarque : « Jusqu’alors les plus audacieux n’avaient rêvé que trente-deux manières »…

L’illustration comprend 42 photographies érotiques collées dans le texte :  
33 sont des reproductions de gravures ou de dessins anciens, 9 sont des photographies 
de modèles vivants. Par ailleurs, on trouve 5 gravures et 2 dessins collés.
(Gay, 1085.- Nordmann II, 489 : pour une édition vers 1830.- Dutel, 777-782 :  
le bibliographe n’a pas eu connaissance de cette édition et, des six qu’il répertorie  
à la fin du XIXe siècle, aucune n’est illustrée de photographies, comme ici). 
600 / 800 €

263
[SEIGNOLLE (Claude) alias] Serge Vanguine. Inquiètes Adolescentes. Maracaïbo, sans 
date [Paris, Eric Losfeld, 1958].
In-12, demi-maroquin citron à coins, dos à quatre nerfs (reliure de l’époque).

Edition originale parue sous le pseudonyme de Serge Vanguine. Elle est illustrée d’un 
cahier de 24 photographies pornographiques à la fin.
L’ouvrage a été condamné le 21 septembre 1960. (Dutel, 1755). 
100 / 150 €

262
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264
[SENTILLY (marquis de)]. Le Rideau levé ou L’Education de Laure par Honoré-
Gabriel Riquetti comte de Mirabeau. Au palais sous les robes [Bruxelles, Kistemaeckers], 
1882. 
In-8, demi-veau brun à coins, dos à nerfs, pièce de titre de maroquin vert, non rogné, 
tête dorée (reliure de l’époque). 

Belle édition, revue sur l’originale, imprimée sur papier vergé. L’exemplaire est 
enrichi de 6 figures libres tirées sur Chine.
Le roman libertin, traditionnellement attribué à Mirabeau, n’est pas de lui mais du 
marquis de Sentilly. Comme le souligne Alexandrian, « les libraires spéculaient sur le 
nom de Mirabeau et lui s’enchantait de la réclame. » Truffée de « tableaux voluptueux 
et de descriptions fort vives d’ébats à deux, trois ou quatre personnages », cette 
autobiographie d’une fille de 22 ans est un « véritable cours d’éducation sexuelle – 
(…) avec et par les travaux pratiques ». C’est une « sorte d’Emile de la sexualité, où ne 
manquent (…) ni le plaidoyer pour le divorce, ni la compréhension des infidélités » 
(Dictionnaire des œuvres érotiques, pp. 439-440.- Dutel, 735.- Pia, 664.-  
Alexandrian, p. 182). 
200 / 300 €

265
Le Sérail royal. Histoire de Mary et d’Arabella ou les Voluptés secrètes d’un débauché. 
Paris, chez la veuve Girouard, sans date [Paris, Duringe, 1894 ou 1895].
In-12, demi-maroquin moderne rouge à la Bradel, non rogné.

Rare édition originale de la quatrième et dernière partie du Sérail royal ;  
elle a paru en 1894 ou 1895 à Paris. La première partie du Sérail royal avait paru  
en 1892 à Amsterdam.
Confidences intimes de deux jeunes prostitués rapportées par Rosy, la tenancière. 
(Perceau 164-B : « Rare ».- Pia, 1231.- Dutel, 801).
100 / 200 €

266
Le guide des prostitués parisiennes à l’aube du XIXe siècle

Les Sérails de Paris, ou vies et portraits des dames Paris, Gourdan, Montigni et autres 
appareilleuses. Ouvrage contenant la description de leurs sérails, leurs intrigues et les 
aventures des plus fameuses courtisanes. Paris, Hocquart, 1802. 
3 volumes in-12, chagrin marron, dos à nerfs, tranches jaspées 
(reliure de la fin du XIXe siècle).

Édition originale de cet ouvrage d’un grand intérêt documentaire. Elle offre 3 portraits 
gravés de courtisanes en frontispice.
Un observateur anonyme, familier des filles de joie, offre ici un véritable guide des 
plaisirs nocturnes. Il met en lumière, jusque dans le moindre détail, les lieux, les objets 
et les acteurs du monde de la prostitution. (Gay, III, 1105). 
500 / 600 €
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267
[SIMON (Michel)]. Autoportrait érotique avec un travesti [vers 1940-1950]. 
Photographie originale (162 x 225 mm). 

Surprenant portrait érotique de Michel Simon avec un travesti. 
L’aspect provocateur de l’image est renforcé par le fait que les deux protagonistes 
regardent l’objectif, transformant le spectateur en voyeur. 
Acteur d’origine suisse, Michel Simon (1895-1975) fut un érotomane insatiable. Sa 
collection de livres et d’objets érotiques dispersée après sa mort reste fameuse. 
1 200 / 1 500 €

267
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268
Sottisier de Nasr-Eddin-Hodja bouffon de Tamerlan, suivi d’autres facéties turques, 
traduits sur des manuscrits inédits par J.A. Decourdemanche.  
Bruxelles, Gay et Doucé, 1878. 
Petit in-8, demi-chagrin prune, dos à nerfs, non rogné, tête dorée, couvertures 
conservées.

Première édition de ce recueil de bouffonneries. Tirage limité à 500 exemplaires 
numérotés. 
(Gay III, 1139 : « Grosses bouffonneries dont quelques-unes sont assez libres »).

On joint trois autres volumes édités par Gay et Doucé :
- La Sphère de la lune, composée de la tête de la femme, par Mlle de B***. Nouvelle édition, 
augmentée d’un avant-propos. Bruxelles, 1881. Petit in-12, broché.
Belle impression en deux couleurs. Frontispice gravé. (Gay III, 1148, pour l’édition 
originale de 1652 : « Livre curieux sur les femmes. Il cherche à prouver que le beau sexe 
est lunatique »).
- De l’indécence aux hommes d’accoucher les femmes… Bruxelles, 1881. Petit in-12, demi-
maroquin bleu nuit à coins de l’époque, dos à nerfs orné, non rogné, tête dorée.
Belle impression en deux couleurs. Tirage limité à 500 exemplaires numérotés.
- La Messe de Gnide, suivie du sermon préché à Gnide, de la prière à Céline et de la veillée 
de Vénus. Bruxelles, 1881. In-12, chagrin noir de l’époque, dentelle intérieure, non 
rogné, tête dorée.
Belle impression en deux couleurs. Tirage limité à 500 exemplaires numérotés.
200 / 300 €

269
Les Sources du plaisir. Album viril. London, sans date [vers 1920].
Album in-folio de 12 planches en feuilles, sous couverture illustrée de papier fort. 

Suite de 12 héliogravures sur papier vélin fort reproduisant un album  
érotique romantique, dans le style de Devéria. La couverture est illustrée d’une 
grande vignette hautement évocatrice. (Dutel, 2431). 
200 / 300 €

270
[SUREMAIN (Louise-Marie)]. Melchior ardent, ou les aventures plaisantes  
d’un incroyable. Paris, Lefort, Moutardier, sans date [vers 1800].
In-12, demi-chagrin marron, dos à nerfs orné, tranches jaspées.

Edition originale (?). Elle est ornée d’un frontispice dessiné et gravé par Huot. 
Deux éditions ont paru en même temps : une datée de 1800, à l’adresse de Moutardier 
seul, et cette autre sans date, chez Lefort et Moutardier. 

Après la prolifération des pamphlets érotico-politiques sous la Révolution, 
Melchior ardent « signe ce retour en force du récit purement polisson » 
(Emmanuel Pierrat).
L’ouvrage fait défaut à la Bibliothèque nationale. (Gay, III, 103.- Barbier, III, 120  
pour l’édition originale.- Pierrat, Livre des livres, 24). 
400 / 600 €

269



126

271
Le Théâtre érotique de la rue de la Santé. Paris, 1932. 
In-8, broché, couverture rempliée, étui.

Premier tirage des 20 compositions en couleurs de Rojan dont 5 hors texte. 
Un des 250 exemplaires sur vélin. (Dutel, 2498).
Fameux recueil de pièces représentées en privé, au théâtre de marionnettes 
pornographiques, rue de la Santé aux Batignolles. Il parut pour la première fois en 
1864. S’y trouvent réunis Scapin maquereau d’Albert Glatigny, La Grisette et l’étudiant 
de Henry Monnier, Le Bout de l’an de la noce, Un caprice et Les Jeux de l’amour et du 
bazar de Lemercier de Neuville. 
200 / 300 €

272
TOPOR (Roland). L’Epikon. [Paris], Yves Rivière éditeur, (1974).
Album in-folio en feuilles, sous emboîtage de plexiglas avec couvercle transparent rouge 
et fond blanc opaque. 

Premier tirage de cet album de 8 très grandes estampes érotiques coloriées de 
Roland Topor : chaque planche est justifiée et signée par l’artiste (n° 16/120). 

Les exemplaires complets comme ici sont très rares. En effet, l’entrepôt  
de l’éditeur, Rivière, fut cambriolé peu de temps après que l’édition ait été achevée :  
les planches dérobées furent vendues séparément à la sauvette aux Puces de Vanves… 
600 / 800 €

273
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Une publication espagnole anticléricale et pornographique

La Torre de San Esteban, o el Seminario de Venus. Traducido de la 80a edicion 
francesca. Seguido del examen de Flora la Prostituta. Sans lieu ni date [vers 1890].
Petit in-12, broché, couverture illustrée.

Rare édition espagnole de La Tourelle de Saint-Etienne. Elle est illustrée  
de 8 figures très libres hors texte. Ce récit érotique, paru pour la première fois en 1831, 
visait à dénoncer les turpitudes de la « canaille sacerdotale ». La tourelle attenante à la 
sacristie de Notre-Dame de Paris aurait été un « séminaire de Vénus », où trente jeunes 
filles de seize à vingt ans servaient aux plaisirs des vicaires généraux et des chanoines… 
Publication anonyme et clandestine de toute rareté, comme tous les livres érotiques 
espagnols, durement réprimés et diffusés par colportage. L’ouvrage n’est pas cité dans la 
bibliographie de Cerezo, Literatura erotica en España, 1519-1936 (Madrid, 2001).

On joint un dépliant en couleurs offrant l’histoire en images des exploits 
sexuels d’un Espagnol. 
(Alexandrian, 204 : pour une analyse de La Tourelle de Saint-Etienne.- Perceau, 13-1 : 
pour l’édition originale de 1831). 
500 / 600 €

274
TMEJ (Zdenek). Portrait d’un homme jouant avec une carotte face à deux femmes. 
Photographie originale (27,6 x 38,7 cm), encadrée.

Célèbre et mythique photographie prise en Bohème en 1942 : elle valut à son auteur des 
démêlés avec la censure jusque dans les années 80.
Le photographe hongrois Zdenek Tmej est l’auteur d’un ouvrage fameux paru à Prague 
en 1946 : Abeceda, alphabet du vide spirituel. Les photographies avaient été prises 
par Tmej à Breslau alors qu’il avait été emmené de force, comme beaucoup d’autres 
Tchèques, afin de travailler pour l’effort de guerre nazi. (Martin Parr, I, p. 199). 
500 / 600 €

275
Une satire de la mécanisation du sexe

UNGERER (Jean Thomas dit Tomi). Fornicon. Sans lieu [New York], Rhinoceros Press, 
1969.
Album in-folio, en feuilles, sous étui cartonné noir de l’éditeur portant le titre imprimé 
en lettres dorées. 

Première édition de ce bel album de 60 grandes compositions à l’encre de Tomi 
Ungerer, dont 5 tirées sur papier quadrillé. L’illustration comprend en outre trois 
compositions, sur le titre et dans la préface. Avant-propos de John Hollander.
Remarquable suite de dessins, satire de la future mécanisation de la sexualité. Cette 
première édition, parue à New York où résidait alors l’artiste, n’est pas commune. Petits 
accrocs sans gravité à l’étui de l’éditeur. 
500 / 600 €

273
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276
« Un classique du sous le manteau » (Jean-Jaques Pauvert)

Une nuit d’orgies à Saint Pierre-Martinique par Effe Geache. Saint Pierre-Martinique 
[Amsterdam, A. Brancart], 1892. 
In-8, broché, couverture muette. 

Édition originale, tirée à petit nombre sur papier vergé. Elle est fort rare.

Récit des exploits sexuels de trois Martiniquais lors d’une nuit d’orgie, 
rédigé pour partie en créole. Les phrases en dialecte, très crues, sont heureusement 
traduites dans des notes en bas de page. Un avant-propos est signé des initiales F.G.A., 
qui rappellent le nom supposé de l’auteur, Effe Geache… 
Remarque malicieuse de Pascal Pia en préface à la réédition de 1961 : « Que de sujets 
de recherche trouverait la Sorbonne dans Une nuit d’orgies si elle s’avisait d’exploiter les 
éléments de sémantique contenus dans ce curieux petit livre ! »
(Dutel, 882 : « Sous le soleil ardent de la Martinique, les passions érotiques atteignent 
leur paroxysme et nous voyons défiler pendant cette nuit d’orgies tous les genres 
de voluptés même les plus invraisemblables. » Le bibliographe indique par ailleurs 
qu’il aurait été tiré une suite de 6 gravures pour cet ouvrage.- Dictionnaire des œuvres 
érotiques, p. 491.- Pia, 1472, pour un exemplaire d’une réédition en 128 pages, sans 
doute celle donnée par F. van Crombrugghe la même année.- L’ouvrage manquait à la 
collection Nordmann). 
600 / 800 €

277
[VALOTAIRE (Marcel)]. Nelly et Jean. Nous deux. Simples papiers du tiroir secret. 
Gravé et imprimé pour les auteurs et leurs amis, sans date [Argenteuil et Paris, 1929].
2 volumes in-8, brochés, couvertures illustrées rempliées, chemises et étui de papier 
imprimé (emboîtage de l’éditeur). 

Edition originale hors commerce de ce charmant roman composé de fragments de 
journaux intimes et de lettres échangées entre Nelly et Jean. Ainsi, « il est axé sur la 
comparaison des sensations amoureuses de la femme et de l’homme. Le journal de Nelly 
et le journal de Jean alternent, si bien que les mêmes faits sont rapportés tels que les 
ressentent respectivement le héros et l’héroïne » (Alexandrian).
Tirage limité à 295 exemplaires numérotés : celui-ci un des 240 sur vélin d’Arches.

Ravissante illustration gravée de Jean Dulac comprenant, en tout, 46 burins 
coloriés.
Publication d’un grand raffinement ; l’impression du texte revient aux presses de 
Coulouma à Argenteuil et celle des illustrations à Vernant à Paris. 

Exemplaire de la bibliothèque de Louis Perceau. Dos des chemises passés.
(Dutel, 2054 : « Cette édition était la plus chère des éditions clandestines de l’époque. »- 
Pauvert II, 464.- Pia, 983.- Alexandrian, 313.- L’ouvrage faisait défaut à la collection 
Nordmann). 
 1 000 / 1 500 €

276
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278
[VALOTAIRE (Marcel)]. Nelly et Jean. Nous deux. Simples papiers du tiroir secret. 
Gravé et imprimé pour les auteurs et leurs amis, sans date [Argenteuil et Paris, 1929].
2 volumes in-8, brochés, couvertures illustrées rempliées, chemises et étui de papier 
imprimé (emboîtage de l’éditeur). 

Edition originale, ornée de 46 burins coloriés de Jean Dulac. Tirage limité à 295 
exemplaires numérotés.
Un des 30 exemplaires sur Japon impérial, enrichis de la suite en noir des illustrations.
3 000 / 4 000 €

279
[VAN MAELE]. Huit livres illustrés par Martin van Maele. Paris, 1905-1928.
En tout 9 volumes fort in-8, brochés.

Très bel ensemble de huit ouvrages illustrés par Martin van Maele. 

Détail :
- APULÉE. Les Métamorphoses ou l’Asne d’or. Traduction française de Jean de Montlyard. 
Paris, Charles Carrington, 1905. 
21 eaux-fortes hors texte et compositions dans le texte. Tirage limité à 750 exemplaires 
numérotés.
- ARETIN. Les Dialogues de Pietro Aretino. Paris, au Cabinet du Livre, 1928. 2 volumes.
12 eaux-fortes hors texte. Un des 400 exemplaires sur Hollande Pannekoek. 
L’exemplaire est bien complet du feuillet volant annonçant la disparition de Martin van 
Maele.
-BÉROALDE DE VERVILLE. Le Moyen de parvenir. Paris, Jean Fort, 1921. 
8 eaux-fortes hors texte et 65 compositions reproduites dans le texte. Un des 600 
exemplaires sur papier pur fil.
- [DROZ (Gustave) ?] Un été à la campagne. Correspondance de deux jeunes parisiennes. 
A Mitylène, chez les libraires associés, sans date [Paris, Duflou et Briffaut, 1920]. 
In-12, broché.
10 eaux-fortes de Van Maele, sur les 12 que comprend ordinairement cette édition. 
(Dutel, 252.- Perceau, 35-14 : 11 eaux-fortes seulement).
- FRANCE (Anatole). Thais translated from the French. London, Charles Carrington, 
1901. In-8, Bradel de moire souris de l’éditeur, non rogné. 
21 eaux-fortes de Martin van Maele, tirées en noir et en bistre hors texte. Tirage limité à 
500 exemplaires sur papier Van Gelder à la main. 
- [PIA (Pascal)]. Les Princesses de Cythère. Chronique libertine de l’histoire. Paris, Jean 
Fort, sans date [1920]. In-8, broché. 	
Edition originale. Une pointe-sèche en frontispice et de nombreuses vignettes de Martin 
Van Maele. Préface d’André Salmon.
- REBELL (Hugues). Femmes châtiées. Gringalette. Paris, L’Edition, 1924. In-8, broché, 
couverture imprimée. 
10 eaux-fortes de Martin van Maele sur feuilles volantes.
- SOREL (Charles). L’Histoire comique de Francion. Paris, Jean Fort, 1925.
17 eaux-fortes hors texte et 16 compositions reproduites dans le texte. Exemplaire 
numéroté sur papier pur fibre de Enoshima.
800 / 1 000 €279
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280
VAN MAELE (Maurice Martin, dit Martin). Les Fleurs du mal. Sans lieu ni date.
Suite de 12 eaux-fortes in-8 (25 x 16,5 cm), en feuilles, étui.

Belle suite complète tirée sur papier vélin : les gravures sont toutes légendées. 
On connaît peu de choses sur Martin Van Maele (1863-1926), dessinateur infatigable, 
actif de 1901 à 1926. Il réalisa de nombreuses illustrations, notamment pour l’éditeur 
Charles Carrington, mais aussi pour Jules Chevrel et Jean Fort, tous spécialisés dans 
les livres sulfureux. Outre les ouvrages sado-masochistes, il a illustré les classiques de la 
littérature érotique ; Verlaine, Laclos, Diderot, Michelet, l’Arétin, Sorel. 
200 / 300 €

281
VAN MAELE (Maurice Martin, dit Martin). Suite complète des 12 eaux-fortes 
inspirées de la « Légende des sexes ». Sans lieu ni date. Album in-8 de 12 planches sous 
chemise cartonnée d’éditeur avec étiquette imprimée sur le premier plat portant le titre. 

Suite complète des 12 eaux-fortes libres de Martin van Maele destinées à 
illustrer La Légende des sexes d’Emond Haraucourt. Remarquable illustration, 
parfois humoristique, en communauté d’esprit avec le recueil d’Haraucourt.
La suite est conservée dans la chemise originale de l’éditeur, avec le titre imprimé sur 
une étiquette collée sur le premier plat : elle est rare. 
600 / 800 €

280 281
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282
[VAN MAELE (Maurice Martin, dit Martin)]. Suite de 10 eaux-fortes pour illustrer 
Petites Cousines de Mac Orlan. Sans lieu ni date. In-8 de 10 épreuves (22,8 x 13,7 cm), 
demi-maroquin tabac à coins, dos à nerfs, tête dorée, étui.

Très belle et rare suite de 10 eaux-fortes tirées sur papier vergé, la plupart 
légendées. Elles ont servi à illustrer le roman de Pierre Mac Orlan, Petites Cousines. 
Elles avaient paru précédemment dans La Grande Danse macabre des vifs, dont elles 
formaient une des quatre séries. 
400 / 600 €

283
VERLAINE (Paul). La Trilogie érotique : Amies. Femmes. Hombres. Paris et Londres, 
[J. Chevrel], 1907. 
In-8, demi-maroquin tabac à coins, dos à nerfs orné, non rogné, tête dorée, couvertures 
et dos conservés (reliure de l’époque).

Edition collective de la célèbre trilogie érotique de Verlaine. Elle a été publiée par 
souscription et tirée à 235 exemplaires : un des 215 exemplaires sur papier d’Arches.
L’illustration comprend 15 eaux-fortes libres de Martin van Maele alias 
Van Troizem. 
(Dutel, 856). 
600 / 800 €

282 283
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284
VERLAINE (Paul). Femmes. Hombres. Les Amies. Sans lieu ni date, Pour les Amis de 
Paul Verlaine [vers 1935].
In-8, broché, couverture imprimée rempliée, étui. 

Edition illustrée de 11 lithographies originales, dont le frontispice en couleur,  
de Georges Annenkoff. Tirage limité à 400 exemplaires numérotés sur Chesterfield ;  
un des 200 exemplaires avec les illustrations. (Dutel, 1568).
Exemplaire de Louis Perceau, qui a joint 20 aquarelles originales d’André 
Collot destinées à illustrer la trilogie de Verlaine. 
400 / 600 €

285
VELTER (André). La Cible des comme si. Sans lieu [Mont-de-Marsan], Les Cahiers des 
brisants, 1984.
In-4, broché, en feuilles, couverture rempliée, étui.

Edition originale de ce recueil de poésies libres. Elle a été tirée à 99 exemplaires sur vélin 
d’Arches : un des 24 exemplaires hors commerce.
Six lithographies originales signées de Vladimir Velickovic, illustrant avec beaucoup de 
verve des scènes de coïts en gros plan. 
200 / 300 €

286
Le Vespilion adultère ou le Triomphe de l’innocence, tragédie. Impression spéciale 
faite pour la bibliomaniac society [Genève, imprimerie A. Blanchard pour Jules Gay et 
fils],1868. 
In-12, demi-maroquin vert, dos à nerfs orné, non rogné, tête dorée (reliure de l’époque).

Edition originale, tirée à 100 exemplaires numérotés. 
Cette pièce n’a été donnée que deux fois en 1859 à Strasbourg. « Les femmes avaient 
été exclues de la représentation, ce qui amena un assez joli tapage et des commentaires à 
perte de vue. (…) Chaque soirée s’est terminée par un copieux souper et un jeu d’enfer » 
(Gay, III, 1325).
Très curieux frontispice gravé et tiré sur Chine. Selon Gay, il revient à Ch. Œsinger, 
négociant en bois de teinture à Strasbourg.

On joint :
Le R.P. Cornutus à tous les cocus. Sermon prononcé devant la très antique et très universelle 
Confrérie des trop bien mariés, à Corneville, le IIIe croissant de la lune rousse; suivi du Cocu 
Consolateur, du Cocu consolé et autres Pièces en vers du même genre. A Corneville, chez 
Cornutus, l’an de l’ère nouvelle des Cornes 9781 (1879). In-12, demi-basane fauve, dos 
à nerfs (reliure ancienne). 
Facétie sous forme de sermon sur « le plus général de tous les maux ». Elle est suivie 
d’une lettre adressée par un cocu au Révérend Père Cornutus : après avoir entendu le 
sermon sur la Consolation des Cocus, il ne voit plus ses cornes. L’ouvrage se termine par 
des contes en vers.
200 / 300 €
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287
La plus rare et la plus scandaleuse des éditions originales  
de Boris Vian

[VIAN (Boris)]. La Messe en Jean Mineur de J.S. Bachique. Sans lieu, Collège  
de Pataphysique [Paris, 1957].
Plaquette petit in-12 de 14 pp. et (1) f., cousu, sous couverture imprimée et illustrée  
de papier vert.

Edition originale clandestine, tirée à 69 exemplaires, et parue du vivant  
de Vian sous le pseudonyme anagrammatique de Bison Ravi.
L’exemplaire est accompagné d’un papillon du même papier vert que la couverture 
sur lequel est imprimée cette mention : Sept exemplaires marqués ainsi, avec le dessin 
d’un cochon et, sur la gauche, en rouge, le mot : Secret. Il est également complet de 
l’enveloppe à en tête du collège de Pataphysique dans laquelle était livrée la plaquette, 
avec cette mention imprimée : A conserver à l’abri des regards. 
Le texte de cette chanson particulièrement crue se termine par : L’Apothéose alors éclate/ 
Un beau cardinal écarlate / Encule les enfants de chœur / Qui chantent faux de tout leur 
cœur / Se branlant dans une tomate/ Le curé décharge – vainqueur… / Un spectacle offert 
par Colgate!

Aucun exemplaire n’a été proposé en vente publique depuis sa publication, il y a 
cinquante ans. 
(Boris Vian, Ecrits pornographiques. Présentation et notes de Noël Arnaud, Christian 
Bourgois, 1980.- Dutel, 1977 : l’ouvrage est mentionné par le bibliographe qui n’a 
cependant pu le décrire faute d’exemplaire). 
5 000 / 6 000 €

287
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288
VIVANT DENON. Point de lendemain ou la Nuit merveilleuse. Ouvrage orné de 
nombreuses gravures. A Brusselles [sic], 1957. 
In-4, en feuilles, sous couverture illustrée rempliée.

Édition illustrée par Jean Traynier : 20 eaux-fortes dont 3 à double page. Tirage limité 
à 150 exemplaires, celui-ci non justifié. Il est enrichi d’une suite de 6 pointe-sèches 
originales. (Dutel, 2236).
100 / 150 €

289
VIVIEN (Renée), Natalie BARNEY, Eva PALMER. Album secret. Présentation et notes 
par Jean-Paul Goujon. Editions à l’écart, 1984. 
In-4 en feuilles, chemise et étui de l’éditeur.

Edition à tirage limité illustrée de 20 photographies collées.  
Un des 14 exemplaires hors commerce réservés à l’auteur. 
Jean-Paul Goujon reproduit ici pour la première fois les photographies prises durant 
l’été 1900 à Bar Harbor aux Etats-Unis par Renée Vivien, Nathalie Barney et Eva 
Palmer : les clichés où elles apparaissent nues passaient pour avoir été détruits. L’éditeur 
reproduit à la suite différentes pièces inédites, poèmes, extraits de lettres, etc.
200 / 300 €

290
ZICHY (Michael von). Liebe. Vierzig Zeichnungen. Leipzig, Privatdruck, 1911. 
In-4 oblong, demi-vélin ivoire à coins de l’éditeur. 

Edition originale très rare de cette suite de 40 héliogravures imprimées  
en sépia. Tirage unique à 300 exemplaires non mis dans le commerce. Les planches ont 
été détruites après l’impression. 
Hongrois d’origine, Michael von Zichy (1827-1906) fut l’élève de Waldmüller et le peintre 
officiel du tsar Alexandre II. Ses aquarelles érotiques, reproduites ici, déclinent toutes les 
variantes de l’amour, non sans humour. « Le peintre de cour Zichy apparaît ici comme le 
peintre de Sa Majesté l’Amour. Et l’œuvre qu’il dédie à la sainteté nue de la femme n’est pas 
seulement un hymne à l’amour mais aussi une œuvre d’art puissante » (Préface).
Bel exemplaire, conservé en reliure décorée de l’éditeur. 
1 500 / 2 000 €

290
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MAN RAY 	 213
MASSON André	 38, 40, 45, 130
MOLINIER Pierre	 178-181
MONNIER Henry	 188
MONTORGEUIL Bernard	 190
MORISOT Jean	 253
PAVIL Julien	 64
POULET Jacques	 44
POUMEYROL Jean-Marie	 217
PRASSINOS Mario	 37
PREVOST Raymond	 166
PROUVOST Elizabeth	 229
RANSON René	 147, 233
RIBEAUNARDY 	 4
ROJAN 	 230, 234, 235, 249, 271
ROPS Félicien	 82, 137, 187, 203
ROUX Gaston-Louis	 163
SAINT-ANDRÉ Berthommé	 146
STOBBAERTS Marcel	 152
TANGUY Yves	 73, 215
TANNING Dorothéa	 70
TMEJ Zdenek	 274
TOPOR Roland	 272
TOUCHET Jacques	 212
TRAYNIER Jean	 289
UNGERER Tomi	 275
VAN MAELE Martin	 53, 87, 109, 173, 238, 241, 254, 279-281, 	
	 283, 284
VAN RUYSS 	 189
VEBER Jean	 246
VELICKOVIC 	 286
VERTÈS Marcel	 153, 154
VEXIO Pol	 141
WEGENER Gerda	 209
WELY J.	 115
ZICHY Michael von	 291
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Afin d’éviter d’inutiles répétitions, les principales études et bibliographies utilisées  
sont citées de manière abrégée. Ces notes renvoient aux ouvrages suivants :

Alexandrian	 ALEXANDRIAN. Histoire de la littérature érotique. Paris, Seghers, 1989.

Archives gaies	 DESSE (Jacques) et Alban CAUSSÉ. Archives gaies, une anthologie des 
	 homosexualités dans le livre ancien. Paris, Les libraires associés, 2005.

Brettschneider	 BRETTSCHNEIDER (Rudolf ). Franz von Bayros, Bibliographie. 
	 Leipzig, Weigel, 1926

Dictionnaire des œuvres érotiques	 [Sous la direction de Pascal PIA]. Dictionnaire des œuvres érotiques. 
	 Domaine français. Paris, Mercure de France, 1971.

Drujon	 DRUJON (Fernand). Catalogue des ouvrages, écrits et dessins de toute 
	 nature poursuivis, supprimés ou condamnés depuis le 21 octobre 1814 
	 jusqu’au 31 juillet 1877. Paris, 1879.

Dutel	 DUTEL (Jean-Pierre). Bibliographie des ouvrages érotiques publiés clandestinement 
	 en français entre 1880 et 1970. Paris, 2002-2005. 2 volumes.
	 I : 1880-1920.- II : 1920-1970 et supplément au premier volume.

Eros au secret	 [Sous le direction de Marie-Françoise QUIGNARD et Raymond-Josué 
	S ECKEL]. L’Enfer de la Bibliothèque, Eros au secret. Paris, BnF, 2007.

Eros invaincu	 [Sous la direction de Monique Nordmann]. Eros invaincu ; 
	 la bibliothèque Gérard Nordmann. Florilège commenté (…). 
	 Genève, Fondation Martin Bodmer, 2004.

Gay	 [GAY (Jules)]. Bibliographie des ouvrages relatifs à l’amour, aux femmes et 
	 au mariage et des livres facétieux, pantagruéliques, scatologiques, satyriques, 
	 etc. Par M. le C. d’I***. Lille, 1897. 4 volumes.

Goudemare	 GOUDEMARE (Sylvain). La Bande à Bonnel. Paris, 1992.

Labaume	 LABAUME (Vincent). Louis Perceau le polygraphe. Paris, Jean-Pierre 
	 Faur, 2005.

Nordmann	 [CATALOGUE DE VENTE PUBLIQUE]. Bibliothèque érotique Gérard 
	 Nordmann. Paris, Christie’s et J.C. Vrain, 2006. 2 volumes.
	 I : vente du 27 avril 2006.- II : vente des 14 et 15 décembre 2006.

Pauvert	 PAUVERT (Jean-Jacques). Anthologie historique des lectures érotiques. 
	 Paris, 1979-1982. 3 volumes.
	 I : de Sade à Fallières.- II : de Guillaume Apollinaire à Philippe Pétain.- 
	 III : de Félix Gouin à Emmanuelle.

Perceau	 PERCEAU (Louis). Bibliographie du roman érotique au XIXe siècle. 
	 Paris, Fourdrinier, 1930. 2 volumes.

Pia	 PIA (Pascal). Les Livres de l’Enfer du XVIe siècle à nos jours. Paris, 2007.

Pierrat, Bonheur	 PIERRAT (Emmanuel). Le Bonheur de vivre en Enfer. Paris, 2004.

Pierrat, Livre des livres	 PIERRAT (Emmanuel). Le Livre des livres érotiques. Paris, 2007.
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René Millet
expert 
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Michiel Jansz. Van Mierevelt (Delft 1567 - 1641)
Portrait d’une jeune fille 

Panneau de chêne parqueté. 
H_115 cm L_85,5 cm 

15 000 / 20 000 €
Inscription en bas à droite Anno 1629 / Aetati suae 13.

TABLEAUX ANCIENS
expositions publiques mardi 11 décembre 2007 de 11 heures à 18 heures
mercredi 12 décembre de 11 heures à 12 heures



140

DROUOT-RICHELIEU - LUNDI 17 ET MARDI 18 DÉCEMBRE 2007 -  SALLE 9

Jean-Baptiste de Proyart
expert 

PIERRE BERÈS
80 ANS DE PASSION
6EME VENTE Fonds de la librairie Pierre Berès

Des incunables à nos jours
		  4ème partie

Pierre Bergé & associés
Agrément n°2002-128 du 04.04.02

12, rue Drouot 75009 Paris T. +33 (0)1 49 49 90 00 F. +33 (0)1 49 49 90 01

expositions publiques lundi 17 et mardi 18 décembre 2007 de 11 heures à 13 heures
exposition privée sur rendez-vous
T. +33 (0)1 49 49 90 11

Pour tout renseignement concernant cette vente, contactez le 01 49 49 90 11 // 10
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Pierre Bergé & associés
Agrément n°2002-128 du 04.04.02

12, rue Drouot 75009 Paris T. +33 (0)1 49 49 90 00 F. +33 (0)1 49 49 90 01

Catalogue sur demande : 10 € 

et consultable sur www.pba-auctions.com

POUR TOUTES INFORMATIONS CONCERNANT CETTE VENTE 

T. +33 (0)1 49 49 90 32 .//. +32 (0)2 504 80 30

ART MODERNE
ET CONTEMPORAIN
expositions publiques à Bruxelles – 40 Place du Grand Sablon – 1000 Bruxelles
Du vendredi 7 Décembre 2007 au lundi 10 décembre 2007 de 10 heures à 19 heures 
mardi 11 décembre 2007 de 10 heures à 14 heures

Diego Giacometti (1902-1985). Lampe au hibou, 1972. Epreuve en plâtre originale. H_144 cm. 
Est_50 000 / 70 000 €
Provenance : collection Pierre Beres. Acquis directement auprès de l’artiste.
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conditions de vente. / /.conditions of sale

La vente sera faite au comptant et conduite en euros (€). Les acquéreurs paieront en sus des enchères les frais suivants : jusqu’à 300 000 €, 21,10 % TTC

(soit 20 HT + TVA 5,5%) pour les livres et 23,92 % TTC (soit 20 HT + TVA 19,6%) pour les manuscrits et autographes et au-delà de 300 000 €

15,82 % TTC (soit 15,00 HT + TVA 5,5%) pour les livres et 17,94 % TTC (soit 15,00 HT + TVA 19,6%) pour les manuscrits et autographes.

Ce calcul s’applique par lot et par tranche.

GARANTIES

Conformément à la loi, les indications portées au catalogue engagent la responsabilité du Commissaire-Priseur, sous réserve des rectifications éventuelles annoncées  

au moment de la présentation de l’objet et portées au procès-verbal de la vente. Une exposition préalable permettant aux acquéreurs de se rendre compte de l’état 

des biens mis en vente, il ne sera admis aucune réclamation de ce fait, une fois l’adjudication prononcée.

ENCHÈRES

Les enchères suivent l’ordre des numéros du catalogue. PBA est libre de fixer l’ordre de progression des enchères et les enchérisseurs sont tenus de s’y conformer. 

Le plus offrant et dernier enchérisseur sera l’adjudicataire. En cas de double enchère reconnue effective par PBA, l’objet sera remis en vente, tous les amateurs 

présents pouvant concourir à cette deuxième mise en adjudication.

ORDRE D’ACHAT ET ENCHÈRE PAR TÉLÉPHONE

Tout enchérisseur qui souhaite faire une offre d’achat par écrit ou enchérir par téléphone peut utiliser le formulaire prévu à cet effet en fin du catalogue de vente. 

Ce formulaire doit parvenir à PBA, au plus tard deux jours avant la vente, accompagné des coordonnées bancaires de l’enchérisseur. Les enchères par téléphone 

sont un service gracieux rendu aux clients qui ne peuvent se déplacer. En aucun cas Pierre Bergé & associés ne pourra être tenu responsable d’un problème

de liaison téléphonique.

RETRAIT DES ACHATS

En cas de paiement par chèque ou par virement, la délivrance des objets pour-ra être différée jusqu’à l’encaissement. Dès l’adjudication, l’objet sera sous l’entière 

responsabilité de l’adjudicataire. L’acquéreur sera lui-même chargé de faire assurer ses acquisitions, et PBA décline toute responsabilité quant aux dommages  

que l’objet pourrait encourir, et ceci dès l’acquisition prononcée. Toutes formalités et transports restent à la charge exclusive de l’acquéreur.

PRÉEMPTION

Dans certains cas, l’Etat français peut exercer un droit de préemption sur les œuvres d’art mises en vente publique conformément aux dispositions de l’article 37 de 

la loi du 31 décembre 1921 modifié par l’article 59 de la loi du 10 juillet 2000. L’Etat se substitue alors au dernier enchérisseur. En pareil cas, le représentant de l’Etat 

formule sa déclaration après la chute du marteau auprès de la société habilitée à organiser la vente publique ou la vente de gré à gré. La décision de préemption doit 

ensuite être confirmée dans un délai de quinze jours. Pierre Bergé & associés n’assumera aucune responsabilité du fait des décisions administratives de préemption.

The auction will be conducted in euros (€) and lots will be paid full in cash. As well as the hammer price, buyers will pay

the following premium : up to 300 000 €, 21.10% inclusive of tax (20 + 5.5% VAT) for books, and 23.92% inclusive of tax

(20 + 19.6% VAT) for manuscripts and autographs; above 300 000 €, 15.82% inclusive of tax (15.00 + 5.5% VAT) for books,

and 17.94% inclusive of tax (15.00 + 19.6% VAT) for manuscripts and autographs. This calculation applies to each lot individually.

GARANTEES

The auctioneer is bound by the indications in the catalogue, modified only by eventual annoucements made at the time of the sale 

noted into the legal records there of. An exhibition prior to the sale permits buyers to establish the condition of the works offered  

for sale and therefore no claims will be accepted after the hammer has fallen.

BIDS

Bidding will be in accordance with the lot numbers listed in the catalogue or as announced by Pierre Bergé & associés, and will be in 

increments determinated by the auctioneer. The highest and last bidder will be the purchaser. Should Pierre Bergé & associés recognise 

two simultaneous bids on an object, the lot will be put up for sale again and all those present in the saleroom may participate in this 

second opportunity to bid.

ABSENTEE BIDS AND TELEPHONE BIDS

Those wishing to make a bid in writing or by telephone should use the form provided with the auction catalogue. This form,

accompanied by the bidder’s bank details, must be received by PBA no later than two days before the sale. In the event of identical bids, 

the earliest will take precedence. Telephone bids are a free service designed for clients who are unable to be present at auction. Pierre Bergé 

& associés cannot be held responsible for any problems due to technical difficulties.

REMOVAL OF PURCHASES

If payment is made by check or bank transfer, lots may not be withdrawn until the check has been cleared. From the moment the hammer  

falls, sold items will be in the exclusive responsability of the buyer. Transportation and storage will be invalided to the buyer. The buyer 

will be solely res-ponsible for insurance, and Pierre Bergé & associés assumes no fiability for any damage items may incur from the time 

the hammer falls. All transportation arrangements are the sole responsability of the buyer.

PRE-EMPTION

In certain cases, the French State is entitled to use its right of pre-emption on works of art or private documents. This means that the 

state substitutes itself for the last bidder and becomes the buyer. In such a case, a representative of the French State announces the exer-

cise of the pre-emption right during the auction and immediately after the lot has been sold, and this declaration will be recorded in 

the official sale record. The French State will have then fifteen (15) days to confirm the pre-emption decision. Pierre Bergé & associés 

will not be held responsible for any administrative decisions of the French State regarding the use of its right of pre-emption.






